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STATISZTIKAI ELEMZÉSEK 

A MUNKAERŐ-PIACI REFORMOK 
 FŐ TENDENCIÁI 

DR. ZÁDOR MÁRTA 

A munkaerőpiacok hatékony strukturális reformjai, amennyiben azok koherensek és fi-
gyelembe veszik a legújabb társadalmi-gazdasági folyamatokat, pozitívan visszahatnak a 
termelékenységre és a nemzetgazdasági szintű versenyképességre. Az egy főre jutó GDP 
nagyságát szintén befolyásolja az ország termelékenysége. A szűkebb értelemben vett terme-
lékenység növekedése azonban csökkenő foglalkoztatás mellett következik be. Dilemmát je-
lent tehát, hogy miként lehet egyszerre növelni a nemzetgazdaság teljesítményeit a magasabb 
termelékenység révén úgy, hogy közben munkahelyteremtéssel növelni lehessen a foglalkoz-
tatás szintjét és a társadalmi kohéziót. Ez rendkívül összetett gazdaságpolitikai feladat, mely 
a részterületek finom szabályozóinak összehangolását igényli. A nemzetgazdaság általános 
állapota ugyanis meghatározza a rendelkezésre álló humán erőforrások kihasználási kapaci-
tásait, de az a megfelelő munkaerő piaci intézményrendszer nélkül, a termelékenységjavulás-
sal összehangolt bérpolitikai lépések hiányában nem lehet optimális. Tanulmányunkban fel-
mérjük, hogy a munkaerő-piaci szabályozás, a munkaerőpiacok intézményi szerkezete meny-
nyiben tükröződik vissza egy adott gazdaság munkaerő-piaci, foglalkoztatási mutatóiban. 
Összefoglaljuk a fenti kérdést elemző IMF modell minőségi jellemzőit, levonjuk a modell-
számítások gazdaságpolitikai tanulságait. Ismertetjük az unió munkaerő-piaci és foglalkozta-
tási reformtörekvéseit, rámutatunk a strukturális deficitekre, valamint a meglévő, mozgósít-
ható tartalékokra. Végül áttekintjük az OECD-erőközpontok munka- és multifaktor termelé-
kenységét, és összegezzük a munkaerőpiacok gazdaságpolitikákkal szemben támasztott új 
kihívásait. 

TÁRGYSZÓ: Munkaerő-piaci statisztika. Munkaerő-piaci szabályozás. Munka- és multifaktor termelé-
kenység. Gazdasági modell. 

A strukturális reformok és a versenyképesség összefüggéseit vizsgáló korábbi cik-
künk (Zádor [2005]) arra mutatott rá, hogy egy strukturális reform sikerét jelentősen be-
folyásolja, hogy kik lesznek a reformfolyamat haszonélvezői, ki viseli annak költségét, 
illetve, hogy a reformok mennyire befolyásolják a fennálló staus quot. A felsorolt ténye-
zők mindegyike hatással van a reformlépések politikai támogatásának mértékére is. A re-
formok hozadéka szektorok között és időben is változóan oszlik meg, és ez jelentős ha-
tással van arra, hogyan hajtják végre az intézményi reformokat. A versenyfeltételek nö-
vekedése, az árrugalmasság – a liberalizáció – mindig sértik az egyes szektorok gazdasá-
gi érdekeit, így a reformoknak általában hatékony kompenzációs transzferekkel együtt 
kell életbe lépniük. Elemzésünkben az ismertetett modellszámítások is igazolták, hogy 
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egyfelől igen erős a pozitív korreláció az adóreformok és a munkaerő-piaci reformok kö-
zött, másfelől ezek jelentik a szabályozási és intézményi keretek deregulációjának, kor-
szerűsítésének legnehezebb területeit. Ezzel kapcsolatban több tényezőre is rámutattunk, 
így például arra, hogy a költségvetési kiigazítások általában már „felélik a politikai tő-
két”. Fontos tanulság volt, hogy a lényegi, hatékony reformoknak kompenzációs cso-
maggal kell kiegészülniük, ami azonban átmenetileg strukturális költségvetési deficithez 
vezethet, és ez éppen a költségvetési kiigazítás céljainak mondhat ellent. Az sem mellé-
kes, hogy a költségvetési kiigazítás bizonyos területeken adónövekedéssel jár, így nő a 
társadalmi ellenállás az egyidejűleg végrehajtandó munkaerő-piaci reformokkal szemben 
– az elsődleges strukturális költségvetési többlet általában nagyobb reformeltökéltséggel 
párosul. Láttuk, hogy abban az esetben, ha nem áll fenn egy közeli költségvetési kiigazí-
tás szükségességének a veszélye, a kormányzat kevésbé fél a „politikai tőke felélésétől” 
népszerűtlen reformok végrehajtásakor. Ez lehetőséget ad kedvezőbb kompenzációs 
csomagok életbe léptetéséhez is. A munkaerőpiacok intézményi és szabályozási reformjai 
különösen érzékenyek ebből a szempontból. 

A munkaerőpiacok hatékony strukturális reformjai viszont – amennyiben azok kohe-
rensek és figyelembe veszik a legújabb társadalmi-gazdasági folyamatokat – pozitívan 
visszahatnak a termelékenységre és a nemzetgazdasági szintű versenyképességre. A meg-
felelő makroökonómiai feltételek pedig kedveznének a célul kitűzött minőségibb és bizto-
sabb munkahelyek megteremtődésének. A fentiek egymással sokszorosan összefüggnek. 
A munkahelyteremtés egyrészt vásárlóerőt generál, csökkenti az államháztartás nagy szo-
ciális ellátó rendszereire háruló terheket, másrészt a bérek – a minimálbérekre is kiterjedő 
– háromoldalú párbeszéd keretében történő konszenzusos alakítása csökkentheti a bérinf-
lációt. Amennyiben rugalmas a szektorok közötti belföldi, illetve régión belüli munkaerő-
mozgás, a bérek és a termelékenység szorosabb korrelációt mutatnak. Az ilyen munka-
erőmozgás ösztönzése azonban jelentősen eltér az OECD erőközpontjaiban. Elsősorban az 
EU-ban ez még a nemzetgazdasági és közösségi gazdaságpolitika jövőbeli feladata. 

Egy adott nemzetgazdaság teljesítő képessége, annak versenyképessége szorosan kor-
relál a humán erőforrások „minőségével”. Ezen túlmenően függ még a rendelkezésre álló 
munkaképes korú lakosság számától, szakmai, nem- és korbeli összetételétől is. A mun-
kaerő-piaci potenciál kihasználtságát ugyanakkor közvetlenül a nemzetgazdaság dinami-
kája, az egy főre jutó GDP nagyságát befolyásoló termelékenység befolyásolja. A szűk 
értelmezés szerint vett termelékenység növekedése azonban csökkenő foglalkoztatás mel-
lett következik be. Dilemmát jelent tehát, hogy lehet egyszerre növelni a nemzetgazdaság 
teljesítményeit a magasabb termelékenység révén úgy, hogy közben munkahelyteremtés-
sel növelni lehessen a foglalkoztatás szintjét és a társadalmi kohéziót. Ez rendkívül ösz-
szetett gazdaságpolitikai feladat, és a részterületek finom szabályozóinak összehangolását 
igényli. A nemzetgazdaság általános állapota tehát meghatározza a rendelkezésre álló 
humán erőforrások kihasználási kapacitásait, de az a megfelelő munkaerő-piaci intéz-
ményrendszer nélkül, a termelékenység javulással összehangolt bérpolitikai lépések hiá-
nyában nem lehet optimális.  

A jelenlegi legfontosabb kérdés az, hogy létezik-e olyan gazdaságpolitikai megoldás, 
lépés, amely a fennálló intézményi, szabályozási kereteket azok szociális kohéziót meg-
őrző értékével együtt tudná megreformálni, és hatékonyan mobilizálná a gazdasági erő-
forrásokat, így a rendelkezésre álló munka- és humán kapacitásokat. 
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Vizsgálatunk célja felmérni, hogy a munkaerő-piaci szabályozás, a munkaerőpiacok 
intézményi szerkezete mennyiben tükröződik vissza egy adott gazdaság munkaerő-piaci, 
foglalkoztatási mutatóiban. Az elemzés alapján felmérjük a strukturális deficiteket, és a 
reformok lehetséges irányait. 

A MUNKAERŐPIACOK INTÉZMÉNYI ÉS SZABÁLYOZÁSI KÖRNYEZETE 

A munkaerőpiacok intézményi és szabályozási környezetét az Egyesült Államok, Ja-
pán, Írország és Németország példáján, az OECD legfrissebb tanulmánya alapján vizsgál-
juk (OECD [2004a]). Áttekintésünkben 9 munkaerő-piaci intézményi és szabályozási 
eszközt foglalunk össze, ezek a következők:  

– az egyéni felmondás és elbocsátás adminisztratív szabályozása;  
– a felmondási idő és a végkielégítés egyéni elbocsátások után (3 különböző szolgálati idő szerint);  
– az egyéni elbocsátást jogosnak vagy jogtalannak minősítő feltételek;  
– a próbaidő jellemzői;  
– a végkielégítés és a kapcsolódó rendelkezések jogtalan elbocsátások esetén;  
– a határozott idejű szerződések feltételei;  
– az ideiglenes munkaközvetítő ügynökségek foglalkoztatási szabályozói;  
– a kollektív elbocsátások megkötései (meghatározás és értesítési követelmények, valamint az értesítés ha-

tályba lépése, és más költségek szerint).  

A Statisztikai Szemle honlapján elérhető Mellékletben közölt, a fennálló jogi és „in-
tézményes” keretfeltételeket összefoglaló táblákból  látható, hogy a munkaerőpiacok sza-
bályozásában nemcsak az Unió és az Egyesült Államok, illetve Japán között van lénye-
ges eltérés, de Németország és Írország példája azt is illusztrálja, hogy az unión belül is 
nagyon jelentős a divergencia a munkaerő-piaci szabályozási- és intézményi rendszerben. 
A táblákból a vizsgált eszközökkel kapcsolatosan az alábbiakat állapíthatjuk meg.  

Az egyéni felmondás és elbocsátás adminisztratív szabályozása. Az egyéni felmondás 
feltételei Németországban sokkal szigorúbbak, mint az Egyesült Államokban. Ez utóbbi-
ban gyakorlatilag teljesen szabad a felmondás, hatálya 1 munkanap. Nincs előírt szabá-
lyozás, írásos vagy szóbeli felmondás esetén csak néhány szövetségi államban írnak elő 
egy „szolgálati levelet” az elbocsátás után bizonyos időszakkal, amely közli annak okait. 
Németországban a felmondás írásban történik, és szóbeli vagy írásos figyelmeztetés előzi 
meg, amennyiben az elbocsátás oka az elégtelen munkavégzés. Előzetes értesítés szüksé-
ges a tervezett elbocsátás esetén, ideértve a státusz megszűnését. Ha az érdekvédelmi 
szervezet ellenzi, az elbocsátás a munkaügyi bíróság döntésétől függ. Értesítés után az 
érdekvédelmi szervezet maximum 7 napon belül ellenvetéssel élhet. A felmondás a hó-
nap első 1-15. napját jelölheti meg. 

A felmondási idő és végkielégítés egyéni elbocsátások után (3 különböző szolgálati 
idő szerint). A felmondási időre vonatkozó előírások szintén Németországban a legszigo-
rúbbak, itt 20 év után 7 hónapos felmondási idővel lehet elbocsátani a dolgozót. Az 
Egyesült Államokban gyakorlatilag nincs sem felmondási idő, sem végkielégítés. De még 
Japánban is csak 30 napos felmondási időt írnak elő 20 éves munkaviszony után, míg Ír-
országban 8 hét ez az időtartam.  

Az egyéni elbocsátást jogosnak vagy jogtalannak minősítő feltételek. Németországban 
az elbocsátás jogos, ha az elbocsátások alapja a személyi tulajdonságok vagy magatartás 
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elválaszthatatlan tényezői (például elégtelen képzettség vagy képesség), vagy üzleti okok 
és kényszerítő működési indokok. Jogtalan az olyan elbocsátás, amikor az alkalmazott 
más minőségben a cégen vagy a vállalaton belül megtartható lenne, valamint az olyan 
létszámleépítések, ahol a „szociális megfontolások” (munkaviszony, életkor, eltöltött 
munkaidő, családi helyzet) nincsenek kellően figyelembe véve. A visszavételt az elbocsá-
tás előtt meg kell kísérelni, különben az elbocsátás jogtalan. Az Egyesült Államokban – a 
közszolgálati szektor kivételével – a határozatlan munkaidejű alkalmazás felmondása ál-
talában indoklás és magyarázat nélkül megtehető, hacsak a felek korábban megszorításo-
kat nem tettek. Jogtalan a felmondás az egyenlő alkalmazásra vonatkozó elvek (nemzeti-
ség, faj, nem stb.) megsértése esetén, és fizikai vagy szellemi hátránnyal küzdő alkalma-
zottaknál, amennyiben a munka ellátható a munkahely kiigazításával. Növekvő számú 
esetben az alkalmazottak az elbocsátási eljárás jogtalanságának megállapítását kezdemé-
nyezhetik, amennyiben a munkaszerződés magában foglalta a folyamatos foglalkoztatást. 
A német gyakorlathoz képest igen rugalmasnak tekinthető az ír szabályozás is, ahol a 
felmondás jogosnak tekinthető képesség, kompetencia, képesítés hiánya, illetve leépítés 
miatt, és csak az esetben jogtalan, ha az faji, vallási, életkor, nem stb. szerinti megkülön-
böztetés alapján történik.  

A próbaidő jellemzői. Ezen a területen is jóval liberálisabb, flexibilisebb az amerikai 
szabályozás. Az Egyesült Államokban a próbaidő rendszere szinte ismeretlen. A német-
országi 6 hónapos próbaidőnél nagyobb védelmet biztosít Írország, ahol ez 12 hónap, de 
rövidebb is lehet, a munkaadó és munkavállaló megállapodása szerint. Jogtalan elbocsá-
tásra vonatkozó panasz azonban általában csak a fenti időszak után lehetséges. Japánban 
ugyan nincs vonatkozó jogszabály, de általában 2-6 hónap közötti az előírás (többnyire 3 
hónap). A munkaadó elbocsáthatja az alkalmazottat ok megjelölése nélkül, próbaidőn be-
lül. Ennek ellenére, az első 14 nap után rendszerint a szokásos 30 napos felmondás lép 
életbe.  

A végkielégítés és a kapcsolódó rendelkezések jogtalan elbocsátások esetén. A végki-
elégítésre vonatkozó szabályok is az Egyesült Államok flexibilitását jelzik, mivel, sem 
újraalkalmazási előírás, sem végkielégítési szabályozás nem köti a munkáltatók kezét. 
Japánban meglehetősen merev a munkaerő-piaci szabályozás e téren, és még Írország 
rendelkezései is szigorúnak számítanak. A 20 év után járó ír 24 hónapos végkielégítés 
meghaladja a német 18 hónapos előírást. 

A határozott idejű szerződések feltételei. Németországban határozott idejű szerződé-
sek külön ok nélkül maximum 2 évre és négyszeri megújítási lehetőséggel köthetők. 52 
év feletti munkavállalók esetén nincs megszorítás. Külön ok esetén sincs korlátozás. Ja-
pánban három éves határozott idejű szerződést lehetséges kötni objektív ok nélkül. Öt 
éves lejárat lehetséges magas szakképzettségű munkavállalók vagy 60 évesnél idősebbek 
esetén. Ha ismételt megújításnál az újabb hosszabbítás elmarad, az alkalmazónak köte-
lessége jogos indokot megjelölni. Mindezekhez képest az Egyesült Államokban erre vo-
natkozóan semmiféle védelmet nem élvez a munkavállaló. Már önmagában ez is utal ar-
ra, hogy az Egyesült Államokban nagyon jelentős a munkaközvetítők szerepe. A munka-
erőbérlés, kölcsönzés, a munka kiszervezése kevésbé teszi szükségessé a határozott idejű 
szerződéssel való foglalkoztatást.  

Az ideiglenes munkaközvetítő ügynökségek foglalkoztatási szabályozói. A Melléklet e 
terület rendelkezéseit összefoglaló táblája igen szemléletesen tükrözi a munkaerőpiacok 
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eltérő flexibilitását a példa országokban. A munkaközvetítés az Egyesült Államokban és 
Írországban meghatározó gyakorlat. A szerződés korlátlan számban megújítható, maxi-
mált időtartama nincs. Ez a rendszer igen hatékony a munkáltatók számára. A dolgozók 
kiszolgáltatottsága erőteljesebb, ugyanakkor közelebb hozza egymáshoz a munkaerő-
piaci igényeket és a kínálatot. Németországban általában megengedett ez a munkaerő-
piaci eljárás (kivétel az építőipar), a korlátozások megegyeznek a határozott munkaidejű 
szerződésre vonatkozó előírásokkal. 2004. januártól a maximális időtartam előírását eltö-
rölték (korábban maximum 24 hónap volt), ami már a rugalmasság irányába történő el-
mozdulást jelez. 

A kollektív elbocsátások szabályozása: meghatározása és értesítési követelmények. 
Németországban a kollektív elbocsátás 30 napon belül lehetséges, és a munkavállalói 
képviselet értesítése, illetve az érdekképviselettel való konzultáció előírás, már 5-nél több 
dolgozó esetén is. Amennyiben az elbocsátás 21-59 főt alkalmazó cégnél történik, vagy 
az alkalmazotti állomány 10 százalékát meghaladó létszámot, illetve 60 főnél több alkal-
mazottat foglalkoztató cégnél 30-nál több főt érint, a munkáltatóknak értesítési kötele-
zettsége van a helyi munkaügyi központ felé. Az Egyesült Államokban a 100-nál több főt 
foglalkoztató cégeknél, illetve az 50 főnél több alkalmazottal működő telep bezárása ese-
tén áll fenn ez a kötelezettség. Hasonló az előírás az 500 fő feletti létszámmal működő 
vállalkozásoknál, amennyiben a munkaerő legalább egyharmada érintett.  

A kollektív elbocsátások szabályozása az értesítés hatályba lépése, és más költségek 
szerint. Németországban a hatályba lépés egy hónappal az értesítés után történik, de ez 
két hónapra is kiterjeszthető. Az előírt tárgyalás típusánál előírás a leépítés alternatívái-
nak és a hatás enyhítési módjának vizsgálata. Követelmény a szociális terv készítése a 
munkavállalói tanáccsal együtt működve. Ez a grémium szabályozza a szelekciós szem-
pontokat, áthelyezéseket, átalányfizetéseket, előnyugdíjazást stb. A szelekciós szempon-
tokat a szociális és gazdasági megfontolások, (például az érintett alkalmazottak munka-
erő-piaci kilátásai és a cég gazdasági életképessége) alapján állapítják meg. A végkielégí-
tésre nincs törvényi előírás, de az gyakran a szociális kompenzációs terv része. Japánban 
viszonylag liberalizálták ezt a területet. Nincs külön szabályozás az értesítés idejéről. Az 
előírt tárgyalás típusát illetően a bíróság alapos vizsgálatot követel meg, melynek ki kell 
térnie a leépítés szükségességére, az elbocsátás szempontjaira és a szelekcióra (ezek 
ugyanakkor nincsenek külön meghatározva). A végkielégítésnél a kollektív elbocsátások-
ra nincs külön szabályozás, szociális tervet csak a fenyegetett szektorokra kell kidolgoz-
ni. Az Egyesült Államokban 60 napos a felmondási idő (kivételt jelent, ha az elbocsátást 
csőd kockázata, előre nem látott körülmények, vagy ideiglenes üzleti vállalkozás vége 
indokolja). Az előírt tárgyalás típusára nincs törvényi előírás. A szelekciós szempontok a 
kollektív szerződésekben vagy cégszabályzatokban lefektetett módon, általában a mun-
kaviszony időtartama alapján változhatnak. A végkielégítésről a kollektív elbocsátások 
esetén nincs külön szabályozás. 

A munkahelyvédelem egyes elemeinek fenti leírása már érzékelteti az OECD-
erőközpontok (a fentiekben vizsgált 4 ország) munkaerő-piaci szabályozásának különbö-
zőségeit. A Világbank és az OECD is végzett számításokat arra vonatkozóan, hogyan le-
hetne számszerűsíthető az egyes munkaerő-piaci elemek regulációs foka az egyes OECD-
országokban. (Lásd az 1. táblát.)  Az IMF számítás a munkaszerződések terén érvényesü-
lő regulációs megkötéseket, a munkanap hosszának szabályozottsági fokát, az elbocsátá-
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sokat nehezítő adminisztratív előírásokat, az elbocsátások „költségét” (munkahétben), a 
munkáltatókat érintő megkötöttségeket sorolja be, és ennek alapján számolja ki a regulá-
ciós indikátort. (Az egyes elemeket a 0-100-as skálán azonos súlyokkal veszik számítás-
ba. Németország indikátora 1-es értéket kapott, a többi ország jellemző értéke ehhez ké-
pest értelmezendő.)  

1. tábla 

A munkaerő-piaci elemek regulációs foka az egyes OECD-országokban 

Ország 

Munkaszerződések 
terén érvényesülő 

regulációs  
megkötések 

 (0-100 skála) 

A munkanap 
hosszának 

 szabályozottság
 foka  

(0-100  skála) 

Az elbocsátásokat 
nehezítő  

adminisztratív 
 előírások (száma)

A  
munkáltatókat 

érintő 
 megkötöttségek 

száma 

Az  
elbocsátások 

költsége  
(hetekben) 

Regulációs 
 indikátor 

Egyesült Államok 0 0 10 3 8 –1,4 
Új-Zéland 11 0 10 7 0 –1,4 
Kanada 11 0 0 4 28 –1,3 
Belgium 11 40 10 20 8 –0,8 
Dánia 0 40 10 17 39 –0,7 
Nagy-Britannia 11 40 10 20 25 –0,7 
Japán 33 40 0 24 21 –0,6 
Olaszország 61 60 30 50 47 0,6 
Németország 44 80 40 55 80 1,0 
Franciaország 78 80 40 66 32 1,1 
Spanyolország 67 80 60 69 68 1,5 

Forrás: Mundial [2004]. 

Az OECD-számításokat bemutató tábla a gazdaság több területére is kiterjedő regulá-
ciós jellemzőket számszerűsíti, és időben korábbi adatbázisra épül. (Lásd a 2. táblát.)  

2. tábla 

A gazdasági tevékenység egyes területeinek regulációs foka egyes OECD-országokban 

Ország Állami kontroll A gazdaság  
szabályozottsága 

Adminisztratív 
megkötöttségek 

Az árupiacok 
 szabályozottság foka

A munkaerő  
védelmét biztosító 
jogi biztosítékok 

Németország 1,8 1,4 2,7 1,4 2,8 
Franciaország 2,6 2,3 3,1 2,1 3,1 
Olaszország 3,9 3,5 3,0 2,3 3,3 
Japán 1,3 1,4 2,7 1,5 2,6 
Hollandia 2,3 2,1 1,5 1,4 2,4 
Spanyolország 2,6 2,1 2,3 1,6 3,2 
Nagy-Britannia 0,6 0,6 0,5 0,5 0,5 
Egyesült Államok 0,9 1,0 1,2 1,0 0,2 

Forrás: Boylaud–Nicoletti–Scarpetta [2001]. 

A munkaerőpiacokra vonatkozó regulációs index eltérései az egyes országokban na-
gyon hasonló eredményt mutatnak a két kalkulációban. Ez azt mutatja, hogy nem történt 
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látványos változás az utóbbi 4 év során (az Egyesült Államok és Németország közti „regu-
lációs rés” az OECD-módszertan szerint 2,6-os értéket, míg az IMF-kalkulációban 2,4-es 
eltérést mutat.) Az OECD-számítás egy 0-6 skálán sorolja be a szabályozottság fokát (a 6-
os érték a legerőteljesebb restrikciót jelző egység). Az unió versenyképessége nagymér-
tékben azon is múlik, milyen megkötöttségekkel lehet vállalatot alapítani, vagy hogy a 
munkaerő milyen rugalmasan áramolhat az egyes szektorok szerint, így a leíródó ágakból 
a nagyobb szakképzettséget követelő modern ICT-szektorok irányába. A funkcionális és 
regionális munkaerő-áramlást akadályozó tényezők növelik a strukturális munkanélkülisé-
get. Az összehasonlító 2. tábla fontos, mert rámutat a deregulációt igénylő területekre. Az 
IMF-tanulmány felmérése azt is igazolja, hogy a munkaerőpiacok túlszabályozottsága erő-
síti és ösztönzi a fekete munkavállalást, ami nélkül néhány szektor (jórészt a kisebb, és a 
középméretű vállalatok egy része) nem lenne versenyképes. Ugyanakkor ez a befizetések 
híján nagy terheket jelent a szociális ellátó rendszerekre.1 

A FOGLALKOZTATÁS SZERKEZETI JELLEMZŐI  

Az előzőekben áttekintettük a munkaerő védelmének szabályozásában mutatkozó kü-
lönbségeket egyes kiválasztott területeken. A továbbiakban összevetjük ezek összefüggé-
seit a foglalkoztatás szerkezeti jellemzőivel. 

1997 óta több uniós országban hajtottak végre munkaerő-piaci reformot (Zádor 

 

[2001], Tasi [2004]). Elsősorban a kisebb országok (Finnország, Írország, Hollandia), de 
például Nagy-Britannia munkaerő-piaci reformjainak hatására 1997 óta háromnegyed 
százalékkal csökkent a strukturális munkanélküliség az EU-15 egészében. 2003-tól azon-
ban ismét növekedést tapasztalhatunk.  

A munkanélküliség illetve, a foglalkoztatottság szintje sokszor nem fedi a munkaerő-
piac valódi működését, és az ezek szabályozására irányuló hagyományos politikák is vál-
toznak, időről időre megújulnak. A termelés, a termelési szervezet változásával, az in-
formációs technológiák terjedésével változik a munkaerő jellege is. A cégek sok helyütt 
átstrukturálódnak, és a rugalmas foglalkoztatás felé mozdulnak el. A változatos formák 
között előfordul a teljes foglalkoztatási kör kölcsönzése, valamennyi munkaerőigény ki-
elégítésére. A vállalati szervezet és a foglalkoztatási viszonyok újrarendeződtek. Egyre 
nyilvánvalóbbá válik, hogy a foglalkoztatást keresők nagy része már nem talál a jövőben 
„bérmunkát” a hagyományos értelemben. Finnországban, Svédországban és Dániában az 
atipikus munkaerő válik tipikussá (önfoglalkoztatók, szerződéses munkavállalók, munka-
erőlízinggel ideiglenesen és részlegesen foglalkoztatottak, otthoni munkavégzők, az 
ugyanazon munkaállomáson egymást váltó dolgozók). Ezekben az államokban belátták, 
hogy azon jóléti politikák, amelyek a foglalkoztatás stabilizálására irányulnak, alapvető-
en szemben állnak az érvényes technológiai trendekkel. A legfontosabb azt megtanulni, 
hogyan kell tanulni. A globális vállalatok virtuálisan vagy valóságosan együttműködő 
nemzetközi csapatokra alapoznak – ezt a szakirodalom „glokális foglalkoztatásnak” ne-
vezi (Lacarrieu–Raggio [1997]). Ma késznek kell lenni az élethosszig tartó tanulási fo-
lyamatra. Az előbb említett három országban előfordul, hogy a munkavállaló 
„teleworking” formulára állt át, azaz otthon ülve, önállóan vállal számítógéppel bedolgo-

1 Lásd Spanyolország esetét a tanulmány végi Függelék 1. pontjában.  
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zást, sokszor az óceánon túl bejegyzett cég számára. Mindemellett a termelékenység is 
nőtt. Ez egy olyan modell, melyre az ismert gazdasági törvények már nem érvényesek 
minden változtatás nélkül. Az iparban és mezőgazdaságban gyors tempóban nő a hagyo-
mányosan értelmezett munkatermelékenység (elsősorban a tartós gazdasági növekedés 
miatt, illetve a foglalkoztatottak számának csökkenéséből kifolyólag), az összteljesít-
mény zöme azonban a szolgáltató szektorból származik. Az aktív munkaerő-állomány 
több mint 80 százalékát ma itt foglalkoztatják. Miután ezen a területen teremtődött a leg-
több új munkahely és foglalkoztatás, a hagyományos értelemben vett termelékenység el-
vileg itt csak lassúbb ütemben nőhetett. Az uniós átlagnál fejlettebb és gyorsabban bővü-
lő tercier szektor ezekben az országokban fékezi a tradicionális értelemben vett munka-
termelékenység emelkedését, a multifaktor termelékenység azonban jelentősen javult.2 

3. tábla 

Standardizált munkanélküliségi ráta a példa országokban és néhány aggregátumban 
(százalék) 

1990. 1992. 1993. 1994. 1995. 1996. 1997. 1998. 1999. 2000. 2001. 2002. 2003. 
Példa ország 

év 

Németország 4,8 6,4 7,7 8,2 8,0 8,7 9,7 9,1 8,4 7,8 7,8 8,6 9,3 
Írország 13,4 15,4 15,6 14,3 12,3 11,7 9,9 7,5 5,6 4,3 3,9 4,4 4,6 
Japán 2,1 2,2 2,5 2,9 3,2 3,4 3,4 4,1 4,7 4,7 5,0 5,4 5,3 
Egyesült Államok 5,6 7,5 6,9 6,1 5,6 5,4 4,9 4,5 4,2 4,0 4,7 5,8 6,0 
EU-15 8,1 9,1 10,1 10,5 10,1 10,2 10,0 9,4 8,7 7,8 7,4 7,7 8,0 
EU-19* .. .. .. 10,7 10,3 10,2 9,9 9,4 10,0 8,7 8,5 8,8 9,0 

* Az EU-19 alatt itt és a továbbiakban az EU-15 + a visegrádi négyeket értjük 
Forrás: OECD [2004b]  

4. tábla 

A foglalkoztatási mutatók korcsoportonkénti változásai, százalékban 
1990. 2000. 2001. 2002. 2003. 

Példa ország Mutató neve 
év 

 
15–20 év közötti lakossághányad 

Munkanélküliségi ráta 4,5 8,4 8,3 9,8 10,6 
Aktivitási ráta 59,1 51,5 51,3 49,7 47,4 

Németország 

Foglalkoztatási arány 56,4 47,2 47,0 44,8 42,4 
Munkanélküliségi ráta 17,7 6,4 6,2 7,7 7,6 
Aktivitási ráta 50,3 51,6 50,1 49,1 49,6 

Írország 

Foglalkoztatási arány 41,4 48,2 47,0 45,3 45,8 
Munkanélküliségi ráta 4,3 9,2 9,7 10,0 10,2 
Aktivitási ráta 44,1 47,0 46,5 45,6 44,8 

Japán 

Foglalkoztatási arány 42,2 42,7 42,0 41,0 40,3 
Munkanélküliségi ráta 11,2 9,3 10,6 12,0 12,4 
Aktivitási ráta 67,3 65,8 64,5 63,3 61,6 

Egyesült Államok 

Foglalkoztatási arány 59,8 59,7 57,7 55,7 53,9 

 (A tábla folytatása a következő oldalon.) 
 

2 Lásd ezzel kapcsolatban a tanulmány végi Függelék 2. pontját.   
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(Folytatás.) 

1990. 2000. 2001. 2002. 2003. 
Példa ország Mutató neve 

év 

Munkanélküliségi ráta 16,2 15,6 14,0 14,7 14,7 
Aktivitási ráta 53,8 48,4 47,7 47,4 50,0 

EU-15 

Foglalkoztatási arány 45,1 40,8 41,0 40,5 42,6 
Munkanélküliségi ráta 16,2 17,6 16,8 17,5 17,7 
Aktivitási ráta 53,8 46,9 46,1 45,5 47,0 

EU-19* 

Foglalkoztatási arány 45,1 38,6 38,4 37,6 38,7 

 25–54 év közötti lakossághányad 
Munkanélküliségi ráta 4,6 7,0 7,3 8,1 9,1 
Aktivitási ráta 77,1 85,3 85,5 85,8 86,0 

Németország 

Foglalkoztatási arány 73,6 79,3 79,3 78,8 78,2 
Munkanélküliségi ráta 12,5 4,0 3,2 3,7 3,9 
Aktivitási ráta 68,5 78,5 78,9 79,5 79,1 

Írország 

Foglalkoztatási arány 60,0 75,3 76,4 76,6 76,0 
Munkanélküliségi ráta 1,6 4,1 4,4 4,9 4,7 
Aktivitási ráta 80,9 81,9 82,2 82,0 82,1 

Japán 

Foglalkoztatási arány 79,6 78,6 78,6 78,0 78,3 
Munkanélküliségi ráta 4,6 3,1 3,8 4,8 5,0 
Aktivitási ráta 83,5 84,0 83,7 83,3 83,0 

Egyesült Államok 

Foglalkoztatási arány 79,7 81,5 80,5 79,3 78,8 
Munkanélküliségi ráta 6,8 7,3 6,5 6,9 7,0 
Aktivitási ráta 78,8 82,4 82,4 82,9 82,6 

EU-15 

Foglalkoztatási arány 73,4 76,5 77,1 77,1 76,9 
Munkanélküliségi ráta 6,8 7,9 7,4 7,9 8,1 
Aktivitási ráta 78,8 82,5 82,5 82,8 82,7 

EU-19* 

Foglalkoztatási arány 73,4 76,0 76,4 76,3 76,0 

 55–64 év közötti lakossághányad 
Munkanélküliségi ráta 7,7 12,3 11,7 10,8 9,7 
Aktivitási ráta 39,8 42,9 42,9 43,3 43,1 

Németország 

Foglalkoztatási arány 36,8 37,6 37,9 38,6 39,0 
Munkanélküliségi ráta 8,4 2,5 2,6 2,4 2,4 
Aktivitási ráta 42,1 46,3 47,9 49,2 50,5 

Írország 

Foglalkoztatási arány 38,6 45,2 46,6 48,0 49,3 
Munkanélküliségi ráta 2,7 5,6 5,7 5,8 5,5 
Aktivitási ráta 64,7 66,5 65,8 65,4 65,8 

Japán 

Foglalkoztatási arány 62,9 62,8 62,0 61,6 62,1 
Munkanélküliségi ráta 3,3 2,5 3,0 3,9 4,1 
Aktivitási ráta 55,9 59,2 60,4 61,9 62,4 

Egyesült Államok 

Foglalkoztatási arány 54,0 57,8 58,6 59,5 59,9 
Munkanélküliségi ráta 5,7 7,5 6,4 6,2 5,7 
Aktivitási ráta 40,9 41,4 42,0 43,3 44,9 

EU-15 

Foglalkoztatási arány 38,5 38,3 39,3 40,6 42,3 
Munkanélküliségi ráta 5,7 7,5 6,5 6,4 6,0 
Aktivitási ráta 40,9 40,0 40,7 41,9 43,2 

EU-19* 

Foglalkoztatási arány 38,5 37,0 38,0 39,2 40,7 

Forrás: OECD [2004b]. 
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A 3. tábla szerint a standardizált munkanélküliség rátája Németországban 2003-ban 9,3 
százalékon rögzült, ami majdnem kétszerese az ír adatnak. Japánban az utóbbi évek re-
cessziója miatt szokatlanul magasan, 4 százalék fölött mozog ez a mutató, az Egyesült Ál-
lamokban viszont csak a 2001-el kibontakozó recesszió után emelkedett 5 százalék fölé. 

1980 és 1998 között mindhárom OECD-országban, illetve régióban nőtt az aktivitási 
ráta (vagyis a munkaképes korú lakosságon belül nőtt az ILO-definíció szerinti foglalkoz-
tatottak hányada). (Lásd a 4. táblát.) Ez hosszú távon is érvényes megállapítás, mivel 
egyedül az Egyesült Államokban nő (abszolút értelemben) – a 2010-re vonatkozó előrejel-
zések alapján, 1998-hoz viszonyítva – az aktív népesség száma, átlag évi 0,9 százalékkal. 

Szoros összefüggést találunk a munkaerő védelmét szabályozó rendszerek és az egy 
foglalkoztatottra jutó éves munkaórák száma között. (Lásd az 5. táblát.) Azt látjuk, hogy 
Németországban például még csökkent is a ledolgozott éves munkaórák száma 1990-től. 
Ez a tendencia Japán esetében is érvényes, de jóval magasabb munkaóraszám mellet. Az 
Egyesült Államokban az 1980-as évek óta szinte változatlan a ledolgozott munkaóra 
nagyságrendje. Az amerikaiak lényegesen többet dolgoznak, mint a németek, de még a 
flexibilisebb ír rendszerben dolgozókéhoz képest is magasabb az Egyesült Államokban a 
ledolgozott órák száma. 

5. tábla 

Az egy foglalkoztatott ledolgozott éves munkaóráinak a száma* 
1979. 1983. 1990. 1999. 2000. 2001. 2002. 2003. 

Példa ország 
év 

Németország .. .. 1 541 1 479 1 463 1 450 1 443 1 446 
Írország .. 1 902 1 911 1 692 1 687 1 680 1 666 1 613 
Japán 2 126 2 095 2 031 1 810 1 821 1 809 1 798 1 801 
Egyesült Államok 1 833 1 819 1 829 1 840 1 827 1 806 1 800 1 792 

* A részmunkaidős foglalkoztatás ledolgozott óráival együtt. 
Forrás: OECD [200

 

4b]. 

Az 1990–2003-as időszakban az OECD tagországai közül a legnagyobb mértékben 
Japánban csökkent az évente ledolgozott munkaórák száma (11 százalékkal). Az 1800 
körüli óraszám alig volt magasabb, mint Spanyolországban vagy az Egyesült Államok-
ban, de nem érte el például az ausztrálok vagy az új-zélandiak „szorgosságát”. A japán 
munkaerőpiac egy másik kedvező jelensége, hogy megnőtt azoknak az utóbbi három év-
ben egyetemet végzett fiataloknak a száma, akik nem törődtek bele első sikertelen mun-
kahelyválasztásukba, hanem aktívan új helyet keresnek maguknak. Végül, mind a lakos-
ság, mind pedig az üzleti szféra hangulatát javító jelenségként értékelhetjük a Japánban 
jelenleg is zajló privatizációs folyamatot.3  

A 6. tábla adatai arra hívják fel a figyelmet, hogy Európa nagygazdaságában, Német-
országban milyen súlyos strukturális, foglalkoztatási problémához vezet a munkaerőpia-
cok túlszabályozottsága. A munkaerő túlzott védelme, a strukturális reformok elmaradása 
következtében itt ma a hosszú távú munkanélküliség 50 százalékos aránya az amerikai 11 

3 Lásd a tanulmány végén lévő Függelék 3. pontját.  
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százaléknak közel ötszöröse. Ez az arány jóval felülmúlja az uniós átlagot, és 20 száza-
lékkal magasabb, mint a rugalmasabb, strukturális reformokat végrehajtó Írország eseté-
ben. Nem véletlenül határozták el Németországban a reformfolyamat következetes vé-
gigvitelét. 

6. tábla 

A hosszú távú munkanélküliség aránya (a teljes munkanélküliség százalékában) 
1990. 2000. 2001. 2002. 2003. 

év 

6  12  6  12  6  12  6  12  6  12  
Ország 

hónapnál hosszabb 

Németország 64,7 46,8 67,6 51,5 66,2 50,4 64,8 47,9 68,5 50,0 
Írország 81,0 66,0 .. .. 50,3 33,1 50,3 29,3 56,6 35,4 
Japán 39,0 19,1 46,9 25,5 46,2 26,6 49,0 30,8 50,9 33,5 
Egyesült Államok 10,0 5,5 11,4 6,0 11,8 6,1 18,3 8,5 22,0 11,8 
EU-15 65,3 48,7 63,8 46,9 61,8 45,3 59,0 41,4 61,3 43,4 
EU-19* 64,9 46,2 61,8 43,7 60,1 42,6 59,7 41,6 60,4 42,3 

Forrás: OECD [2004b]. 

A MUNKAERŐPIAC STRUKTURÁLIS REFORMJAI  
ÉS A VERSENYKÉPESSÉG ÖSSZEFÜGGÉSEI  

A magas munkanélküliség tartóssá válása az EU gazdaságpolitikájának egyik legje-
lentősebb tehertétele. A nemzetközi gazdasági szervezetek rendszeres elemzéseket kö-
zölnek arról, hogy a munkaerőpiacok merevsége mennyiben akadályozza a munkahelyte-
remtést. A munkanélküli ellátás nagyvonalúsága, a magas elbocsátási terhek, a magas 
minimálbér szintek, a nem kompetitív bérmegállapodási mechanizmusok, a bérterhek 
adótorzulásai mind csak súlyosbítják a helyzetet. Ezzel együtt eddig nem álltak rendelke-
zésre megfelelő empirikus kutatások, amelyek a munkaerő-piaci intézményrendszer és a 
munkanélküliség közti korrelációt mérték volna.  

Az IMF Globális Gazdasági Modellje 

Az IMF újszerű kísérletet tesz erre a 2003. áprilisi World Economic Outlook kiadvá-
nyának IV. fejezetében közölt széles adatbázis alapján. Ebbe beépítik az IMF új Globális 
Gazdasági Modelljét (Global Economy Model – GEM). A modellel az IMF az 1960 és 
1995 közötti periódusra 20 fejlett ipari országra végzi el számításait. Az ezek alapján ka-
pott index fő összetevői a következők: 

– a munkaerő védelme (0-2 közötti értékskála, az érték a restrikció szerint növekvő); 
– nettó szervezettség (a szakszervezeti tagok aránya a bérből és fizetésből élők százalékában), a dolgozók 

„szervezettségi” sűrűsége, a bértárgyalások és kollektív szerződések centralizált vagy decentralizált volta; 
– munkanélküli segély rátája (az első év munkanélküli segély összegének hányada az utolsó fizetés száza-

lékában; 
– bértárgyalási index (1-3 közötti skálán, teljes koordináltságnál 3-as érték); 
– adó változások (a bérterhek adójának, a közvetlen adók rátájának, és az indirekt adók rátájának összege). 
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Az adatok hiányossága miatt a modell nem veszi számításba az aktív munkaerő-piaci 
politikák hatásait, a munkanélküli segélyek időtartamát, a minimálbérek szintjét, a mun-
kaidő korlátozásokat, a részmunkaidő arányát, a fix időtartamú szerződések, valamint a 
képzési, újraképzési rendszer hatásait. 

A 7. tábla összefoglalja a modell egyes számítási eredményeit. Az adatok százalékos 
összegben határozzák meg a végrehajtásra kerülő reformok dinamizáló hatásának lehet-
séges szintjét. A kiindulás az érvényben lévő amerikai szabályozási-, intézményi keret. A 
szimulációs modell arra vonatkozóan végez számítást, milyen dinamizáló hatást érne el 
az egyes termékpiacokon végrehajtott strukturális reform, ha az európai gazdaságokban 
az Egyesült Államok szabályozást léptetnék érvénybe. 

7. tábla 

A munkaerő-piaci és termékpiaci reformok hatása a versenyképességre  
(a „Globális Gazdasági Modell” (GEM) alapján számolva) 

(százalék) 

Munkaerő-piaci  Termék piaci  
Megnevezés reformok versenyképességi hatásai az Egyesült Álla-

mok szintű rugalmasság elérése esetén 

A két tényező  
együttes hatása 

Eurózóna  
GDP 5,6 4,3 10,0 
Fogyasztás 5,5 3,4 9,1 
Beruházás 5,7 12,1 18,4 
Áldozati ráta (abszolút különbség) –0,9 –0,2 –1,1 

 További strukturális reformok lehetséges hatása az Egyesült Államokban 
Egyesült Államok  

GDP 0,6 0,4 1,0 
Fogyasztás 0,6 0,5 1,1 
Beruházás 0,5 0,4 0,9 

Forrás: IMF [2004a] 4. fejezet. 

A számítások alapján megállapítható, hogy a kellően megalapozott és végrehajtott 
munkaerő-piaci reformok az amerikai rugalmassági szint elérése esetén 5 százalék körüli 
kibocsátás többletet eredményezhetnének az eurózónában, a munkanélküliség rátája pe-
dig 3 százalékkal csökkenhetne. A GEM szimulációja arra mutat rá, hogy ha a fenti 
eredmények termékpiaci reformokkal is párosulnának, akár meg is duplázódhat a refor-
mok hozadéka. 

Amennyiben az eurózóna termék- és munkaerőpiacai az Egyesült Államok szintjének 
megfelelő liberalizáltsággal, kevesebb adminisztratív akadállyal, kompetitivitással, és 
nagyobb flexibilitással működnének, akkor hosszú távon akár 10 százalékos növekedési 
többletet is el lehetne érni. A két szektor együttes reformja esetén akár 6,5 százalékkal is 
csökkenthetne a munkanélküliség rátája az Unióban, amire Az 1970-es évektől fogva 
nem volt példa. (IMF [2004a]). A modell legfontosabb megállapítása, hogy a tartósan 
magas munkanélküliség strukturális jellegű, és sokkal szorosabb összefüggésben áll a 
munkaerő-piaci intézményekkel, mint a gazdasági ciklusokkal, a makroökonómiai muta-
tókkal vagy a makrogazdaság-politikai irányokkal. 
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Csak a koherens reformok hozadéka lehet teljes, a részreformok a nem kompetitív 
munkaerőpiaccal rendelkező országokban csak alacsony haszonnal járnak. 

Ha a munkaerőpiacok kompetitívebb jellegűek, a gazdaság egésze gyorsabban és job-
ban reagál a kamatlábak változásaira. Ez felelősséget ró a monetáris hatóságokra, mivel 
kisebb kamatlábváltozás is érzékenyen hat az inflációra. 

Az európai foglalkoztatás csúcsa 1997-ben volt (IMF [2004a]). Azóta együttesen van 
jelen a strukturális és ciklikus munkanélküliség. Az országok közötti foglalkoztatási szint 
eltérései ezért nem a konjunktúra ciklusokkal változnak, inkább a munkaerőpiac intéz-
ményi és szabályozási környezetével korrelálnak. Az országok szerinti sajátosságok jól 
tükrözik vissza a strukturális különbségeket. Ahol magas a munkanélküliség, ott a legne-
hezebb újra munkába állni, ezért ezekben az országokban segítik a korai nyugdíjba vonu-
lást (Hollandia példája), vagy GDP-n belül magas arányt képviselő munkanélküli segé-
lyek bizonyítják, hogy a probléma strukturális jellegű (Németország példája). 

Az EU-régióban sokkal nagyobb a tagállamok munkanélküliségi rátájában tapasztal-
ható eltérés, mint az Egyesült Államok tagállamai között. Az Egyesült Államokban mun-
kanélküliség esetén a munkaerő rugalmasan mozog a tagállamokban. Az Unióban a 
munkanélküliség növekedésével előbb a munkanélküliség rátája, majd hosszú távon a he-
lyi aktivitási ráta csökken. Az intraregionális mobilitás még mindig alacsony szintű. Né-
hány magas munkanélküliséggel küzdő európai régióban elzárt, fejletlen az infrastruktú-
ra, így a tőkemozgás is alacsony. Az Unió strukturális és kohéziós alapjai épp ezt hívatot-
tak ellensúlyozni, az erőfeszítések a közös költségvetés 35 százalékát szívja fel. Mutat-
koznak már eredmények, de korántsem megfelelőek. 

Az Unió népességének csak alig több mint 5 százaléka nem a lakóhelye szerinti tagál-
lam állampolgára. Ezek egyharmada is EU nemzetiségű. Ebből következően az EU-
nemzetiségűeknek kevesebb mint 2 százaléka dolgozik és tartózkodik hosszabb ideje egy 
másik EU-tagállamban. Egy másik megközelítésben ez azt jelenti, hogy az EU-
tagállamok állampolgárainak teljes migrációs aránya mindössze 0,75 százalék. Egy to-
vábbi, az Egyesült Államokkal is összehasonlítható adat szerint az EU rezidens népesség 
kevesebb mint 0,4 százaléka (mintegy 1,5 millió fő) él más tagállamban. Ugyanez az 
Egyesült Államok esetében mintegy hatszoros (mintegy 2,4 százalék). Alig 10 év alatt az 
Egyesült Államok népességének egynegyede volt mobilizálható az államszövetség tagál-
lamai közötti munkaerő áramlásban. A jelenlegi tendenciák alapján számolva az uniós 
tagállamok közötti mobilitási arány alig 4 százalékot érhetne el. Természetesen az átlag 
mögött jelentős különbségek rejtőznek. Például Németország és Dánia között alakult ki 
az Unión belüli legnagyobb (1,2 százalékos) migrációs ráta, vagyis az aktív lakosság ek-
kora százaléka vállalt a másik tagállamban munkát 3 évnél hosszabb időre. A legalacso-
nyabb értéke Franciaország, Spanyolország és Görögország esetében tapasztalható, ahol 
ez az érték 0,2 százalék alatt van. 

Az integráció ideális előrehaladása esetén az egységes piacon elméletileg arányos bé-
rekkel kellene számolni ahhoz, hogy megtörténjen a munkaerő racionális allokációja. A 
közösségen belüli bérek azonban jelentősen eltérnek. Jól körülhatárolhatók azok a régiók 
(a német iparvidék, dél-kelet Anglia, a párizsi medence, Olaszország északi része), ahol a 
munkavállalók az Unión belül a legmagasabb bérekhez és életszínvonalhoz juthatnak. A 
német átlagos órabér több mint hatszorosa a portugáliainak. A béreltérések részben ter-
mészetesen az országok eltérő termelékenységi színvonalával függnek össze, a német 
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termelékenység ugyanakkor csak ötszörös eltérést mutatott a portugáliaihoz képest. A 
bérdifferenciákhoz olyan okok is hozzájárulnak, mint a kulturális fejlettség színvonala, 
vagy az érdekképviseleti szervek által kiharcolt különféle vívmányok. A bérkiegyenlítő-
désre való törekvés problematikusnak mondható. A magasabb és az aránylag alacso-
nyabb vagy közepes bérkategóriájú országok bérei között nem tapasztalható jelentősebb 
bérkiegyenlítődési folyamat. A felzárkózó országok átlagos órabérei nőnek ugyan, de a 
fejlettebb régiókhoz képest e tekintetben még nőtt is az elmaradásuk, annak ellenére, 
hogy ezekben az országokban jelentősen nőtt az egy főre jutó GDP. A kiegyenlítődéshez 
vagy közelítéshez a kevésbé fejlett országokban a fejlett országok bérszínvonalának nö-
vekedésénél gyorsabb növekedésre lett volna szükség. Meg kell állapítani, hogy az 1990-
es évek elejére e téren nem a kiegyenlítődés, hanem a differenciálódás vált markánsabbá. 
Csupán az 1990-es évek második felétől indult be némi felzárkózás. Ugyanígy elmondha-
tó, hogy bár az újonnan csatlakozó tagállamokban a bérek és a vásárlóerő is nőttek, ko-
ránt sincs szó a vásárlóerő kiegyenlítődéséről. A differenciákhoz hozzájárulnak a fent 
említett termelékenységbeli, munkavállalói alkupozícióbeli, illetve kulturális különbsé-
gek, és ezeket tovább differenciálják a munkaerő költségének eltérő szerkezete, az adóz-
tatási differenciák, a szociális járulékok különbségei. E téren sürgetően szükséges a való-
di koordináció és harmonizáció. A már beindult legkisebb reformlépések is elősegítették 
a munkanélküliség kirívóan magas rátáinak csökkentését, és ezzel a feszültségek oldását.  

A magasabb szakszervezeti részvétel és a munkanélküliség szintje közt szoros korre-
láció áll fenn. A magasabb reálbérek, a magasabb bérköltségek, a nagyobb munkaerő vé-
delem, és a kollektív bértárgyalások fenntartják a munkanélküliség magas szintjét (Né-
metország, Spanyolország, Hollandia). 

A munkabérek terhei alig csökkentek az Unióban. Ha a munkanélküli segély központi 
kiadásait nézzük (lásd a 8. táblát), látható, mennyire jelentős ez a tétel az unió nagyálla-
maiban, például Németországban, ahol 2001-2002 között a GDP 3,31 százalékát költöt-
ték munkanélküli segélyre. Ez a kiadás jelentős központi forrásokat visz el. Ha ezen a te-
rületen ésszerű reformlépésekkel csökkenteni lehetne a szociális kiadásokat, jelentős pót-
lólagos fejlesztési erőforrásokat lehetne felszabadítani. Mint látjuk, a munkanélküli se-
gély az Egyesült Államokban a GDP alig 0,57 százaléka.   

8. tábla 

A munkanélküli segély időszaki átlagos központi kiadásai a GDP százalékában 
Ország 1998–1999 1999–2000 2000–2001 2001–2002 

Németország 3,44 3,13 3,13 3,31 
Írország .. .. 0,63 .. 
Japán 0,50 0,54 0,45 0,47 
Egyesült Államok 0,23 0,30 0,55 0,57 

Forrás: OECD [2004b]. 

Az EMU hatása miatt bekövetkezett bércsökkenés kedvezett a munkaerőpiacoknak, 
ám ugyanakkor a vásárlóerő csökkenése a ciklusok depresszív szakaszában kedvezőtlen. 
A munkanélküliséget a lakosság elöregedése, a demográfiai tendenciák, a teljes termelé-
kenység mutatójának emelkedése önmagában is kedvezően érintette az Unióban. 
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Ausztriában, Belgiumban, Franciaországban, Hollandiában, Spanyolországban és 
Nagy-Britanniában csökkentették az alacsony fizetésűek társadalombiztosítási kötelezett-
ségeit, ami szintén enyhített a munkaerőpiacok merevségén. Nőtt a meghatározott idejű 
munkaszerződések aránya 

Ausztriában, Belgiumban, Finnországban, Olaszországban és Nagy-Britanniában 
nyugdíjreformot hajtottak végre. A cél az volt, hogy megakadályozzák a korai nyugdíjba 
vonulást. A kifizetett nyugdíjak ugyanis jelentősen megterhelik az Unió országainak 
költségvetését. Ma nincs egységes nyugdíjrendszer az Unióban, de a fizetendő járulékok 
mindenütt – Dánia kivételével – magasnak mondhatók. (Lásd a 9. táblát.) A nyugdíjakra 
fordított kiadás 8 országban már ma is meghaladja a GDP 10 százalékát. Ez a demográfi-
ai folyamatokkal felerősödve 2020-ra jelentős többletet vetít előre. Amennyiben nem tör-
ténik tényleges áttörés a strukturális reformok e területén, ez a kiadás továbbra is sokat 
elvisz a fejlesztési forrásokból, és rontja a versenyképességet. 

9. tábla 

A nyugdíjrendszer jellemzői az Európai Unióban 
(év, illetve százalék, reál GDP euróban számolva 2001-ben) 

Nyugdíjkorhatár (év) Járulék (százalék) 
Ország 

Férfiak Nők 

Előnyugdíj-
jogosultság 

(év) Munkáltató Dolgozó Összes 

Kifizetett nyugdí-
jak a GDP száza-

lékában* 

Belgium 65 62 60 8,86 7,5 18,56** 10 (11,4) 
Dánia 65 65 Nincs 0 2 2 10,5 (13,8) 
Németország 65 65 60 9,75 9,75 19,5 10,8 (12,1) 
Olaszország 65 60 57 23,8 8,9 32,7 13,8 (14,8) 
Görögország 65 65 60 6,67 13,33 20 12,6 (15,4) 
Spanyolország 65 65 60/61*** 6,4 30,8 37,2 9,4 (9,9) 
Franciaország 60 60 Nincs 9,8 6,55 16,35 12,1 (15) 
Írország 65 65 Nincs n. a. n. a. 12,5 4,6 (6,7) 
Luxemburg 65 65 60/57*** 8 8 24**** 7,4 (8,2) 
Hollandia 65 65 Nincs 0 17,9 17,9 7,9 (11,1) 
Ausztria 65 60 61/57*** 12,55 10,25 22,8 14,5 (16) 
Portugália 65 65 55 23,25 11 34,25 9,8 (13,1) 
Finnország 65 65 60 21,7 0 21,7 11,3 (12,9) 
Svédország 65 65 61 0 18,5 18,5 9 (10,7) 
Nagy-Britannia 65 65 Nincs 11,9 10 21,9 5,5 (4,9) 

* 2000. évi végleges adat, zárójelben a 2020-ban várható érték.    
** 2,2 százalékot az állam ad hozzá.    
*** Férfiak/nők.     
**** 8 százalékot az állam ad hozzá. 
Forrás: EFC [2002]. 

Amennyiben Egyesült Államok szintű dereguláció, strukturális reformok és szabályo-
zás lépne életbe az EU-ban, a munkanélküliek védelmének indexe 1,3-ről 0,1-re csök-
kenne, ami jelentős erőforrásokat szabadítana fel fejlesztésekre. A munkanélküli segély 
22 százalékkal lenne csökkenthető, míg a bérterhek adóját 6 százalékkal tartja mérsékel-
hetőnek a modellszámítások eredménye. Ezek együttesen 3,25 százalékponttal csökkent-
hetnék az Eurózóna munkanélküliségi szintjét. 
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AZ UNIÓ MUNKAERŐ-PIACI REFORMTÖREKVÉSEI 

Európa egyik legfontosabb gazdaságpolitikai teendője a munkanélküliség elleni küz-
delem. Az európai munkaerő-állomány egytizede – mintegy 18 millió személy – munka-
nélküli. Az EU már régóta felismerte, hogy a munkanélküliség nemcsak a tagországok 
szociális hálójára nézve jelent súlyos terhet, hanem egyben komoly gazdasági probléma 
is. Az alacsony foglalkoztatási szint miatt az EU nem tudja teljes gazdasági potenciálját 
érvényesíteni a világpiacon, a munkanélküliek ellátásának költsége pedig feszültségeket 
okoz az államok költségvetésében. Noha az utóbbi években Európa jó eredményeket ért 
el a munkahelyteremtésben, a gazdasági növekedésnek azonban még több és jobb új 
munkahellyel kellene együtt járnia. A foglalkoztatottság növelése erősíti Európa gazda-
sági potenciálját, biztosítja, hogy a lehető legtöbben részesülhessenek a jólétből, és segíti 
Európát a társadalom elöregedésével kapcsolatos problémák kezelésében. 

A tőke a viszonylag alacsony bérek ellenére gyakran kivonul az Unió tagállamaiból, a 
dezinvesztíció folyamata kezd mindennapossá válni. Ennek egyik alapvető oka a bérter-
heknek a bérköltségeken belüli magas aránya. (Lásd a 10. táblát.) Németországban ez 27 
százalék, szemben az ír 20 vagy az Egyesült Államok 17 százalékos értékével. 

10. tábla 

Átlagbérköltségek az egyes országokban (euróban, 2001-ben, átlagbérekre) 

Ország Bér Szociális 
terhek 

Bérterhek,  
egyéb kötelezettségek

A munkáltató ön-
kéntes vállalásai 

Bérterhek a bé-
rek százalékában Teljes költség 

Franciaország 33 106 12 194 2483 662 46 48 445 
Belgium 33 432 11 594 0 2 173 41 47 199 
Svédország 31 941 10 483 1118 0 36 43 543 
Németország 31 492 6 865 0 1 575 27 39 932 
Luxemburg 33 432 4 570 0 1 672 19 39 673 
Dánia 36 322 109 1694 545 6 38 670 
Hollandia 30 327 3 657 0 2 426 20 36 411 
Finnország 28 402 2 508 4938 284 27 36 132 
Nagy Britannia 31 289 2 003 0 2 347 14 35 638 
Ausztria 26 765 5 862 412 669 26 33 708 
Olaszország 22 968 7 667 2042 230 43 32 905 
Írország 26 522 3 183 0 1 989 20 31 694 
Spanyolország 19 307 6 101 0 965 37 26 374 
Portugália 10 671 2 534 762 107 32 14 075 
Görögország 9 928 2 776 865 149 38 13 718 

 Európán kívüli térségek 
Japán 45 654 5 922 0 5 022 24 56 598 
Egyesült Államok 40 601 3 106 528 3 248 17 47 483 
India 1 654 365 0 0 22 2 019 
Kína 1 231 535 0 62 49 1 827 

Forrás: OECD [2004b]. 

A különböző színvonalú bérköltségek miatt a munka tényező versenyképességre gya-
korolt hatását a nemzetközi statisztikában az ún. unit labour cost (munkaerő egységkölt-
ség) mutató változásával mérik.  
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A munkaerő egységköltség, a munkajövedelem (kereset, valamint egyéb munkajövede-
lem) és a szociális költségek (például egészségügyi, nyugdíj, balesetbiztosítási járulékok és a 
munkavállalóknak kifizetett szociális hozzájárulások), továbbá a képzési költségek egység-
nyi termelésre (szolgáltatásra) jutó értéke. A munkaerőköltségek indexének együttmozgását 
bizonyítja az EU országaira rendelkezésre álló hosszú távú (1960–2001 közötti) idősor. 
(Lásd a 11. táblát.) A kezdő és befejező évekre vonatkozó indexek a fejlett alapító országok 
esetében többségében csekély eltérést mutatnak, a később felvett felzárkózó tagországoknál 
azonban általában az idősor végére magasabb az érték. Ezen utóbbiaknak – minden bizony-
nyal a nagyobb verseny miatt – relatíve csökkenteniük kellett a munkaerő költségeiket. A 
csökkenés nagyságrendjét érzékeltetik a következő felsorolás harmadik oszlopában megadott 
színvonal változási mutatók (Szabó László [2002]). Eszerint az EU-14 index az 1960. évi 
101,2 százalékról 2001-re 94,7 százalékra módosult. Erre azért kényszerült rá a Közösség, 
mert az Egyesült Államoknál és Japánnál is csökkenő trend érvényesült. Az előbbinél 102,4 
százalékról 99,7 százalékra, az utóbbinál pedig 110,9 százalékról 99,6 százalékra módosult 
az index értéke. A munkaköltség reálértékének indexe tehát mindhárom térségben csökkenő 
tendenciájú (U.S. Department Labor [2001], U.S. Census Bureau [2002]). 

11. tábla 

A munkaerő költségek indexének mozgása az EU országaiban 1960 és 2001 között 
1960. évi index 2001. évi index 

Ország 
1991. évi szint=100,0 

A színvonal változása 
(százalék) 

Ausztria 107,2 94,7 –11,7 
Belgium 94,8 95,8 +1,1 
Dánia 99,0 94,7 –4,3 
Finnország 102,4 81,5 –20,4 
Franciaország 103,3 96,9 –6,2 
Görögország 150,7 93,4 –38,0 
Hollandia 97,2 99,1 +2,0 
Írország 113,5 81,8 –27,9 
Nagy-Britannia 96,9 95,3 –1,7 
Németország* 101,8 96,4 –5,3 
Olaszország 103,0 85,7 –16,8 
Portugália 98,3 88,1 –10,4 
Spanyolország 101,3 93,5 –7,7 
Svédország 101,8 99,5 –2,3 

* 1991-ig aNémet Szövetségi Köztársaság, a későbbiekben az egyesített Németország adata. 
Forrás: EFC [2002]. 

Az Unióban nincs egységes munkaerő-piaci szabályozás. A közösség joganyaga tartal-
maz munkajogi irányelveket is, de ezek a munkajognak csak egyes részterületeit érintik, és 
minimális előírásokat fogalmaz meg a tagállamok számára. Minden egyéb munkajogi sza-
bályt továbbra is szabadon alakíthatnak a tagországok. Az uniós munkajog jelenleg tizen-
négy irányelvet foglal magában, melyek általános jellemzője a védelmi jelleg: a munkaválla-
lók jogait és érdekeit védelmezik az állam bizonyos mértékű beavatkozásán keresztül, illetve 
garanciák biztosításával. Az irányelvek egy része a foglalkoztatás alapfeltételeit, a munka-
vállalók legfontosabb jogait részletezi (munkaidő, munkaszerződés), egy másik részük a 
munkavállalók egységes védelmét szolgálja olyan gazdálkodási helyzetekben, amelyek befo-

 



DR. ZÁDOR MÁRTA 330

lyásolhatják a cégek versenypozícióját (tulajdonos-váltás, fizetésképtelenség, csoportos lét-
számleépítés). A harmadik csoportba a rugalmas foglalkoztatási formákhoz kapcsolódó sza-
bályok tartoznak (részmunkaidős foglalkoztatás, határozott idejű munkaszerződések). Az 
Unió erőteljesebben szabályozza a munkahelyi egészség és biztonság, a munkajog, az esély-
egyenlőség, az Európai Szociális Alap területeit. Más területeken jellemzően a tagállamok 
maguk élhetnek döntésekkel, itt az EU nem kötelező ajánlásokkal igyekszik befolyást gya-
korolni (szociális biztonság, társadalmi kirekesztettség elleni fellépés, szociális párbeszéd, 
fogyatékosok ügye, idősek támogatása). A bérekre, jövedelmekre, nyugdíjakra, szociális jut-
tatásokra nincs EU-szabályozás. Az 1990-es években a munkanélküliség mind nyomasztóbb 
méreteket öltött az Unió országaiban. A munkahelyteremtés és a munkanélküliség kérdésé-
ben ezért az Unió állampolgárai közös fellépést várnak. Ezt felismerve az 1997. október 2-án 
aláírt Amszterdami Szerződésben a tagállamok elkötelezték magukat, hogy fokozott figyel-
met fordítanak erre a kérdéskörre. Ennek eredményeként az elfogadott Amszterdami Szer-
ződésbe a foglalkoztatás témakörét már új címként, az egyéb szociálpolitikai kérdésektől el-
különülve illesztették be. Kötelezettséget vállaltak a foglalkoztatás területén történő átfogóbb 
gazdaságpolitikai célok koordinálására is. A Bizottság évente készít jelentést a foglalkozta-
tásról, melynek alapján az Európai Tanács az illetékes szervekkel és az Amszterdami Szer-
ződés alapján létrejött Foglalkoztatási Bizottsággal (Employment Committee) minősített 
többségi szavazás útján éves foglalkoztatáspolitikai irányvonalat fogad el. Ezt a tagállamok-
nak figyelembe kell venniük, és évente jelentést kell készíteniük a teljesülésükről. 1997-ben 
a tagállamok vezetői Luxemburgban speciális foglalkoztatási csúcsot tartottak. 

A foglalkoztatáspolitika irányelvei négy alappilléren nyugszanak:  

– a foglalkoztatási képesség megerősítése;  
– a vállalkozásösztönzés javítása;  
– a vállalkozások és alkalmazottaik alkalmazkodóképességének fejlesztése;  
– az egyenlő esélyek feltételeinek megerősítése.4  

Az Unió a munkaerőpiacok rugalmassá tételére törekszik, ami hozzájárul a munkahe-
lyek teremtéséhez. A rugalmasság eredménye a részmunkaidős foglalkoztatás arányának 
ésszerű növekedése. (Lásd a 12. táblát.) 

12. tábla 

A részmunkaidős foglalkoztatás aránya a teljes foglalkoztatás százalékban* 
Férfiak Nők 

1990. 2000. 2001. 2002. 2003. 1990. 2000. 2001. 2002. 2003. Ország 

év 

Németország 2,3 4,8 5,1 5,5 5,9 29,8 33,9 35,0 35,3 36,3 
Írország 4,4 7,8 7,1 7,2 8,1 21,2 33,0 33,4 33,2 34,7 
Japán 9,5 11,6 13,7 14,0 14,7 33,4 38,6 41,0 41,2 42,2 
Egyesült Államok 8,6 7,7 8,0 8,0 8,0 20,2 18,0 18,0 18,5 18,8 
EU-15 4,3 6,0 5,9 6,1 6,3 27,0 30,0 30,0 30,0 30,1 
EU-19** 4,3 6,0 5,8 6,0 6,1 27,0 27,6 27,5 27,5 27,1 

* Azt a foglalkoztatást tekinti részmunkaidősnek a statisztika, amikor a fő tevékenység heti munkaideje 30 óránál kevesebb. 
Forrás: OECD [200

 
4b]. 

4 Lásd a tanulmány végi Függelék 4. pontját.  
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A munkaerőpiacok rugalmassá tétele értelmezhető vállalaton belüli, illetve kívüli fle-
xibilitásként. Más értelemben ez kiterjedhet a foglalkoztatás, alkalmazás flexibilizálására, 
azaz a munkaerőpiacról és a munkaerőpiacra történő ki-és bemenetel megkönnyítésére; 
továbbá a munkaidő, munkavégzés flexibilizálására (vállalaton belüli megoldás). A mun-
kaidő rövidebbé válásával is járó megoldások egyúttal a munkaidő újrafelosztását is je-
lenthetik, és így a munkanélküliség elleni fellépés hatékony eszközei is. 

Az IMF reformjavaslatainak, a lehetséges reformok irányainak elemzésénél már rá-
mutattunk, hogy az európai munkaerő komparatív hátránya az amerikaival szemben az 
alacsony individuális mobilitási készség. Ezen csak tudatos szociálpolitikai reformokkal 
lehet változtatni, mely a munkajogi szabályozás reformjával kell, hogy kiegészüljön. Ez 
azonban az érdekvédelmi szervek ellenállásába ütközik. Az EU-n belül ezzel kapcsolato-
san három modell létezik: 

1. A versenyképesség növelése egyik fő eszközének az alacsony munkaerőköltséget tekintik. A munkaerő-
piac deregulációja már jó ideje folyik, messzemenően rugalmas munkaerőpiac alakult ki: nincsenek törvénye-
sen előírt minimumok, a kollektív alku decentralizált, a kollektív szerződések helyett inkább egyéni munkavál-
lalói szerződéseket kötnek (például Nagy-Britanniában). 

2. A munkaerő-piaci reformok az 1990-es évek végén erősödtek fel, a nagygazdaságokban azonban csak 
2004-től indultak el az EMU nominális követelményrendszerének betartási kényszere hatására. Folyamatban 
van a foglalkoztatás deregulációja, visszaszorulnak a törvényes rendelkezések (számuk és jelentőségük csök-
ken), a társadalombiztosítási jogosultságok szigorodnak, a szolgáltatások csökkennek, a munkáltatói jogok nő-
nek. Mindezek ellenére a szociális partnerség korábban kiépült intézménye továbbra is működik (például Bel-
giumban, Franciaországban, Németországban, Dániában, és újabban Svédországban). 

3. A munkaerőpiac fő szabályozói a tripartit makroszintű kollektív szerződések, illetve a munkaügyi törvé-
nyek (Olaszország, Írország, Spanyolország). 

Terjednek az atipikus munkafajták. Ide sorolódik minden olyan szerződéses és foglal-
koztatási viszony, amely nem teljes munkaidőre vonatkozik és nem korlátlan határidejű, be-
leértve a meghatározott időre szóló határidős, az ideiglenes, és a részmunkák végzését. 
Egyre gyakoribb az egynapos munkaszerződés, nő az önfoglalkoztatás aránya, nem ritka az 
otthon végzett munka (home working). Gazdagodnak a munkaerőpiacról történő ki- és be-
lépést elősegítő eszközök, amelyek megkönnyítik, vagy a korábbiaknál olcsóbbá teszik az 
elbocsátásokat, illetve ösztönzik az újraalkalmazásokat (ilyen például a próbaidő rendszer, 
melynek hosszát növelik a reformok keretében). A munkaerő-közvetítés rendszere is ezen 
eszközök közé tartozik, és amennyiben megfelelően intézményesített, jelentősen hozzájá-
rulhat a munkaerő-piaci flexibilitás növeléséhez, lerövidítve a két alkalmazás közötti idő-
szakot. A felmérések szerint naponta mintegy 1,2 millió „rugalmas” munkavállalót közvetí-
tenek ki hetekre, hónapokra úgy, hogy a szociális juttatások zöme már nem jár nekik. 

Látjuk, hogy Európa igen ellentmondásos helyzetbe került. Egyesek szerint a jóléti ál-
lam visszaszorítására van szükség ahhoz, hogy a munkaerőpiacot a szükséges mértékben 
flexibilizálni lehessen, hiszen minél kiszolgáltatottabb a munkaerő, annál könnyebben 
fogad el kisebb védettséget nyújtó alkalmazási formákat. Másfelől viszont, minél jobban 
késik a munkaerőpiac rugalmassá tétele, annál lassúbb lesz az előrehaladás a munkanél-
küliség visszaszorításában. A flexibilizálás és szociális biztonság közötti egyensúly meg-
teremtése ezért még napirenden lévő feladat. 

Az alkalmazkodóbb munkaerőforrás megteremtésének kérdésében elsősorban azok az 
államok értek el eredményeket, amelyek a versenyképesség növelése érdekében csökken-
tették a szociális biztonságot szolgáló intézményeik támogatását, másrészt pedig meg 
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tudták akadályozni a felhalmozott tőke elvándorlását. Az EU e területen új kihívásokkal 
„bővült”. El kell érni, hogy a rokkantosítás helyett a rehabilitáció, a munkanélküli segély 
helyett az aktív munkaerő-piaci eszközök domináljanak. 

Az Unió kapcsán nem beszélhetünk a tagországok maximált és szerződésekben rögzí-
tett heti munkaóráinak uniformizáltságáról. A legújabb fejlemény, hogy Európa-szerte a 
cégek sora köt alkut dolgozóival a munkaidő növelésére. Ez indokolt és célszerű lépés a 
jelenlegi munkaerő-piaci körülmények között, de természetesen nem pótolhatja a kor-
mányzati reformokat. 

Alapkérdésünk megítéléséhez, vagyis annak a kérdésnek a tisztázásához, hogy vajon 
létezhet-e az uniónak saját, termelékenységet, versenyképességet, foglalkoztatottságot 
növelő, de szociális vívmányokat megőrző modellje, elengedhetetlen a munka- és 
multifaktor termelékenység alakulásának áttekintése. (Lásd a 13. táblát.) 

13. tábla 

A makroszintű munkatermelékenység alakulása az Európai Unióban 
 (éves szintű változás százalékban) 

A gazdaság egészében A feldolgozóiparban 

A reál-GDP  
növekedése 

A munkatermelé-
kenység változása*

A kibocsátás  
növekedése** 

Munkatermelé- 
kenység Megnevezés 

EU Egyesült 
Államok EU Egyesült 

Államok EU Egyesült 
Államok EU Egyesült 

Államok 

1970-1980 3,0 3,2 2,6 0,8 2,3 3,1 2,8 2,6 
1980-1990 2,6 3,2 2,1 1,4 1,9 2,2 3,2 2,8 
1990-2000 2,1 3,2 1,7 1,8 1,8 4,1 3,3 4,4 
Változás az 1970-es és 1980-as évek 

között (százalékpont)  
 

–0,4 
 

0,0 
 

–0,6 
 

0,5 
 

–0,3 
 

–0,9 
 

0,4 
 

0,2 
Változás az 1980-as és 1990-es évek 

között (százalékpont) 
 

–0,5 
 

0,0 
 

–0,4 
 

0,5 
 

–0,2 
 

1,9 
 

0,2 
 

1,6 
1970-1975 2,9 2,7 2,7 0,9 1,7 1,6 2,2 2,7 
1975-1980 3,1 3,7 2,6 0,7 2,8 4,7 3,4 2,5 
1980-1985 1,9 3,1 2,3 1,6 0,7 2,0 3,4 3,1 
1985-1990 3,3 3,2 1,8 1,1 3,2 2,4 2,9 2,6 
1990-1995 1,6 2,4 2,1 1,4 0,7 2,9 3,8 3,6 
1995-2000 2,6 4,1 1,3 2,3 2,9 5,2 2,8 5,2 
Változás az 1990-es évek első és má-

sodik fele között (százalékpont) 
 

1,0 
 

1,7 
 

–0,8 
 

0,9 
 

2,2 
 

2,3 
 

–1,1 
 

1,6 
Változás az 1980-as évek második fele 

és az 1990-es évek első fele között 
(százalékpont) 

 
 

–1,7 

 
 

–0,9 

 
 

0,2 

 
 

0,2 

 
 

–2,5 

 
 

0,6 

 
 

0,9 

 
 

1,0 

* Munkatermelékenység = egy foglalkoztatottra jutó kibocsátás. 
** Teljes kibocsátás = 1995-ös GDP piaci árakon, feldolgozóipar kibocsátásának változása = termelési index. 
Forrás: Aiginger–Landesmann [2002] 12. old. 

A MUNKA- ÉS MULTIFAKTOR TERMELÉKENYSÉG ALAKULÁSA 

Makronövekedésen a reál GDP növekedési ütemét értjük, a „makro-termelékenység” 
pedig a reál GDP/foglalkoztatott adatot veszi számba. Ennek alapján a táblából látjuk, 
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hogy az 1990-es években a reál GDP-növekedés az Egyesült Államokban 3,2, míg az 
eurózónában 2,1 százalék volt. Ez a különbség alacsonyabb volt a makroszintű termelé-
kenység mutatójánál, mivel az EU-ban ebben az időszakban 0,4, míg az Egyesült Álla-
mokban 1,4 százalékkal nőtt a foglalkoztatás. Az Egyesült Államokban ebben az évtized-
ben megállt a makroszintű termelékenység több évtizedes csökkenése, és az évtizedre vo-
natkozó 1,8 százalékos átlagos növekedés már meghaladja az ekkorra megtorpanó európai 
mutatót. A fenti táblából jól látszik, hogy nemcsak a GDP kibocsátásában érzékelhető a 
megtorpanás, hanem az 1990-es évek második és első fele közti európai gazdaság egészé-
re vonatkozó munkatermelékenység is jelentősen csökkent az amerikaihoz képest. Ez a 
feldolgozóiparban még jelentősebb eltérést mutat, a kibocsátás területén 4,1, illetve 1,8 
százalékos a teljesítménynövekedés, míg a termelékenység területén 4,4 illetve 3,3 száza-
lékos eredményt találunk, ami az évtized egészét illetően 16 százalékos kumulált differen-
ciát jelent. Amennyiben a termelékenység számításánál nem a foglalkoztatottak létszámát, 
hanem a ledolgozott munkaórák számát vesszük számításba, akkor 1985 és 1995 között az 
Egyesült Államok makrotermelékenység mutatója mintegy 1,2 míg az EU-é 2,4 százalé-
kos növekedést mutat. Ez az európai felzárkózási mutatók közül a legkedvezőbb adat, ami 
a későbbiekben sem csökkent drasztikusan. Ennek egyetlen magyarázata, hogy Európában 
folyamatosan és jelentősen csökkent az adott időszakban a heti ledolgozott munkaórák 
száma, míg az Egyesült Államokban éves szinten ez stabil maradt.  

Árnyalja a két térség fejlettségbeli különbségének megítélését a multifaktor terme-
lékenységi kategória bevezetése. (Lásd a 14. táblát.) Ez a mutató ugyan részletes és 
megbízható tőkestatisztikákon kellene, hogy alapuljon, melynek módszertani kidolgo-
zása még várat magára, mégis hasznos viszonyítási alap, ha a Szilágyi György által ja-
vasolt módszert használjuk (Szilágyi [2002], illetve lásd még Nyitrainé [1999]). Ő 
Robert Solow közvetett eljárására hívja fel a figyelmet. Itt a keresett adat maradékként 
jelenik meg, azaz a GDP-változásból kivonjuk a munka-, valamint a tőkefelhasználás 
változásának súlyozott átlagát, ahol a súly az adott termelési tényező (munka és tőke) 
részaránya az outputban. Az OECD és az Európai Bizottság különböző kiadványai a 
multifaktor termelékenységet a GDP/munkamennyiség, illetve GDP/tőke hányados 
eredőjeként számítják. 

14. tábla 

A multifaktor termelékenység alakulása az Egyesült Államokban és az EU-ban 
 (éves átlag, százalék) 

EU Egyesült Államok EU Egyesült Államok 
Időszak 

OECD-becslés EU-becslés 

1965-1970   2,5 0,9 
1970-1980   1,6 0,7 
1980-1990* 1,7 1,0 1,1 0,9 
1990-2000 1,3 1,4 1,2 1,3 
1990-1995   1,1 1,1 
1995-2000   1,0 1,4 

* Az empírikus felméréseket állandó minőségi áron veszik számba, mivel a high-tech árak országonként nagyon eltérőek. 
Forrás: Aiginger–Landesmann [2002] 17. old. 
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Mivel az Egyesült Államokban nőtt a beruházási ráta az 1990-es években, a multifaktor 
termelékenység területén eleve kisebb volt a különbsége az EU-val szemben. Azonban, 
mint látjuk, az 1990-es évtizedtől az Egyesült Államok e területen is felzárkózott, majd 
előnyre tett szert, melyet megtartott. A 15. táblából kitűnik, hogy az EU termelékenységi 
felzárkózása az Egyesült Államokhoz – ami csaknem az egész második világháború utáni 
korszakra jellemző volt – megállt. Az egy 2001-es évet leszámítva az Egyesült Államok 
termelékenysége a 90-es évek második felétől töretlenül nő, illetve tartja színvonalát. 

15. tábla 

Az órabérek, a termelékenység és az egységnyi munkaerőköltség alakulása  
a feldolgozó iparban, a fejlett gazdaságokban (éves változás százalékban) 

Tízéves átlagok 

1985–94 1995–2004 1995. 1996. 1997. 1998. 1999. 2000. 2001. 2002. 2003. 2004. Órabérek változása 

év 

 Órabérek változása 
Fejlett gazdaságok 5,5 3,2 3,2 3,0 3,0 3,0 3,1 4,7 2,8 3,5 4,0 3,1 
Egyesült Államok 4,0 3,8 2,1 1,4 1,9 5,4 4,0 7,4 2,5 5,0 5,4 3,1 
Eurózóna … 3,3 4,2 4,2 3,1 1,7 2,6 3,4 3,8 3,7 3,2 3,5 
Németország 5,5 3,3 4,3 4,2 4,0 – 3,8 3,7 3,6 3,4 3,0 3,0 
Franciaország 4,3 2,5 2,3 2,3 2,1 0,5 1,1 4,7 2,5 3,2 2,6 3,7 
Olaszország 7,5 2,9 4,7 5,8 4,2 –1,4 2,3 3,1 3,0 2,7 2,1 3.1 
Japán 3.9 0,8 2,3 1,8 3,1 0,8 –0,8 –0,2 0,9 –1,2 1,3 0,1 
Nagy Britannia 7,6 4,6 4,4 4,3 4,2 4,5 4,5 4,6 4,3 3,4 6,1 5,8 
EU 6,4 3,4 4,2 4,1 3,8 1,6 3,0 3,8 3,6 3,4 3,4 3,6 

 A termelékenység alakulása 
Fejlett gazdaságok 2,9 3,1 3,7 2,7 4,0 2,3 4,0 4,7 0,6 3,6 3,2 2,6 
Egyesült Államok 2,8 4,1 3,9 3,5 4,2 4,9 5,1 4,0 1,7 6,3 4,5 3,1 
Eurózóna … 3,3 4,9 2,9 5,5 3,7 2,8 5,1 1,2 1,8 2,1 2,6 
Németország 3,3 2,7 3,3 3,2 3,1 3,0 – 5,9 – 2,8 3,0 2,8 
Franciaország 3,5 3,9 6,0 1,0 5,6 5,5 2,9 7,7 2,2 2,5 2,0 3,8 
Olaszország 3,2 1,2 3,7 -0,2 2,6 –0,4 1,6 3,4 1,0 –1,4 0,9 1,2 
Japán 2,1 2,4 4,4 3,8 4,7 –4,0 2,9 6,4 –3,5 3,3 4,3 1,6 
Nagy Britannia 4,3 2,1 –0,8 –0,6 1,3 1,0 3,5 5,6 2,2 1,1 4,1 4,0 
EU 3,5 2,5 3,2 1,3 3,6 2,6 2,1 4,8 1,1 1,4 2,1 2,5 

 Az egységnyi munkaerőköltség (ULC) változása 
Fejlett gazdaságok 2,6 0,2 –0,3 0,4 –0,9 0,8 –0,8 – 2,2 –0,1 0,7 0,4 
Egyesült Államok 1,2 –0,3 –1,7 –2,1 –2,2 0,4 –1,1 3,2 0,7 1,3 0,9 0,1 
Eurózóna … 0,1 –0,6 1,3 –2,3 –1,9 –0,3 –1,6 2,6 1,9 1,1 0,9 
Németország 2,2 0,6 1,0 0,9 0,8 –2,9 3,8 –2,1 3,6 0,7 … 0,2 
Franciaország 0,8 –1,4 –3,5 1,2 –3,2 –4,8 –1,8 –2,8 0,3 0,7 0,6 –0,1 
Olaszország 4,2 1,7 1,0 6,1 1,6 –1,0 0,7 –0,3 2,0 4,1 1,2 1,9 
Japán 1,7 –1,5 –2,1 –1,9 –1,6 5,0 –3,5 –6,2 4,5 –4,4 –2,9 –1,5 
Nagy Britannia 3,1 2,4 5,2 5,0 2,9 3,4 0,5 –0,9 2,1 2,3 1,9 1,7 
EU 2,9 1,0 1,0 2,8 0,3 –0,9 0,9 –0,9 2,5 2,0 1,2 1,1 

Forrás: IMF [2003b]. 

Az európai éves ledolgozott munkaórák száma azt mutatja, hogy az Unióban a sza-
badidő preferenciája erősebb volt, mint a késztetés a jövedelmi pozíció erősítésére. A 
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kutatások viszont rámutatnak, hogy ezzel csak az optimum alatti termelékenységet és 
növekedést lehet elérni. A gazdaságpolitikai hibák is felelősek a lemaradásért. Egy ha-
tékonyabb gazdaságpolitika a jólét és a gazdasági teljesítő képesség, valamint a foglal-
koztatás kérdésében is előrelépést hozhatna. Az EMU megteremtése, az eurózóna mű-
ködésbe lépése nem járt együtt a strukturális merevségek feloldásával. Európában az 
árupiacok is túl merevek ma még ahhoz, hogy az ICT-szektor diffúziójával az innováci-
ót, ezáltal a termelékenységet is növeljék. Ma több esetben a foglalkoztatás látszólagos 
növekedési eredményei a kevésbé termelékeny, nem hatékony munkaerő foglalkoztatá-
sát fedi el. 

A tőke/munka hányados, vagyis a tőkeintenzitás mutatója az 1990-es években erőtel-
jesen nőtt az EU-ban, de ez nem a beruházások növekedésének, hanem a foglalkoztatás 
csökkenésének volt betudható. Emiatt az 1990-es évekre el is olvadt az EU teljes terme-
lékenységbeli tényező előnye. A munkatermelékenység mutatója is tovább lassult, ami 
elsősorban az amerikai beruházások megugrásának, az ICT-szektor felfutásának tulajdo-
nítható. Az Unió felismerte a felzárkózás történelmi tartalékainak kimerülését, és meg-
kezdődtek a politikai kockázatokkal is járó reformlépések (IMF [2003b]). 

* 
Megállapíthatjuk, hogy Európa számára a kitörési lehetőséget nem az egyesült álla-

mokbeli modell másolása jelenti. Az amerikai teljesítményeket a dollár kulcsvaluta sze-
repével megtámogatott nemzetközi pozíciója, tőkevonzása tartja fenn, ami ugyanakkor 
rendkívül veszélyes makroökonómiai ikerdeficittel párosul. Tény az is, hogy az Egye-
sült Államokban jelentősen magasabb az éves ledolgozott munkaórák száma. Ugyanak-
kor, ha a társadalmi mutatókat nézzük, nemzetközi összehasonlításban azt találjuk, hogy 
az Egyesült Államok mutatói akár a várható élettartamot, akár a jövedelmi differenciá-
kat, vagy a társadalmi létminimumon élők számát tekintve számos uniós tagállaménál 
kedvezőtlenebbek. Az HDI- (Human Development Index) mutató tekintetében az Egye-
sült Államok a 7. helyet foglalja el (Zádor [2001], Tasi [2004]). Az International 
Management Developement (IMD) elemző cég a nemzetközi versenyképességi rangso-
rában az Egyesült Államokat a jóléti állam számos intézkedését fenntartó 3 uniós tagál-
lam is megelőzi. 

Vizsgálatunk fő kérdése az volt, hogy van-e olyan gazdaságpolitikai lehetőség az EU-
ban, amely a fennálló intézményi, szabályozási kereteket azok szociális kohéziót megőr-
ző értékének megtartása mellett tudná megreformálni, és hatékonyan mobilizálná a gaz-
dasági erőforrásokat, és velük a rendelkezésre álló munka- és humán kapacitásokat. 

Azt láttuk, hogy kellően megalapozott és végrehajtott munkaerő-piaci reformok jelen-
tős kibocsátási többletet eredményezhetnének az eurózónában, és a munkanélküliség rá-
tája is csökkenhetne. 

Az európai foglalkoztatás 1997-ben érte el a csúcsát. Azóta együttesen hat a struktu-
rális és ciklikus munkanélküliség veszélye. A foglalkoztatási szint országok közötti elté-
rése azonban nem a konjunktúra ciklusokkal változik, hanem főként a munkaerő-piaci in-
tézményi és szabályozási környezettel korrelál. Az országok szerinti különbségek a pél-
dának választott országaink esetén jól tükrözik vissza a strukturális differenciákat. Ahol 
magas a munkanélküliség, ott a legnehezebb újra munkába állni, ezért ezekben az orszá-
gokban segítik a korai nyugdíjba vonulást (például Hollandiában), vagy a magas GDP-n 
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belüli munkanélküli segélyösszegek bizonyítják, hogy a probléma strukturális jellegű 
(például Németországban). 

Az EU-régióban a régión belüli mobilitás még mindig alacsony szintű. Néhány magas 
munkanélküliséggel küzdő európai régiót elzártság, fejletlen infrastruktúra jellemez, így 
a tőkemozgás is alacsony. Az Unió strukturális és kohéziós alapjainak működése már ho-
zott némi eredményt, javulást – ezért az alapok fenntartása célszerűnek látszik. 

A munkabérek terhei alig csökkentek az Unióban. A terheknek már önmagában az 
ésszerű átcsoportosítása is komoly fejlesztési forrásokat szabadítana fel. 

A kifizetett nyugdíjak jelentősen megterhelik az Unió országainak költségvetését. Ma 
az Unióban nincs egységes nyugdíjrendszer, de a fizetendő járulékok – Dánia kivételével 
– mindenütt viszonylag magasak. A nyugdíjakra fordított kiadás 8 országban már ma is 
meghaladja a GDP 10 százalékát. Ez a demográfiai folyamatokkal felerősödve 2020-ra 
jelentős emelkedést vetít előre. Amennyiben nem történik tényleges áttörés a strukturális 
reformok e területén, az szintén a fejlesztési forrásokból visz el jelentős összegeket, és 
rontja a versenyképességet is. 

A munka- és multifaktor termelékenység vizsgálata azt tükrözi, hogy az éves egy főre 
kibocsátás és az egy órára jutó termelési adatok eltérőek. Ez utóbbi tekintetében jobbak 
az európai pozíciók, és mivel ez jelenti a valódi termelékenységet, a munkaerőpiacok in-
tézményi reformja jelentős növekedési tartalékokat szabadíthat fel. A foglalkoztatás nö-
velése Európában a kereslet fejlesztése révén a kínálati mellett felértékelné az előbbi té-
nyezőket is. 

Külön kihívás a munkaerő-piaci reform-erőfeszítések során a munkaerőpiacok kifehé-
rítésének kényszere. Több tagállamban a „tercielizálódás”, vagyis az illegális munkavál-
lalás terjedése a fekete és alkalmi munkák révén még mindig meghaladja a minőségi 
munkahely teremtésének ütemét. Új lehetőséget jelent, ha a szabályozás reformja révén 
kedvezményezik az önfoglalkoztatást, a rugalmas munkaidő terjedését, a munkanélküli 
segélyek „kapitalizációját”, az egyéni és kisvállakozói szellem ösztönzését. A munkaerő-
piacok minőségét és a termelékenységet, az illegális munka kifehérítését az új munka-
formák meghonosítása, az illegális bevándoroltak legalizálása egyidejűleg orvosolhatja. 

A szerződéses és tartós munkavállalás ideális arányának megtalálása, az élethosszig 
tartó tanulás, vagyis a folyamatos szakmai képzés megoldása az állami és a magánszféra 
együttes működésének eredménye lehet csak (erre már vannak pozitív uniós tapasztala-
tok). 

A krízissel küzdő szektorokban és vállalatokban tapasztalható nem hatékony foglal-
koztatás felszámolása a szakszervezetek ellenállásába ütközik. A szakszervezetek szerepe 
több uniós tagállamban is hagyományosan erős, ami akadályozza a reformfolyamatokat. 
Ugyanakkor működnek a „tripartit” társadalmi párbeszéd fejlett mechanizmusai. E téren 
néhány tagállam előremutató példáját láthatjuk, ahol EU-konform, intenzív tripartit alku-
folyamat zajlik a kollektív szerződések kialakításánál. Itt a bérmegállapodásoknál figye-
lembe veszik a makrogazdasági feltételeket, a termelékenység növekedését, és az árszint-
változások közötti összefüggéseket. 

A Nemzeti Foglalkoztatási Tervek az uniós javaslatok alapján három kérdésre helye-
zik a hangsúlyt: a teljes foglalkoztatás felé történő haladás, a munka minőségének és ter-
melékenységének javítása, valamint a társadalmi kohézió erősítése. A migrációs népes-
ség lehetséges asszimilációja mellett a nők munkavállalásának ösztönzése is fontos gaz-
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daságpolitikai feladat. Valamennyi tagország egyéni eredménye hozzájárulás az uniós 
szintű célok teljesüléséhez. 

FÜGGELÉK 

1. Különösen igaz ez például Spanyolország esetében, ahol jelentős az illegális bevándoroltak száma. 
Nem véletlenül kezdeményezték nemrég Spanyolországban ismét a legalizálási akciót. Míg 2000. január 1-
én az illegális bevándoroltak a spanyol hazai lakosság 2,3 százalékát adták, 2004-ben ez 8 százalékra emel-
kedik. Spanyolországban új és szinte robbanásszerű folyamat szemtanúi lehetünk. A 2004-es évben 
3 050 000 lakásbejelentéssel rendelkező külföldi tartózkodott az országban, tartózkodási engedéllyel azon-
ban mindössze 1 977 000 fő rendelkezett (természetesen jelentős azon illegális bevándorlók száma is, akik 
még be sincsenek jelentve). E szerint mintegy 1 millió külföldi nem rendelkezett tartózkodási engedéllyel 
(ezek egy része azonban ma már uniós állampolgár, és így legálisan vannak jelen a munkaerő piacokon, ki-
véve persze az újonnan csatlakozott országok állampolgárait, akik számára Spanyolország még nem nyitotta 
meg piacait). A migrációs politika nagyon ellentmondásos és bonyolult. Össze kell egyeztetni az illegális 
bevándorlás hatékony kontrollját és az alacsony bérű munkavállalók iránti növekvő igényt. A bevándorlók 
státuszának rendezése 2005. februárban kezdődött. Spanyolország amnesztiát kínál több százezer illegális 
bevándorlónak, akik helyzetük rendezése végett három hónapnyi időt kapnak a hivatalos tartózkodási enge-
délyek beszerzésére. Az intézkedés értelmében azok az illegális bevándorlók rendezhetik ily módon a hely-
zetüket, akik legalább fél éve az országban tartózkodnak, a következő fél évre is érvényes munkaszerződé-
sük van, és fel tudnak mutatni hazájukban kiállított erkölcsi bizonyítványt is. Spanyolországban ma 1,9 mil-
lió külföldi él legális tartózkodási engedéllyel. Becslések szerint a most indult legalizálás során mintegy 800 
ezer illegális bevándorló él majd a legalizálás lehetőségével. 

2. Az Egyesült Államokban a munkaerőpiac a 2001-el induló recesszió, illetve dekonjunktúra előtt, több 
mint fél évtizedig töretlenül fejlődött, miközben az európai munkaerőpiacok nehezen haladtak előre gondjaik 
orvoslásában. A szakértők ezt a „csodát” sokszor az amerikai munkaerőpiacok rugalmasságával magyarázzák. 
Számos elemző ellentétes állásponton van, szerintük a makroökonómiai tényezők, az expanzív monetáris poli-
tika és a termelékenység növekedését követő béremelkedés kombinációja teremtett kedvező feltételeket az 
egyesült államokbeli foglalkoztatás tartós növekedéséhez, anélkül, hogy ez inflációs nyomást vitt volna a gaz-
daságba. A munkaerőpiac rugalmasságán ezen szerzők a következőket értik: a munkaerő mozgékonysága, az 
elbocsátások elleni gyenge védelem, alacsony munkanélküli segély, és a munkavállalói (szakszervezeti) szerve-
zettség alacsony foka. A szokásos érvelés szerint – írják a szerzők – a munkapiac rugalmassága azért kedvez a 
foglalkoztatásnak, mert egyrészt fokozza a munkavállalók munkahely-keresési és -elfogadási hajlandóságát, 
másrészt az egyesült államokbeli munkapiac feltételei között, a munkavállalók gyenge érdekérvényesítési ké-
pessége mellett mérsékli a munkabérek növekedését. A reálbérek gyenge növekedése pedig fékezi a gépesítést, 
aminek következtében a munka termelékenysége csak lassan nő és így létrejön a foglalkoztatás növekedésének 
bűvös köre. Ezt a gondolatmenetet több szerző empirikus vizsgálata is cáfolta. Elemzéseikben a bérek (reálbé-
rek) és a foglalkoztatás alakulása között nincs egyértelmű kapcsolat. A reálbérek növekedését nem kísérte a 
foglalkoztatás csökkenése és fordítva.   

Németországban nagyobb volt a bérfegyelem, a reálbér növekedés lemaradt a termelékenység növekedése 
mögött, a munkaerő piaci helyzet mégis igen lassan javul. Megdőlni látszanak neoklasszikus nézetek: a munka-
piac nem elszigetelt része a gazdaságnak, a foglalkoztatás növeléséhez a termék- és a munkaerőpiacok által in-
dukált növekedés-ösztönzőkre van szükség. Minden modell és vizsgálat azt mutatja, hogy a növekedés és a 
megfelelő monetáris politika kombinációja szükséges. (IMF [2004a], OECD [2004a].) 

3. Japánban monopolhelyzetű cégek trónfosztásának sorában most az Elektromos Művek és a Japán Posta 
lesz a két következő. A makrogazdasági és vállalati teljesítmények mellett világgazdasági szempontból arra is 
érdemes felfigyelnünk, hogy Japán – több más ázsiai országhoz hasonlóan – egyre tudatosabban állítja gazda-
ságpolitikája előterébe, hogy két- vagy többoldalú gazdasági együttműködési (EPA) vagy szabadkereskedelmi 
megállapodásokat (FTA) kössön partnerországaival. E törekvés hátterében nyilván az a felismerés áll, hogy a 
globális tárgyalások (ENSZ, WTO stb.) mind gyakrabban vezetnek kisebb-nagyobb kudarcokhoz. Japán és a tíz 
ASEAN-tagország között létrejött egy keretegyezmény is, amelyben mintegy előrevetítették egy regionális 
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FTA megkötését. A Thaifölddel, a Fülöp-szigetekkel és Malajziával folyó kétoldalú megbeszélések várhatóan 
még 2004 és 2005 folyamán elvezetnek az FTA-k megkötéséhez, amelyek után – a japán kormány tervei szerint 
– indonéz és kínai relációban fognak hasonló tárgyalásokat kezdeményezni. Thaiföld és a Fülöp-szigetek eseté-
ben – a már említett mezőgazdasági érdekkülönbségeken kívül – a japán munkaerőpiac zártsága jelenti a fő 
problémát (mindkét délkelet-ázsiai ország szabadabb bejutást szeretne elérni elsősorban orvosai és ápolónői 
számára). 

4. Az egyenlő esélyek feltételeinek megteremtése során a legfontosabb lépés az Európai Bizottság 1999. 
júniusi kölni foglalkoztatási csúcsán napirendre tűzött, a tagállamok és a közösség foglalkoztatási politikájának 
összehangolását célzó Európai Foglalkoztatási Paktum elfogadása volt. Az Európai Foglalkoztatási Stratégia a 
stabilitást és növekedést célzó európai gazdaságpolitikát konkrét munkahely-teremtési tevékenységekkel kap-
csolja össze. Célja; az emberek jobb felkészítése a munkavégzésre, munkanélkülivé válásuk megelőzése, és tel-
jes társadalmi kirekesztődésük megakadályozása. A Foglalkoztatási Stratégia további célkitűzése, hogy az ellá-
tási és adórendszerek megfelelő módosításával, az adminisztratív akadályok mérséklésével és a munkamódsze-
rek korszerűsítésével jobb feltételeket biztosítson az új munkahelyek kialakításához. E célok elérése érdekében 
az Európai Bizottság és a tagországok prioritásokat kijelölő foglalkoztatási irányvonalakat fogadtak el. Az 
irányelvek konkrét célkitűzéseket fogalmaznak meg, melyek gyakorlati megvalósítására – a megfelelő partne-
rek bevonásával és nemzeti sajátosságaiknak megfelelően – évenként nemzeti foglalkoztatási akciótervet dol-
goznak ki. Az irányvonalak négy „pillér” köré csoportosíthatók. Ezek a foglalkoztathatóság javítása, a vállalko-
zások és a vállalkozói készségek fejlesztése, illetve a vállalatok és dolgozóik alkalmazkodó képességének növe-
lése, az esélyegyenlőség megteremtése férfiak és nők számára. A Bizottság és az Európai Unió Tanácsa ezeket 
a terveket minden évben áttekinti és összehasonlítja, és a további teendőket illetően ajánlásokat fogalmaz meg a 
tagállamok számára. 
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SUMMARY 

Efficient structural reforms of labour markets – provided they are coherent and take into consideration cur-
rent social-economic processes – will have positive impact on productivity and competitiveness of the national 
economy. The GDP per capita is also determined by the level of national productivity. In a narrow sense, pro-
ductivity is growing if the number of employees is decreasing. Decision makers face the real dilemma of how to 
increase the performance of the national economy through higher productivity, stimulating at the same time 
new labour opportunities aimed at reinforcing the level of employment and the social cohesion. This is an ex-
tremely complex task for the economic policy and needs the harmonisation of the delicate regulators of several 
sub-areas. Thus the general state of the national economy determines the exploitation capacities of human re-
sources but a corresponding labour market institutional system and a salary policy linked to productivity im-
provement are indispensable. The essay shows to what extent the indicators of employment reflect labour mar-
ket regulation and institutional structures. It summarizes the quality characteristics of the IMF model elaborated 
to analyse the above relations and it draws the conclusions coming from the model calculations for the eco-
nomic policy. The last part makes a balance about the main lines of labour market and employment reforms to 
be implemented in the EU area. Based on the experience of some countries it points out at the structural deficits 
and the available reserves.  

 



A RENDSZERVÁLTÁS UTÁNI  
RÖVID KONJUNKTÚRACIKLUSOK VIZSGÁLATA* 

DR. SIPOS BÉLA 

A konjunktúra jelensége hullámzás: a gazdasági élet menete ingadozik, ahogy követi az üz-
leti kilátások alakulását. A rendszerváltást követően Magyarországon is egyre inkább az érdek-
lődés középpontjába került a konjunktúra vizsgálata, ezért széles körű statisztikai adatszolgálta-
tás kezdődött (illetve részben folytatódott) az e kutatásokhoz nélkülözhetetlen adatbázis létreho-
zásának érdekében. A gazdaságban előforduló ciklusok vizsgálatakor az egyik legfontosabb 
adatbázis a KSH Statisztikai Havi Közleményei, ezen belül a konjunktúramutatóknak a rend-
szerváltástól napjainkig követhető adatai, melyek többsége havi bontásban, 1991 óta rendelke-
zésre áll. A tanulmány célja, hogy bemutassa, miként alakultak a fontosabb konjunktúramutatók 
a rendszerváltást követő években, a szabad piacgazdaság körülményei között.  

Az eredeti idősor és a trend ábrázolásával jól követhetők az egyes ciklusos mozgások. 
Az elemzésnél figyelembe kell venni az évszázados trendek és a hosszú, ún. Kondratyev-
ciklusok alakulását. A legutóbbi, negyedik évszázados trend 1896-ban kezdődött, tetőzése 
1973–1978-ra tehető, jelenleg leszálló ágban vagyunk. Valószínűsíthető, hogy 2030 környé-
kén érjük el a mélypontot. A negyedik Kondratyev-ciklus 1945-től 1973–1978-ig emelke-
dett, majd innentől csökkent, kb. 2000-ig. A rendszerváltás idején tehát a hosszabb ciklusok 
a leszálló ágban voltak és felerősítették egymás hatását – érvényesült az interferencia jelen-
sége. Feltételezhetően ez is szerepet játszott abban, hogy az ún. „szocialista”, valójában pa-
rancsgazdaság életképtelensége egyértelművé vált.  

Összefoglalva a helyzetet, látható, hogy a rendszerváltás után a korábban „szocialista” 
magyar gazdaság átállt a szabad piacgazdaság által meghatározott útra. A tendenciák általá-
ban pozitívak: az infláció trendje csökkenő, a BUX-index dinamikusan nőtt, emelkedtek a 
reálbérek, csökkent a munkanélküliség stb. A magyar gazdaság növekedési pályája tehát 
kedvező. Ugyanakkor az egyensúlyt kifejező mutatók, melyek közül a központi költségvetés 
egyenlegét, illetve a külkereskedelmi egyenleget vizsgáltuk, problémát jeleznek. E két muta-
tó esetében nőtt a hiány, ami arra utal, hogy szükségesnek és elengedhetetlennek látszik a 
magyar gazdaság szerkezetének további átalakítása. 

TÁRGYSZÓ: Konjunktúra-ciklus. Makromutatók ciklusai.  

A konjunktúra jelensége hullámzás: a gazdasági élet menete ingadozik, ahogy kö-
veti az üzleti kilátások alakulását. A gazdasági élet hullámmozgása mint a konjunktú-
raváltozás problémája jelenik meg. A tapasztalatok szerint a konjunktúra szabálytalan 
ciklusos mozgás, körfolyamat. Formája szinusz hullám, mely hullámhegyből (felszálló 
 

* A tanulmány a T 048581 „Konjunktúraelemzés és prognosztizálás” című OTKA-pályázat keretében készült.  
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ágból) és hullámvölgyből (leszálló ágból) alakul ki, a hegynek csúcspontja, a völgynek 
mélypontja van.  

A polgári közgazdaságtan a legelső időktől kezdve – közvetlenül vagy közvetve – el-
sősorban az árucsere, az áralakulás, tehát a piac jelenségeit igyekszik megmagyarázni. A 
természettudományokban végbement fejlődéssel párhuzamos módon az 1920-as években 
a polgári közgazdaságtanban is azok az igények kerültek előtérbe, melyek a természettu-
dományok eredményeinek analógiájára a jelenségek között fennálló kapcsolatok, tör-
vényszerűségek szabatos megismerését és feltárását tűzték ki célul. Ennek megfelelően 
„a konjunktúrakutatás célja a gazdasági élet változásait, mozgásjelenségeit lehetőleg 
számszerűen megfigyelni, az egyes jelenségek között tapasztalható összefüggéseket fel-
deríteni, statisztikailag kiértékelni, azok alapján a gazdasági élet jelenlegi állapotának 
meghatározásán kívül jövőbeli kialakulásukra következtetni” (Andreich [1937]). 

A konjunktúrakutatás előfutára, majd szerves része lett egy új tudománynak, az 
ökonometriának. Az ökonometria feladatai sokban hasonlítanak konjunktúrakutatáséhoz: 
statisztikai megfigyelésen alapulva elméleti (logikai) törvényeket verifikálni, továbbá új 
összefüggéseket keresni. A közgazdaságtan alkalmazza a fizika, ezen belül kiemelten a 
mechanika több módszerét és fogalmát is, ilyen például az egyensúly, a statika, a dinami-
kus és statikus egyensúly, a periodicitás, a harmonikus mozgás, a ciklikusság stb. A kon-
junktúrakutatás gyakran alkalmazott analógiája a harmonikus rezgőmozgás, mivel e tör-
vény lényege a visszatérés, megismétlődés, periodicitás, tágabb értelemben a ritmikus-
ság. A konjunktúramutatók alakulását tehát úgy képzeljük el, hogy a mozgó egyensúly 
tengelyvonala a trend, és a trend körül harmonikus, ciklikus módon ingadoznak a kivá-
lasztott konjunktúramutatók. A gazdasági életben igen nagy jelentősége van a változá-
soknak, a ciklusoknak, illetve ezek előrejelzésének. Egy vállalat korábbi stratégiája csak 
akkor folytatható, ha az előre belátott időszakban nem várható fordulópont a ciklusban.  

A konjunktúraciklusok modellezésénél a cél a különböző mozgások (trend, különbö-
ző periódusú ciklusok, szezonalitás, véletlen) szétválasztása. Tanulmányunkban a hosz-
szabb távon érvényesülő, szabálytalan, változó periódusú és amplitúdójú konjunktúra-
ciklusokat kívánjuk elemezni és előrebecsülni. Ennek leghatékonyabb eszköze a grafikus 
ábrázolás, a mozgóátlagolás az analitikus trendbecslés és a szakmai elemzés.1 A mozgó-
átlagolással kiszűrjük a szezonális és véletlen komponenst, és így az analitikus trend kö-
rül ábrázolt mozgóátlag mutatja a ciklust. A tanulmány bemutatja a kunjunktúraciklus fi-
zikából átvett törvényszerűségeit, a különböző periódusú ciklusokat (a szezonalitástól az 
évszázados trendig), a konjunktúrakutatás elméleti alapjait, és részletesebben tárgyalja a 
hazai makromutatók rövidebb ciklusait (először a legfontosabb reálváltozókat: GDP, kül-
kereskedelem, ipari értékesítés, munkanélküliség, lakásépítés; majd a fontosabb pénzügyi 
változókat: költségvetés, árindex, BUX). 

A CIKLUSOK ELMÉLETI ALAPJAI 

Az 1. ábra a konjunktúraciklus elméleti alapját, a harmonikus rezgőmozgást mutatja 
be, és a fizikából ismert harmonikus rezgés modelljére épül, melyben az 1. szakasz a 
 

1 A tanulmány az ún. hagyományos, dekompozíciós idősorelemzési módszereket alkalmazza – szemben a ma divatos 
sztochasztikus idősorelemzési modellekkel –, mivel ezek alkalmasak a hosszabb távú elemzésekre és a szabálytalan 
hullámmozgások kimutatására.  
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pangás, 2. szakasz a megélénkülés, a 3. szakasz a fellendülés, a 4. szakasz pedig a válság 
időszaka. A 2. és 3. szakasz a felszálló ág (hullámhegy), míg a 4. és 1. szakasz a leszálló 
ág (hullámvölgy).  

A mechanikában a rezgőmozgás, az oszcilláció minden olyan mozgás, amely valami-
lyen egyensúlyi helyzet körüli, periodikus ingadozásokból áll. Harmonikus rezgőmozgást 
végez egy tömegpont, ha arra a kitéréssel arányos visszahúzó (rugalmas) erő hat (oszcil-
látor). Amennyiben nem egy tömegpont kitérésének periodikus változásáról van szó, 
harmonikus rezgésről beszélünk. A harmonikus rezgőmozgás olyan rezgőmozgás, 
amelyben az elmozdulás időbeli lefolyása az alábbi egyenlettel (tiszta szinuszos rezgés) 
jellemezhető:  
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1. ábra. Harmonikus rezgőmozgás  
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Ahol: 

y – kitérés, az egyensúlyi helyzettől mért távolság, 
A – amplitúdó, a nyugalmi helyzettől mért legnagyobb kitérés (mélypont, illetve 

csúcspont), 
T – periódus (rezgésidő),  
ω – körfrekvencia, a frekvencia 2π-szerese, 
f – frekvencia (gyakoriság), a rezgések számának és időtartamának hányadosa, amely 

megadja az egységnyi idő alatt történt rezgések számát: 

πT
f

2
ω1

== . 



A RÖVID KONJUNKTÚRACIKLUSOK VIZSGÁLATA 343 

A sebesség (v):  

)π2(cos)π2()(ωcosω t
TT

AtAv == . 

A gyorsulás a sebesség időegységre jutó változása, a sebességnek az idő szerinti deri-
váltja, vagyis a sebesség függvény meredeksége. Newton második axiómája szerint a gyor-
sulás arányos a gyorsulást létesítő erővel, és vele egyirányú. Ha a gyorsulás negatív – tehát 
a sebesség függvény deriváltja negatív –, akkor lassulásról beszélünk. A gyorsulás (a): 

ytAa 22 ω)ω(sinω −=−= . 

A rezgésidő (periódus), az az idő amely alatt a test visszatér ugyanabba a kiinduló 
helyzetbe, miután mindkét szélső helyzetet (mélypont, illetve csúcspont) érintette: 

ω
π21

==
f

T . 

A hullámhossz egy teljes hullámnak a hossza, például a csúcsponttól a csúcspontig, 
vagy a mélyponttól a mélypontig:  

vT
f
v
==λ . 

Ez a megközelítés tehát a Newton-féle „akció egyenlő reakció”, illetve „hatás egyenlő 
ellenhatás” elvből indul ki, vagyis azt feltételezi, hogy a gazdasági életben – éppen úgy, 
mint a fizika hullámjelenségeiben – az egyensúlyi helyzetből való kilengést az abba való 
visszatérés jelensége követi, majdnem mechanikus módon. Ez a fizikai modell természe-
tesen elméleti, és így egy ideális megvalósulást ír le, a gyakorlatban a ciklus képe eltér a 
fenti szabályos mintától. 

CIKLUSOK A GAZDASÁGBAN 

A konjunktúrakutatást megalapozó elgondolások a következőkben foglalhatók ösz-
sze: Az egymással kölcsönhatásban álló gazdasági jelenségek egyensúlyi állapotot 
igyekeznek elfoglalni. Ha ezen egyensúlyi helyzet valamilyen külső vagy belső erőha-
tások révén megváltozik, a gazdasági életben megnyilvánul a törekvés a régi egyensúly 
visszaállítására. Minél nagyobb a kitérés az egyensúlyi helyzettől, annál nagyobb az 
erő hatása „visszafelé”, az egyensúlyi helyzet irányába. Problémát jelent, hogy a gaz-
daság nem marad meg az egyensúlyi helyzetben, hanem mindig túllendül ellentétes 
irányban. A konjunktúraindexek mozgása az elméleti modellt követi. A konjunktúra-
statisztika módszertani elmélete ennek megfelelően két feltevésből indul ki. Az egyik, 
hogy a vizsgálat körébe vont idősorok tartós irányzata a mozgó egyensúlyi tengely vo-
nalával azonos; a másik, hogy az adatok az irányvonal mint tengely körül kilengő har-
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monikus hullámmozgást végeznek. Ezek a feltevések természetesen absztrakciók, a 
gyakorlatban a konjunktúraciklusok periódusa és amplitúdója is változik, illetve a fel-
szálló és leszálló ágak is különböző hosszúságúak. Rövidebb ciklusok vizsgálatánál 
célszerű kiszűrni a szezonkomponenst és a véletlen tényező hatását mozgóátlagolással. 
A mozgóátlagolású görbe grafikus ábrája alapján megállapítható, milyen trendfügg-
vény illesztése célszerű. Az így elkészített ábra már mutatja a konjunktúraciklust, mi-
vel a mozgóátlagolású görbe általában a trend körül ingadozik: látható a periódus, a 
csúcspont és a mélypont, a felszálló és leszálló ágak időtartama, a görbe meredeksége 
(vagyis gyorsulása), az amplitúdó nagysága.  

A ciklusmodellek lényege a fordulópontok magyarázata, jellemzően a következő 
kérdésekre adott válaszokkal: miért fordul át a növekedés csökkenésbe, és miért jön 
ismételten ki a gazdaság a hullámvölgyből? Miért növekszik a ciklusok időtartama (pe-
riódusa)? Mi okozza a különböző periódusú ciklusok létrejöttét? Milyen következmé-
nyekkel jár a ciklusok keveredése? Léteznek-e ciklusok valamennyi társadalmi formá-
cióban?  

A társadalomtudomány az 1920-as években ismerte fel azt, hogy az emberek, a tár-
sadalom élete periodikusan, örökösen újrakezdődő mozgások szerint hullámzik és in-
gadozik. Az eddigi tapasztalatok szerint többféle egyensúlyi pont is van, amely körül 
ingadozik a gazdaság. A ciklikus mozgást ugyanis az váltja ki, hogy a gazdasági ténye-
zők más és más alkalmazkodási képességgel bírnak, eltérő a reakciósebességük. Egy 
folyamat beindulásakor a különböző tényezők hatnak egymásra, és az összes hatás ere-
dője révén a folyamat önmagát erősítő mechanizmus lesz. A fordulópontot az idézi elő, 
hogy minél távolabb kerül a gazdaság az egyensúlyi helyzethez képest, annál erőseb-
ben működni kezdenek ellenerők is, és ezek hatása egyre inkább érezhetővé válik, arra 
kényszerítvén a gazdaságot, hogy újra egyensúlyi helyzetbe kerüljön, illetve azon túl-
lendüljön az ellenkező irányba. Lényeges szempont, hogy a ciklus milyen időközön-
ként ismétlődik – a ciklusokat időtartamuk (periódusuk) szerint osztályozhatjuk. A kü-
lönböző periódusok létrejötte a gazdasági életben azt jelenti, hogy különböző egyensú-
lyi pontok vannak, ennek pedig az az oka, hogy az áruk és javak nagyon különböző 
időtartamon keresztül teljesítik be a maguk gazdasági funkcióit, így létrehozásuk is 
igen eltérő időt és eszközöket igényel.  

Kondratyev (Kondratyev [1980], Kondratyev–Oparin [1989]) és Kuznets megkülön-
böztettek rövidebb és hosszabb távú egyensúly-típusokat. Az első szinten Kondratyev a 
piaci kínálatot tekinti változatlannak (egyes áruk és javak ugyanis csak rövid ideig funk-
cionálnak átalakítás nélkül). Ide sorolható számos fogyasztási cikk, nyersanyagféleség és 
termelési eszköz. Ezen javak állományának cseréje és bővítése folyamatosan és rövid (1-
4 éves) időszak alatt megtörténhet. A második, már hosszabb periódusban az állótőke gé-
pi állományát tekinti Kondratyev változatlannak. Ide tartozik a termelési eszközök (gé-
pek, berendezések) nagy része. Kondratyev utal Marx azon megállapítására, hogy a tíz 
évenként visszatérő válságok vagy középciklusok anyagi alapja a tíz év élettartamú ter-
melő-berendezések anyagi elhasználódása, cseréje és bővítése, mivel az lökésszerűen tör-
ténik.  

A Kondratyev-ciklusoknak jellemzője még a globalitás, tehát egyfelől az, hogy az 
egész világgazdaságra kihatnak (illetve, hogy szignifikánsabban mutatható ki nagyobb 
gazdaságokban, országokban), másfelől pedig, hogy nem maradnak meg a gazdaság ke-
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retei között: megjelennek a demográfiában, a politikában, a bűnözésben a divatban, a 
művészeti és irodalmi irányzatokban, iskolákban stb.  

A szintén orosz származású, Nobel-díjas Kuznets megállapította, hogy a lakóépületek 
és a termelőüzemi célokat szolgáló épületek előállítási ideje, cseréje, illetve élettartama 
kilengéseket okoz (ezeket nem tekintette ciklusnak). E lengések időtartama véleménye 
szerint 21-23 évre tehető. Így harmadikként egy középtávú egyensúlyi típus alakul ki.  

A negyedik egyensúlyi típus, a hosszú ciklus anyagi bázisát Kondratyev szerint az 
alapvető, évtizedekig funkcionáló tőkejavak állományának értékcsökkenése, pótlása és 
növekedése teremti meg. Olyan tőkejavak sorolhatók ide, mint a hatalmas építmények, a 
jelentős vasútvonalak, a csatornaépítés, a talajjavító berendezések, a kvalifikált munkaerő 
képzése stb.  

A nemzetközi szakirodalom tehát az alábbi négy konjunktúraciklust különbözteti meg: 

– Kitchin-ciklus (leltár- vagy készletciklus), 3–5 év; 
–  Juglar-ciklus (állandó befektetési ciklus), 7–11 év; 
– Kuznets-ciklus (építési ciklus), 15-25 év (Kuznets [1930]); 
– Kondratyev-ciklus (hosszú- vagy hullámciklus), 45-60 év. 

Amennyiben a Kondratyev-ciklus hosszát (periódusát) átlagosan 54 évnek tekintjük, a 
Kuznets-ciklust 18 évesnek, a Juglar-ciklust 9 évesnek állítjuk, a Kitchin-ciklust pedig 
4,5 évesnek vesszük, akkor a kapcsolat jól látható: 

 
1 Kondratyev-ciklus = 3 Kuznets-ciklus = 6 Juglar-ciklus = 12 Kitchin-ciklus. 
 
Bár a gazdasági fejlődés így talán túlságosan leegyszerűsített, van igazság ebben a 

megfeleltetésben. Az elmúlt 100 év alatt a Kuznets-csúcs megelőzte a Kondratyevet, és 
három-három Kuznets-ciklus volt az utóbbi két Kondratyev-ciklus alatt. A második vi-
lágháború után a Juglar-ciklusok mélypontjai a Kitchin-ciklusok mélypontjain voltak. 
Egy másik vélemény szerint (Forrester [1982]) a négy ciklus egymástól függetlenül hat. 
Jelenlegi ismereteink szerint nem lehet megmondani, hogy a két szemlélet közül melyik 
közelíti meg jobban a valóságot (Van Duijn [1982]).  

A Konratyev-ciklusok Európában a következőképpen alakultak:2  
 
1790–[1815]–1850   1. Konratyev-ciklus, periódusa 60 év, 
1850–[1875]–1896   2. Konratyev-ciklus, periódusa 46 év, 
1896–[1930]–1945   3. Konratyev-ciklus, periódusa 49 év, 
1945–[1970]–2000   4. Konratyev-ciklus, periódusa 55 év. 
 
Ezen kívül a történészek (többek között Braudel [1979] Labrousse [1933]) évszáza-

dos, ún. szekuláris trendváltozásról is írnak, így tehát a Kondratyev-ciklus hossza is több-
szöröződik. 

Az évszázados trendek alakulása Európában: 
 
1250

 

–[1350]–1510  1. szekuláris trend, periódusa 260 év, 
1510–[1650]–1740  2. szekuláris trend, periódusa 230 év, 
1740–[1817]–1896  3. szekuláris trend, periódusa 156 év,  
1896–[1973]–?        4. szekuláris trend, periódusa  ?  év. 

2 A zárójelen [] belüli évszám a ciklus csúcspontja, tehát: mélypont – csúcspont - mélypont, ami a ciklus periódusa. 
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A befektetések hullámzása gyakran a gazdasági ciklus motorjának tűnik. A különböző 
periódusú gazdasági hullámzások összekapcsolhatók a befektetések egyedi típusaival: a 
Kitchin-ciklus a készlet befektetéssel, a Juglar-ciklus a gépekbe és az eszközökbe történő 
befektetéssel, a Kuznets-ciklus az építési befektetéssel és végül a Kondratyev-ciklus az 
alaptőkejavak létrehozásával. A különböző időtartamú ciklusok egyidejűleg léteznek 
egymás mellett, keverednek, mozgásukkal csökkentik vagy növelik az egész hullámzás 
amplitúdóját. Ha például az évszázados trend felszálló ága találkozik a Kondratyev-
ciklus leszálló ágával, akkor ez mérsékli a válságot, ellenkező esetben viszont erősíti. Itt 
is érvényesül a fizikából ismert interferencia jelensége, illetve törvénye. Egyszerű techni-
kai eljárásokkal a ciklusokat részmozgásokra oszthatjuk, kiszűrhetjük egyiket-másikat a 
vizsgálni kívánt mozgás kimutatása érdekében. Beszélhetünk egy ciklus csökkenő vagy 
visszaeső szakaszáról anélkül, hogy ez szükségszerűen magába foglalna olyan változók 
abszolút mértékű csökkenését, mint az ipari termelés vagy a nemzeti jövedelem. A nö-
vekvő vagy csökkenő ciklus szakasz meghatározott a trendre vonatkozóan, amely önma-
gában hosszú távú folyamat alapjául szolgál a gazdasági tevékenységben. A trend felfed-
hető a ciklus kiküszöbölésével (például mozgóátlagolással, grafikus becsléssel, vagy a 
szokásos legkisebb négyzetek módszerének alkalmazásával), de figyelembe kell venni 
azt, hogy amit ekkor trendnek tekintünk, az lehet, hogy már a következő ciklus vagy an-
nak egy része. 

Vizsgálódásainkat, bár a hosszabb távú ciklusokat sem hagyjuk figyelmen kívül, a ké-
sőbbiekben elsősorban a konjunktúraciklusokra irányítjuk. Ezek működésének törvény-
szerűségeit röviden a következőképpen foglalhatjuk össze (Granger [1980]). 

A növekedési periódust követően az üzleti élet bizonyos részei úgymond szűk ke-
resztmetszetekkel találkoznak, amikor megpróbálják tovább bővíteni a termelést: hiány 
lehet például nyersanyagokból, specializált munkaerőből, tartalék alkatrészekből vagy 
tőkéből. Amikor ez bekövetkezik, az üzletemberek óvatosabbak lesznek és csökkentik 
keresletüket az olyan tőkejavak iránt, mint a gépek, berendezések és felszerelések. Kész-
leteiket is csökkenthetik, ami a termelés lelassulását okozza, és így a nyereség bizonyta-
lanabbá válik. Szintén bekövetkezhet, hogy csökken a túlórák száma és általában a mun-
kaidő, valamint ezzel egy időben megtörténhet a nyereséget már nem vagy csekély mér-
tékben növelő tevékenységek megszüntetése.   

Habár a gazdaság bizonyos részei már bizonyítékkal szolgálnak arra, hogy vége az 
üzleti ciklus növekedési szakaszának, ennek ellenére más részeket még mindig magukkal 
ragadhatnak a gazdaság jelentős tényezői, mozzanatai. Ezért például a foglalkoztatás és a 
termelés folyamatosan emelkedik, esetleg az egész időszakban magas. Mindazonáltal 
végső fokon a beruházások csökkentésére vonatkozó döntések befolyásolni kezdik a ter-
melést és a foglalkoztatást, és általánosan tapasztalhatóvá válik a visszaesés. Először a 
gépi beruházások iránti igény csökken, de tartós visszaesés esetén ugyanez lesz tapasz-
talható az építkezésekre nézve is. 

A visszaesés hatására bekövetkező depresszió folyamán megszűnik a szűk termelési 
keresztmetszet, a költségek csökkenhetnek, a profitkilátások javulnak, és egyre erőseb-
ben jelentkeznek az új fellendüléshez vezető erők, melyeket néha segítenek a kormány 
olyan politikai döntései, amelyek befolyásolják a kormányzati kiadásokat és a kamatlá-
bakat. A gazdaság új növekedési szakaszba kezd, és a ciklus önmagát ismétli. 
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A KONJUNKTÚRACIKLUSOK KUTATÁSÁNAK ALAPJAI 

Alapvető fontosságú, mind a kormányzati gazdasági szakemberek, mind az üzletem-
berek számára, hogy meghatározzák és előre jelezzék a gazdaság rövid, közép és hosszú 
hullámainak fordulópontjait. A kormány gazdaságpolitikájában akarja felhasználni az er-
re vonatkozó információkat, például a ciklus megfordítására, különösen visszaesés ide-
jén. Az üzleti vezetőknek pedig a beruházási döntéshozatal folyamán szükséges annak 
ismerete, vajon bővül vagy szűkül-e a gazdaság, a fellendülés vagy a hanyatlás szakaszá-
ban van-e az elkövetkező években.  

Az 1929–1933 évi nagy gazdasági válságot követő 1937–1938. évi éles depresszió 
késztette az Egyesült Államok akkori pénzügyminiszterét, ifj. Henry Morgenthau-t 1937 
őszén arra, hogy a NBER-hez (National Bureau of Economic Research) forduljon. Azt 
kérte, dolgozzanak ki egy indexekből, gazdasági jelzőszámokból álló indikátorrendszert, 
amely segít előre jelezni, mikorra várható a recesszió vége. Az NBER – felhasználva a 
megfigyelt gyakorlati empirikus viselkedési formákat és az üzleti ciklus elméleteket – ki-
választott számos olyan idősort, amelyek az üzleti tevékenység eléggé megbízható indi-
kátorainak ígérkeztek. 

1880-ig visszamenően 487 darab havi és negyedévi idősort vizsgáltak meg, melyek 
közül kiválasztottak 71-et, ezek váltak az indikátorok alapjává. Az indikátorokat három 
csoportba sorolták: siető (megelőző), együtt haladó (egyidejű), lemaradó (késő). Az 
NBER ma is ezt az osztályozási rendszert alkalmazza, jóllehet a felhasznált változók mó-
dosultak az idők során.  

A gazdasági (vagy klíma-) indikátorok érzékeny sorok, amelyek egyéb más fontos so-
rokat megelőzve, azokkal egyidejűleg, vagy azokat követve érik el csúcspontjukat, illetve 
mélypontjukat. A megelőző indikátor sorok azok, amelyek várhatóan a teljes gazdaságot 
megelőzve érik el a fordulópontot. Ha bizonyos soroknál fordulat bekövetkezését figyel-
jük meg, azt mondhatjuk, a teljes gazdaság is hamarosan a fordulópont közelébe jut. 
Prognóziskészítés szempontjából a legnagyobb jelentősége értelemszerűen ezeknek a 
megelőző indikátoroknak van.  

A közelítőleg egyidejű indikátorok nagyjából az üzleti ciklussal azonos időpontban 
érik el a fordulópontot. Ezért, amikor azt látjuk, hogy az egyidejű indikátorok többsége 
megváltoztatja irányát, ez annak a bizonyítéka, hogy a fordulópont már bekövetkezett a 
gazdaságban.  

A lemaradó (késő) indikátorok olyan sorok, amelyek lassan reagálnak a gazdaság fő 
részeinek változásaira. Azaz, ha a késő sorokban változás figyelhető meg, ez elég nagy 
bizonyossággal azt jelenti, a fordulópont a közelmúltban bekövetkezett (Hoós [2003, 
Sipos [1985], Sugár [2004]). Ezt szemlélteti a 2. ábra: az A-val jelölt vonal a megelőző 
indikátort (leading indicator) mutatja, vagyis azt, amely előbb kezd növekedni és éri el 
csúcsát, mint az általános üzleti ciklus. Közel egyidejű indikátor (coincident indicator) a 
B-vel jelzett vonal, a késő indikátor (lagging indicator), amelyet C betűvel jelöltünk, ké-
sésben van, azaz akkor érkezik csúcspontjára, amikor az általános üzleti ciklus már túlju-
tott azon.  

A megelőző indikátorra (A) példa a lakásépítés, a beruházások, a rendelésállomá-
nyok, az érzékeny árak változása, a pénzkínálat stb., mutatói, a közel egyidejű indikátorra 
(B) példa a foglalkoztatottsági, a kapacitáskihasználási, a termelékenységi, az eladási, a 
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banki, (például kamatláb) stb. mutatók, a késő indikátorokhoz (C) sorolhatjuk a készlet-
alakulás, a jövedelmek stb. mutatóit. 

2. ábra. Gazdasági indikátorok típusainak szemléltetése 

  
A   

   B 

C   

 
                                                     csúcspont                         mélypont  
 
Nagyon kényelmes helyzetben lennénk, ha létezne egyetlen sor (vagy igen kis szá-

mú sorok), amelyek tévedhetetlenül előre jeleznék a jövőt. Mivel ez nem áll fenn, az 
elemző szembekerül azzal a problémával, hogy olyan sorokat kell kiválasztania – kor-
látozott számban –, amelyek hasznosak lehetnek. A múltban a kutatók főként saját ta-
pasztalataikra, mérlegelésükre alapozva választottak. Ma már létezik egy kifejlesztett 
értékelési skála (scoring scale) a szelekciós eljárás elősegítése érdekében, mely útmuta-
tóként szolgál, bár természetesen nem küszöböli ki a döntés és választás szükségessé-
gét. A skála megfelelő eszköz a kutatók számára a figyelembe vett tényezők értelmezé-
sére és súlyozására. Az indikátorokat a fontosabb nemzetközi gazdasági folyóiratok 
(például a Financial Times) a televíziós adók (CNN, BBC stb.) gazdasági híradásai 
rendszeresen közlik. Magyarországon egyebek közt a KSH, az MNB, a Figyelő közli a 
gazdasági jelzőszámokat.  

A konjunktúraciklus jellemzésére használt mutatók értékelésekor az alábbi szempon-
tokat szokták figyelembe venni (Granger [1980]): gazdasági jelentőség, statisztikai he-
lyesség, adekvátság, történeti összhang az üzleti ciklussal, ciklusos időzítés, simaság, 
gyorsaság, azonnali közölhetőség. 

 
– Gazdasági jelentőség. Egy konkrét idősor értékelésénél az elemző két dolgot vesz 

figyelembe. Az első az idősor szerepe az adott gazdasági folyamatban, az üzleti ciklus 
elméletek szerint. Valószínű, hogy minél inkább központi ez a szerep, annál magasabb az 
érték. A második megfontolás a sorok által átfogott terület szélessége (például a gyáripar-
ra vagy az egész gazdaságra érvényes-e az idősor). Minél szélesebb területre terjed ki, 
annál valószínűbb, hogy bizonyos átlagos mennyiségek úgy viselkednek, hogy az idősor 
helyesen „teljesít”, még akkor is, ha különböző komponensek esetleg lényegesen változ-
nak. Ebben az esetben azonban nem egyszerű az értékelés, mivel a szűkebb területre tör-
ténő kiterjedést előnyben részesíthetjük bizonyos esetekben, hogy a specifikus változáso-
kat pontosabban megragadhassuk. 

– Statisztikai helyesség. Jónéhány kritériuma van annak, hogy megítéljük az idősorok 
statisztikai helyességét, és legmagasabb értéket akkor adunk, ha minden kritériumnak meg-



A RÖVID KONJUNKTÚRACIKLUSOK VIZSGÁLATA 349 

fele

zgás azonos 
irán

ték 

lnek. A soroknak lehetőleg az adatszolgáltatási rendszeren kell alapulniuk, és nem indi-
rekt (közvetett) forráson vagy becslésen. Az adatfelvételnek teljes körűnek kell lennie, vagy 
nagyon jó mintavételi technikát kell alkalmaznia. Az adatokat a teljes elemzendő időszak 
folyamán gyűjteni kell. Szabályos időközönként gondoskodni kell az előzetes becslések fe-
lülvizsgálatáról. A soroknak természetesen simáknak kell lenniük vagy azokat szezonális 
simítási módszereknek (általában mozgóátlagolásnak) kell alávetni. A soroknak az időben 
jól összehasonlíthatóknak kell lenniük. Legtöbbször havi adatokat használnak. 

– Adekvátság, történeti összhang az üzleti ciklussal. Lehetőség szerint a soroknak mi-
nél pontosabban kell illeszkedniük a múltbeli ciklusokhoz. Ez nemcsak a mo

yát foglalja magában, hanem a megközelítően azonos amplitúdót is. Nem lehetnek 
téves irányú fordulatok és/vagy újabb keletű bizonyítékok ellentétes irányú mozgásokról. 

– Ciklikus időzítés. Az időzítés jelentősége több mint nyilvánvaló, azaz a sorok min-
dig sietők (megelőzők), egyidejűek vagy késők az üzleti ciklushoz képest. Magasabb ér-

megszerzéséhez az időzítésben a soroknak kis szóródást kell mutatniuk a megelőzés 
(késés) hosszában, nem lehetnek téves irányú fordulatokról szóló bizonyítékok. 

– Simaság. 
 ciklikus 

vál

leghamarabb rendelkezésre állnak, alárendelve ennek a jelentés 
pon

RÖVIDEBB CIKLUSAI MAGYARORSZÁGON 

A konjunktúrak  idősorok képezik, 
melyek folyamatos és részletes adatgyűjtést kívánnak. Legnagyobb jelentősége a napi, 
het

 adatai a rendszerváltást követően napjainkig. Ezen adatok többsé-
ge 

ú ingadozásokra irányul, figyelembe kell 
vennünk az évszázados trendek és a hosszú, ún. Kondratyev-ciklusok alakulását (Sipos 

 

A simaság (egyenletesség) alapján magasabbra értékelt sorok természete-
sen mentesek a szezonális és a szabálytalan hullámzástól, és jól meghatározott

takozást mutatnak. 
– Gyorsaság, azonnali közölhetőség. A gyorsaságot tekintve azok az idősorok hasz-

nálhatóbbak, amelyek 
tosságára, vagy a felülvizsgálat szükségességére vonatkozó megfontolásokat.  

A FŐBB MAKROMUTATÓK  

utatás tapasztalati anyagát nagyobbrészt statisztikai

i, havi, illetve negyedévi adatoknak van, míg az évi adatok kevésbé fontosak. A rend-
szerváltást követően Magyarországon széles körű statisztikai adatszolgáltatás kezdődött, 
illetve részben folytatódott, aminek célja a konjunktúrakutatáshoz nélkülözhetetlen adat-
bázis létrehozása volt.  

Az egyik legfontosabb forrás a KSH Statisztikai Havi Közleményei, az ebben megtalál-
ható konjunktúramutatók

1991 óta havi bontásban rendelkezésre áll. A források ma már az internetről is elérhetők 
(http://portal.ksh.hu, http://www.bet.hu, http://www.p-m.hu, http://www.mnb.hu). Problé-
mát jelent ezeknél a forrásoknál, hogy ezek az adatok nem vagy csak részben állnak ren-
delkezésre azonnal feldolgozható elektronikus formátumban (például Excel fájlban), így az 
Excel-táblázatok összeállítása időigényes feladat volt.3  

 
Az elemzés és a prognosztizálás módszere 
 
Jóllehet az elemzés elsősorban a középtáv

3 Ebben a munkában a „Regionális politika és gazdaságtan” c PhD-oktatásban résztvevő hallgatóim voltak segítségemre.  

 

http://portal.ksh.hu/
http://www.bet.hu/
http://www.p-m.hu/
http://www.mnb.hu/Engine.aspx


DR. SIPOS BÉLA 350

[1997], Sipos 

 és a Kondratyev-ciklusok alakulása Európában  

[1998], Sipos [2002a], Sipos [2002b]) is. Ezeket a 3. ábra mutatja. Az ábrá-
ról látható, hogy a negyedik évszázados trend 1896-ban kezdődött, tetőzése 1973-ra tehe-
tő, és jelenleg a leszálló ágban vagyunk. Valószínűsíthető, hogy úgy 2030 környékén ér-
jük el a mélypontot. A negyedik Kondratyev-ciklus 1945-től 1970-ig emelkedett, majd 
innentől csökkent, nagyjából 2000-ig. A rendszerváltás tehát akkor következett be, ami-
kor a hosszabb ciklusok leszálló ágban voltak és felerősítették egymás hatását. Érvénye-
sült tehát az interferencia jelensége.  

3. ábra. Az évszázados trendek

 

II. ciklus I. ciklus III. ciklus IV. ciklus 

 
Az évszázados trend 
 

ontratyev-ciklus K

Forrás: Sipos [2002a]. 
 

tatók, illetve gazdasági jelzőszámok közül a következők alakulását 
kív k elemezni a rendszerváltást követő adatsorok alapján: egy főre jutó GDP, külke-
res

A konjunktúramu
ánju
kedelmi egyenleg, export és import, az ipari belső értékesítési index, munkanélküliek 

száma, nominális és reálkeresetek, épített lakások száma, a központi költségvetés egyen-
legei, fogyasztóiár-index, devizaárfolyamok és a BUX-index.  

Az idősor összetevői havi, napi adatok esetén a rövidciklus vizsgálatánál a követke-
zők lehetnek: 

 
het valamely hosszú ciklus fel, vagy leszálló ága, 

 3-5 éves Kitchin-ciklus, 

ebb ciklusokat vizsgálunk, akkor a szezonális és véletlen hatást kiküsz-
öböljük mozgóátlagolással, és ezután analitikus trendet illesztünk. A mozgóátlag tagszá-
ma

– trend – ez le
–
– szezonális hullámzás, 
– véletlen hatás. 
 
Ha csak rövid

 havi adatoknál 12, a BUX-indexnél viszont az egy éven belüli tőzsdenapok számával 
egyenlő, ez 252 tagszámot jelent. A mozgóátlagolással nyert idősor a feltételezés szerint 
már csak a trendet és a ciklust tartalmazza. A mozgóátlagolású adatokhoz analitikus 
trendfüggvényt illesztünk. A konjunktúraciklust a trend körül hullámzó mozgóátlagolású 
görbe mutatja (a trendet tehát egyensúlyi vonalnak tekintettük). Az analitikus trendfügg-
vény típusának kiválasztását a grafikus ábra segíti, illetve többféle trendfüggvény illesz-
tésénél az 2R mutatók szolgáltatnak információt az illeszkedés szorosságáról.  
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Az egy főre jutó bruttó hazai termék alakulása 

A 4. ábrában az egy főre jutó hazai termék (folyó áron, forint) 1991 és 2004 közötti 
docs/hun/xftp/idoszaki/pdf/gdpeveloz2.pdf) 

és az illesztett lineáris trendet ábrázoltuk. Mivel éves adatokkal dolgoztunk, mozgóátlagolást 
nem

199

ar leépítésével járt, amivel párhuzamosan jelentősen fejlődtek 
a korábban elhanyagolt szolgáltatási ágazatok.  

évenkénti alakulását (http://portal.ksh.hu/pls/ksh/

 kellett alkalmazni.  

4. ábra. Az egy főre jutó bruttó hazai termék alakulása folyó áron 
(forint) 

Ezer forint 

 
Az egy e jutó bruttó hazai érték folyó áron a rendszerváltást követően igen ala-

csony volt, 1991-be csak 1999-be eg az 1 millió 
forintot. Ez azt jelenti, hogy az egy főre jutó bruttó hazai érték folyó áron 1999-ben 

y = 138607t – 92403 
R2 = 0,9635 
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Egy főre jutó bruttó hazai termék áris trend

3 000 

2 500 

Line

 főr
n például 240 ezer forint, és n haladta m

1-hez képest 4,6-szorosára nőtt. 2004-ben 1991-hez képest a növekedés már majd-
nem nyolcszoros, amiben természetesen benne van az árnövekedés hatása is. Az ábrán 
látható, hogy az 1991-es évtől kezdve az egy főre jutó GDP lassan kezd el emelkedni, 
és növekedése egy lineáris trendet követve igazán dinamikusan csak 1998-ban indul el. 
A trendhez képest a leszálló ág 7 évig tartott 1993 és 2000 között, a felszálló ág 2000 
óta tart. Az egy főre jutó bruttó hazai érték folyó áron történő további növekedése vár-
ható, a lineáris trend alapján az évenkénti átlagos abszolút növekmény (mely tartal-
mazza az árváltozások hatását is) 13 860 forint/év. Ha ez a trend folytatódik, akkor öt 
év múlva 2009-ben az egy főre jutó bruttó hazai érték folyó áron 2,5 millió forint lesz. 
Várható viszont, hogy a ciklus felszálló ága megfordul, ami csökkentheti a lineáris 
trend által jelzett értéket.  

A rendszerváltást követően az alacsony egy főre jutó GDP oka a szerkezetváltás elin-
dulása volt. A piacgazdaságra való átállás a gazdaságtalanul működő nehézipar és a bá-
nyászat, valamint az építőip
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A k

nben növekvően negatív irányzat mellett. 
A legkisebb értéket 2004 áprilisában érte el, amikor –246 milliárd forint volt a külkeres-

617 
óta 

reske-

 

ülkereskedelmi forgalom (kivitel és behozatal összesen) alakulása 

A külkereskedelmi egyenleg (export-import) 1992. január és 2004 augusztusa közötti 
alakulását mutatja az 5. ábra. A külkereskedelmi egyenleg csak két hónapban volt pozitív 
(1992. január és május hónapokban), a máskülö

kedelmi egyenleg értéke.  

5. ábra. A magyar gazdaság külkereskedelmi egyenlegének (export-import) alakulása 
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6. ábra. A gazdaság kiviteli (exp i 
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7. ábra. A magyar gazdaság behozatali (import) adatai 

A 6. ábra a kiviteli, a 7. ábra a behozatali adatok alakulását mutatja folyó áron. Mindkét 
esetben másodfokú par mozgá-

 

 

abolikus trendet illesztettünk az idősorhoz. A konjunkturális 
sok és 1998 között leszálló ág, 1998 és 2002 között felszálló ág, 
2002 óta leszálló ág. Az import várhatóan dinamikusabban fog nőni, mint az export.  

Az ipari belső értékesítési index alakulása 

Az belső értékesítési index alakulását mutatja a 8. ábra (a bázis 1985=100 száza-
lék). Az x lassú növekedést mutat. 1992 és 1995 között felszálló ág, 1995 és 1998 kö-
zött leszálló ág, majd 1998 és 2001 között újra felszálló ágat regisztráltunk a trendhez ké-
pest. 2001-től az adatok és a trend egybeesnek, tehát nem mutatható ki a ciklus. A felszálló 
ágak am dói nagyobbak a leszálló ágakénál. A várható tendencia lassú növekedés. 

8. ábra. Az ipari belső értékesítési index alakulása 
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A munkanélküliek számának alakulása 

A 9. ábra erőteljes ingadozást mutat a munkanélküliek számának alakulásában 1990 
és 2004 között. A munk ám, tehát követi a kon-
junktúraciklus alakulását.  

9. ábra. A munkanélküliek számának alakulása 

r társadalomnak, illetve a politikai és gazdasági 
vez

z való csatlakozás sok negatív hatással járt együtt. A korábbi 
időszakban a teljes foglalkoztatás elérése volt a kitűzött cél, melyet az akkori vezetők 
próbáltak elérni, akár me rte a tömeges munkanél-

ben

anélküliek s asági jelzőszzáma késő gazd

Eze

y = –4774,6t2 + 60303t + 296083
R2 = 0,4514
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A rendszerváltást követően a magya
etőknek új, korábban ismeretlen akadályokkal kellett szembesülniük. A magyar gaz-

daságnak a korábbi évtizedekre jellemzőtől merőben különböző kihívásoknak kell meg-
felelnie. A piacgazdaságho

sterségesen is. A társadalom nem isme
küliség át, ezért is okozta talán a legnagyobb problémát és kihívást a kilencvenes 
évek első en a korábbi időszakhoz viszonyítva igen nagy munkanélküliség. A rend-
szerváltás gelőzően létezett viszont a kap  ami azt jelentet-
te, hogy a do egy része (becslések szerint 20 s egjelent ugyan a munka-
helyén, de hasznos munkát nem végzett.  

A gaz  átállása áldozatokkal járt (többek között bányák és nagy nehézipari ipar-
telepek b sa), és már az első évben drasztikusan megnőtt a munkahellyel nem ren-
delkezők a, és ez a növekedés folytatódott a következő években. Az 1992-es év volt 
a csúcspo  munkanélküliek 1990-es száma (79 521) 1992-re közel 600 ezerrel nőtt 
(663 027). udatos gazdaságpolitikának, illetve a kilencvenes évek második felében jel-
lemzően kedvez v k a munka-
nélküliek számá z 1990-es évek végére átképzésekkel, tőkebeáramlással, munkahely-
teremtő politikával egy abil m rőpiac alakult ki.  

A munkanélküliek száma 1992 óta csökken, de 2001-től – ha nem is jelentős mérték-

fogalm
feléb
t me un belüli munkanélküliség,

lgozók zázaléka) m

daság
ezárá
szám
nt. A
A t

ő ga
t. A

zdasági nö ekedésnek köszönhetően si erült csökkenteni 

 viszonylag st unkae

 – újra emelkedik. 2004-ben 2001-hez képest a növekedés 9 százalék. Természetesen 
a piacgazdaságban nem várható el, hogy megvalósuljon a teljes foglalkoztatás, mind-
amellett úgy néz ki, hogy sikerült egy a korábbiakhoz képest alacsonyabb szinten stabili-
zálni a munkanélküliek számát. A mindenkori vezetés feladata, hogy ezt a számot tovább 
csökkentve – akár külső kényszer hatására is (EU és Eurózóna kérdésköre) – a munka-
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nélküliek száma elérjen egy ideális, elfogadható értéket. Az előrelátható tendencia szerint 
a munkanélküliek száma csökkenni fog.  

A nominál- és a reálkeresetek alakulása 

A 10. ábra az egy keresőre jutó nettó nominál átlagkereset és a fogyasztóiár-index 
ala

 
11. ábra. Egy keresőre jutó reálkereset alakulása 

 

kulását mutatja, míg a 11. ábra e két mutató hányadosát, az egy keresőre jutó reálkere-
set alakulását szemlélteti 1991 és 2003 között, a bázis év mindhárom esetben 1990 
(1990=100 százalék).  

10. ábra. Egy keresőre jutó nettó nominál átlagkereset és a fogyasztóiár-index alakulása 
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Az esőre jutó reálkereset az 1990-es bázishoz képest csak 2002-ben haladta 
meg a zalékot, tehát a fogyasztóiár-index növekedése 2002-ig mindig meghaladta 
a nettó nominál átlagkereset növekedését.  

Az egy k esőre jutó reálkereset hirtelen növekedést mutatott 1994.-ben (94,47 szá-
zalék), 1998-ban (85,62 százalék) és 2002-ben (107,57 százalék). Az előző évhez ké-
pest a növekedés 1994-ben 6,35 százalék, 1998-ban 2,97 százalék, 2002-ben pedig: 
12,86 százalék.4 A tendencia kedvező, és várható, hogy az egy főre jutó reálkereset nö-
vekedni  elkövetkező években. Ennek egyik tényezője az infláció várható továb-
bi csökk .  

Az épített lak sok számának alakulása 

A 12 az épített lakások számának alakulását mutatja, az üdülők nélkül. A lakás-
építés veze azdasági jelzőszám, tehát alakulása megelőzi a konjunktúraciklus alakulását.  

 á É t s á ü nélkül 

ban 
és 1 6 év 
(19 Az 
idős utatá-
sát

 

egy ker
100 szá

er

fog az
enése

á

. ábra 
tő g

12. bra. pítet  laká ok sz ma, dülők 
Ezer darab  

 
A másodfokú pa o o jes, 1993-
999-ben mélypont volt, 1997-ben és 2003-ban pedig csúcspont. A ciklus hossza 

93–[1997]–1999). A ciklus szálló ág rsékelheti a növekvő trendet. 
or hossza nem tette lehetővé az építési, a mintegy 25 éves Kuznets-ciklus kim
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y = 280,69t2 – 3630,7t + 33750
R2

35

40 

 = 0,5173

25

20

15  
19

91

rab la növekedést jelez előre. A ciklus s mozgás erőtel

várható le a mé

, de e tanulmánynak ez nem is volt a célja. 

A központi költségvetés év végi egyenlegei 

Az államháztartás egyenlegén belül a központi költségvetés egyenlegének (bevétel-
kiadás) alakulását mutatja a 13. ábra. Az adatok az év végi, decemberi állapotot tükrözik 
az évkezdettől számítva. Egyetlen évben volt pozitív az egyenleg 1996-ban (81,4 milliárd 
forintos értékkel), a negatív egyenlegek közül abszolút értékben a legnagyobb hiány 

4 Ennek valószínű oka az, hogy a felsorolt években parlamenti választások és kormányváltások voltak. A 11. ábrán 
nyomon követhető a négyévenkénti választási ciklusok hatása. 
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2002-ben következett be, értéke ekkor –1474 milliárd forint volt.5

tűnően nagy mértékű.  

költségvetés év végi egyenlegei 

 A hiány növekedése 
2002 óta szembe

13. ábra. A központi 
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A fogyasztóiá ndex 

A fogyasztóiár-index az infláció fontos mérőszáma. Az infláció természetes jelenség 
bármely piacgazdaságban mérté ég hasznos is, hiszen a gazdaság bő-
vülését eredményezi. Ugyanakkor egy szintet meghaladva kifejezetten káros a gazdaság 
sze

asági pangást okoz. Végezetül pedig a tár-
sadalmat is érinti: gazdasági pangás esetén ugyanis nem csak a munkanélküliség magas, 

ti az emelkedő inflációt, így beindul az ország 
lakosságának elszegényedése. Az adatsorok azt bizonyítják, hogy mindhárom hatás jól 
nyo

nál nagyobb növekedést mutatott az elő-
ző év hasonló hónapjaihoz képest. A leszálló ágak (1994. február és 1999. január) a 
 

5 2004-re becsült adat KSH Statisztikai Havi Közlemények 2004. 10. sz. 
6 A Tanulmányok Nyitrai Ferencné professzor asszony tiszteletére c. tanulmánykötetben (Janus Pannonius 

Tudományegyetem. Pécs. 1996.) bemutattuk a fogyasztóiár-indexek (1989. január–1996. június közötti havi adatok) különböző 
módszerekkel történő prognosztizálását (Kiss Tibor– Sipos Béla: exponenciális simítás, Herman Sándor: Census II., Pintér 
József: spektrálanalízis, Rédey Katalin: Box-Jenkins modellek, Rappai Gábor: infláció és a kamatlábak kapcsolata). A 
spektrális sűrűségfüggvény frekvenciái jelezték a csillapodó rezgést, az exponenciális simítás nem adott megbízható eredményt, 
a Box–Jenkins-modellek rövid távon viszonylag jó előrejelzést adtak, de a leszálló ágat nem tudták előrejelezni, a CENSUS II. 
a val

r-i alakulása6  

, egy bizonyos kig m

mpontjából: egyfelől egyoldalú inflációs árnyereséget nyújt a nem hatékony struktú-
rában működő vállalatoknak (hiszen fellazítja a költségvetési korlátot), így a pazarló vál-
lalat nem kényszerül termelési szerkezetének módosítására, makroszinten pedig nem 
megy végbe a szerkezetváltás. A magas infláció mellett a banki kamatok is magasak, így 
kevesebb hitel kerülhet kihelyezésre, ami gazd

hanem a jövedelmek növekedése sem köve

mon követhető a rendszerváltás utáni magyar gazdaságban. A 14. ábra havi bontás-
ban mutatja a fogyasztóiár-indexek változását 1989. januárjától 2004 decemberéig (KSH 
Statisztikai Havi Közlemények). Az ábrán egyértelműen láthatóak a felszálló ágak, me-
lyek 1991 áprilisa és júliusa között 35 százaléknál is magasabb fogyasztóiár-index növe-
kedést mutattak. Ezek az árcsúcsok megismétlődtek 4 év múlva 1995 áprilisa és júliusa 
között, amikor a fogyasztóiár-index 30 százalék

ós árindexeknél nagyobb értékeket prognosztizált. 
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trendhez képest kisebbek, mint a felszálló ágak. Az árgörbéhez másodfokú parabola il-
leszthető, és a fogyasztóiár-index ezen trend körül ingadozik. A trend a következő évben 
a fogyasztóiár-index csökkenését jelzi előre.  

14. ábra. Fogyasztóiár-index a javak főbb csoportjai szerint (összesen) 

A forrásadatokat, azaz a devizaárfolyam értékeket napi bontásban gyűjtöttük7 össze 
azzal a pontosítással, hogy devizaárfolyamok természetesen csak munkanapok alkalmá-
val 

evente I. évf. Regionális politika és gazdaságtan PhD-hallgató. 

 
A konjunkturális és szezonális ármozgások csillapodó rezgést mutatnak, vagyis 

multiplikatív kapcsolatról van szó, mivel a trend süllyedő irányzatú. A trendtől való elté-
rés mélypontjai: 1994. februárban 116,6 százalék, majd 1999. januárban 109,8 százalék. 
A trendtől való eltérés csúcspontjai: 1991. júliusban 138,2 százalék, 1995. júniusban 
131,0 százalék, végül 2004. májusban 107,6 százalék. A hullámhossz egy teljes hullám-
nak a hossza, például csúcsponttól csúcspontig, ami ebben az esetben 1991 júliusa és 
1995 júniusa között 47 hónap, tehát közel 4 év; 1995 júniusa és 2004 májusa között 108 
hónap, vagyis 9 év. A hullámhossz a mélypontok esetében 1994. februártól 1999. januá-
rig terjedt, ami 61 hónap, gyakorlatilag 5 év. Az első teljes hullám hossza így 4+5=9 év, 
ami nagyjából megfelel egy befektetési (Juglar-) ciklusnak. A felszálló ág amplitúdója 
nagyobb mint a leszálló ágé, aminek valószínű oka, hogy az évszázados trend és a hosszú 
ciklus 1973–1978 után leszálló ágban volt. A trend csökkenést jelez előre, de ezt a ked-
vező tendenciát módosíthatja a konjunkturális ciklus várható felszálló ága. 

A devizaárfolyamok alakulása 

állnak rendelkezésre. A lehetséges napi devizaárfolyamok közül az MNB által jegy-
zett mindenkori hivatalos árfolyamot, azaz a középárfolyamot tekintettük forrásadatok-
nak, számításainkat ezekkel az értékekkel végeztük.  
 

7 Az adatgyűjtésben közreműködött Gubcsi Lajos L

y = –0,0007t2 – 0,0004t + 125,72 
R2 = 0,7119
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A 15. ábra a rfolyamok napi 

 
y a HUF/EUR árfolyam gyakorlatilag nincs hatással az 

US

 forint és euró (HUF/EUR) a forint és dollár (HUF/USD) á
alakulását és lineáris trendjét mutatja 2002. augusztus 21. és 2004. november 1-je közötti 
munkanapokon. A 16. ábra az USD/EUR árfolyamokat és lineáris trendet tartalmazza, 
ugyancsak 20 2. augusztus 21. és 2004. november 1-je közötti munkanapokon. A dollár 
forintban meghatározott árfolyamát alapvetően két tényező határozza meg, a HUF/EUR 
és az USD/EUR árfolyamok. Ennek okai a következők s mérték-
ben az Euró oz van kötve, egészen pontosan a sávszé a meghatározott 
HUF/EUR ár lyamhoz képest vannak meghatározva (korábban a devizakosár tartalma-
zott USD gyre csökkenő arányban). Magyarország világgazdasági hatása nem jelen-
tős, gazdasági kapcsolatainak túlnyomó része az eurózónához kötődik.  

15. ábra. Devizaárfolyamok alakulása 
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Mindebből következik, hog
D/EUR árfolyamra, az USD/EUR árfolyam változása közel azonos változást eredmé-

nyez a HUF/USD árfolyam mozgásában (előbbi esetben a korrelációs együttható 0, míg 
utóbbi esetben 1). A vizsgált időszak elejétől 2003. január 16-ig lassan, de egyenletesen 
erősödött a forint. Ekkor az euróhoz képest 234,69-ig, az árfolyamsáv széléig erősödött, 
sőt a hivatalos devizapiaci kereskedési idő után egészen 232,60-ig. Ettől kezdve a forint 
gyengült.  

árfolyamra ható jelentős tényező a dollár és euró közötti árfolyam. Az ira-
ki háború megkezdése után jelentkező dinamikusabb dollár gyengülést, illetve az azt követő 
korrekciót leszámítva folyamatosan és egyenletesen csökkenő USD/EUR árfolyamot ta-
pasztalunk. A lineáris trend gyengülő dollárt mutat, viszonylag magas R²
azaz a lineáris trendhez képest viszonylag alacsony szórással. A HUF/EUR grafikon lineá-

 értékkel (0,83), 

A HUF/USD 
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ris trendjéhez képest magasabb R2 érték nem váratlan, hiszen a trendhez képest kisebb az 
egyes események miatti piaci túlreagálás a dollár-euró viszonylatában. A dollár trendszintű 
gyengülése az euróhoz képest százalékosan jelentősebb, mint a forint trendszintű gyengülé-
se az euróhoz képest. A HUF/USD árfolyam a fenti hatások összessége. 

Ezek alapján – a grafikonon is jól követhető módon – a forint a vizsgált időszakban 
trendszinten erősödik a dollárhoz képest, a lineáris trend R2 csonyabb, mint a 
HUF/EUR, illetve még inkább az USD/EUR esetében, a lineáris trend egyeneséhez ké-

 az egyes részvények kockázatához képest.  

elérhető a BUX-index az 

 értéke ala

pest a szórás nagyobb.  
 

16. ábra. A dollár és az euró közötti árfolyam alakulása 

 
A BUX-index alakulása8 
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A tőzsdékre kiváltképp jellemző a hullámzó mozgás. Az árfolyamok mozgásában 
szabálytalan periódusú és amplitúdójú ciklusok figyelhetők meg. A Budapesti Értéktőzs-
dén (BUX) jegyzett egyes papírok árfolyam-ingadozása – a vezető részvényekét leszá-
mítva – jelentősnek mondható. A legkiegyensúlyozottabb képet mutató BUX-index hasz-
nálata kedvezőbb lehetőséget teremt statisztikai trendek, szabályosságok megállapítására, 
mivel az index a benne szereplő részvények összessége eredményeként kisebb kockázatot 
jelenít meg

Amennyiben a BUX-indexet a magyar gazdaság vezető cégei részvényindexeinek jel-
zőjeként tekintjük, elmondható, hogy az a befektetők pillanatnyi anticipációit is tükrözi. 
Amennyiben a befektetői réteg elfordul a részvénypiactól, bizonyosan részvényárfolyam-
esés következik be. Ha kereslet mutatkozik a befektetői piacon, akkor ez felhajtja a kur-
rens részvények árfolyamát és a BUX-index értékét.  

A BUX-index jelentősen hullámzik, ám megállapítható az index emelkedése 1991 és 
2004 között, az index ugyanis több mint a tizenötszörösére nőtt a vizsgált időszakban. A 
 

8 A BUX indexsort dr. Rappai Gábor egyetemi docens bocsátotta rendelkezésre. Az interneten 
alábbi címeken: http://www.bet.hu,  http://www.ksh.hu. 
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BU

 másodfokú parabola mutatja a trendet, így megkülönbözhetők a ciklusok le és fel-

sökkenő, a BUX-index dinamiku-
san 

vetés egyenlege, a hiány növekedé-
se, 

bizonyos, hogy véget ért a nyersanyagok kora, a gazdasági fejlettséget nem a felhasznált 
nyersanyag és energia mennyiségével fogjuk mérni, sőt csökken majd az egységnyi ter-
mékre jutó anyag és energiafelhasználás. Bekövetkezett az információ korszaka, olyan új 

X-index a vizsgált időszakban legalacsonyabb napi záró értéken 1993. május 14-én 
zárt (717,75 ponton), míg a legnagyobb záró napi értéket 2005. január 17-én érte el 
(15 419 ponton). A legkisebb és a legnagyobb záró érték között több mint huszonegysze-
res a különbség.  

A
szálló ágai. 1992 és 1 elszálló ágat, 2001 és 
2003 között leszálló ágat, és 2003-tól újra felszálló ágat különböztethetünk meg az anali-
tikus tre viszonyítva. Az 1997 és 2001 közötti időszakban jelentősen ingadozott a 
BUX-ind mozgóátlag tagszáma a tőzsdenapok szám lő. A kon-
junkturá  trend komponens is a BUX-index növekedését e.  

17. ábra. A BUX-index napi záró értéke és 252 napos mozgóátlaga 

y = 0,0001t2 + 2,8986t – 294,7
R2 = 0,8464
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A vizsgált makromutatók alapján azt láthatjuk, hogy a rendszerváltás után a magyar 

gazdaságban – amely a korábbi tervutasításos gazdálkodási rendről átállt a szabad piac-
gazdaság által meghatározott útra – az infláció trendje c
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nőtt, emelkedtek a reálbérek, csökkent a munkanélküliség. A magyar gazdaság növe-
kedési pályája tehát kedvező, és különösen az 1996 utáni időszakot tekintve mondható ez 
el (a GDP 1989 utáni csökkenése kivédhetetlen volt, mivel az eladók piacát fel kellett 
váltania a vevők piacának, ahol a fogyasztó, és nem a termelő a „király”).  

Változatlanul probléma viszont a központi költség
illetve a negatív külkereskedelmi egyenleg. A két mutató esetében nőtt a hiány, ami 

arra utal, hogy folytatni kell a magyar gazdaság szerkezeti átalakítását.  
Várható, hogy véget ér az 1973 és 2000 közötti időszakot meghatározó Kondratyev-

ciklus leszálló ága. Az évszázados trend leszálló ágának végét nehéz prognosztizálni, ám 

iparágak és termékek biztosítják a fejlődést, mint a biotechnológia, az informatika, a mik-

 

http://www.mimi.hu/tozsde/bux.html
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roelektronika, a kommunikáció, az ipari robotok alkalmazása, és általában a high-tech 
iparágak elterjedése.  

redményezte, 
illetve eredményezni fogja a jövőben is. Egy 500 ezer forintos csúcstechnológiájú multimé-

me felgyorsult, ezt követte az automatizálás is, tovább növelve a termelékenységet és a 
termelést, következésképp exponenciális üte ntek a költségek és az árak.  

let felett lesz, 
am

k kínálata korlá-
toz

 
9 Jelenleg a burgonya átlagos ára 50 forint/kilogramm. 

A globalizáció eredményeképpen (Nyers–Szabó [2003]) a ciklusok mozgásában csök-
ken a nemzeti sajátosságok szerepe, és a konjunkturális folyamatokat tekintve egyre több 
hasonlóság tapasztalható a világ olyan fejlettebb gazdasági központjaiban mint az Egyesült 
Államok, Kanada, EU, Japán, Kína (Gál–Moldicz–Novák [2004]). Az innovációs ciklus, 
vagyis a műszaki gondolat és a megvalósítás közötti idő 2-3 évre rövidült az élenjáró ága-
zatokban. Az innovációs ciklus rövidülése a gazdasági ciklusok rövidülését e

diás notebook szá zel 10 000 kilo-
gram gonya értékével azonos.9 A burgonyatermesztés kevés szakértelmet igényel és 
nagy nnyiséget állít elő, mint amennyi az emberek elfogyasztanak.  

E övetkezően nyszerítve az árcsökkentést és csökkentve a 
mezőgazdaságból élők pro át. Csúcstechnológiájú notebook számítógépek terve-
zése sa és értékesítése viszont jelentős szakértelmet és kreativitást igényel, amely 
nem en elérhető, kivéve néhány tucat vállalatot a fejlett országokban (miközben 
burgo yakorlatilag mindenhol termeszthető). Mivel nem tudnak annyi csúcstechno-
lógiá book számítógépet gyártani, amennyire kereslet van, ez lehetővé teszi, hogy a 
válla agas árat számítsanak fel és nagy profithányadot realizáljanak. Magas hozzá-
adott é mindig olyan termékekből vagy szolgáltatásokból származik, melyek keresle-
te na

Az ip
ség drám ő sének hatalmas bővülé-
sét okozta. Egyidejűleg jelentős költség-, valamint következésképpen árcsökkenést 
eredményezett, ami növelte az ezen áruk iránti keresletet. A technológiai innováció üte-
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Végül, mivel a technológia viszonylag olcsóbb lett és könnyebben elérhető, nagymér-

tékben alkalmazzák az egész világon, felesleges kapacitást hozva létre gyakorlatilag 
minden standardizált árukat vagy szolgáltatásokat termelő vagy kínáló iparágakban. A 
megállapított trendeket extrapolálva nem kétséges, hogy 10–15 éven belül – amennyiben 
a folyamat így halad tovább – a szuperautomatizálás széleskörűen elterjed, és minden 
standardizált áru gyártását vagy szolgáltatás nyújtását csak kevés ember végzi (vagy nem 
is emberek végzik) olyan mennyiséget produkálva, amely magasan a keres

int ma azt a mezőgazdasági termékeknél is tapasztaljuk.  
Az egyetlen termék/szolgáltatás, melyből nem lesz nagy túlkínálat, az új vagy egye-

dülálló termékek/szolgáltatások lesznek. Az ilyen termékek/szolgáltatáso
ott, ezért ez lesz a sikert meghatározó, és a nemzetnek, vállalatoknak és/vagy egyé-

neknek vagyont létrehozó egyetlen legfontosabb tényező. A kreativitás olyan újszerű 
gondolkodást igényel, amely képes hasznos eredmények létrehozására. Ha a kreativitást 
vagy a megvalósítandó gondolkodási folyamatot standardizálni lehetne, hétköznapi len-
ne, és a „kreativitást” magasabb szintre kellene emelni, hogy az még mindig megkövetel-
je az eredetiséget.  
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A legfőbb kihívás a szervezetek számára az lesz, miként lépjenek be ebbe az átlag fe-
letti kategóriába és maradjanak ott, tudva, hogy versenytársaik is igyekeznek kreatívak 
len

gi tudás lesz az, 
am

ni, amennyire ez lehetséges. Egy másik kihívás az lesz, hogyan változtassák meg a 
szervezetek jelenlegi gondolkodásmódjukat – amely jutalmazza a beilleszkedést és báto-
rítja a hagyományos gondolkodást – olyan módon, hogy az eredetiség is pozitív tényező 
legyen. Ha a vállalatok nem készítik fel önmagukat arra, hogy kreatívak legyenek, nem 
lesz más választásuk, mint hogy a felesleges kapacitással és csökkenő profithányaddal 
jellemzett piacokon/iparágakban maradjanak. A kreativitás értékét és szerepét tekintetbe 
vevő forgatókönyveknek úgy kell elkészülniük, hogy a vállalatok meg tudják vitatni kö-
vetkezményeiket, és előre aktívan meg kelljen változtatniuk önmagukat, hogy jobban fel-
készülhessenek a jövőre (Makrikadis–Wheelwright–Hyndman [1998]). A vázolt tenden-
ciák szükségessé teszik az oktatás átalakítását is. Végső soron a minősé

ely eladhatóvá válik a világpiacon.  
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SUGÁR

f economic activity is a fluctuation: economic life changes its way up and down as 
prospects in business are changing. After the transition in Hungary, comprehensive supplying of statistical data 
for  continued, in order to create an essential database needed. 

 A. [2002]: Az ársapka-szabályozás és az indexálás. Statisztikai Szemle. 82. évf. 6–7. sz. 583–594. old. 
Tanulmányok Nyitrai Ferencné professzor asszony tiszteletére [1996]: Janus Pannonius Tudományegyetem. 

Közgazdaságtudományi Kar. Studia Oeconomica. Pécs . 81.  

SUMMARY 

The phenomenon o

the study of economic activity has begun or partly
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To examine the cycles of industry, the most important database is the Monthly Bulletin of the Hungarian 
Statistical Office, and within this the short-term trends, most of which is available for every month from 1991 
on. Purpose of this study is to describe the changes of the most important short-term trends in the years follow-
ing the transition, already in a free market economy.  

By depicting original time series and trends, cyclical moves can be followed. Changes of the secular trends 
and the long Kondratev-cycles must be taken into account in the analysis. The fourth secular trend began in 
1896, peaked in about 1973-1978, and now we are in a downturn branch. Bottom will be reached presumably in 
around 2030. The fourth Kondratev-cycle was on the rising curve from 1945 to 1973–1978, and went downturn 
until 2000. Thus, at the time of the transition in Hungary, the two longer cycles were both in downturn branch 
and strengthened each others’ effect – they interfered. It is likely that this phenomenon has taken some part in 
that the so called „socialist” but in fact command economy proved to be unviable.  

Data show that after the transition the Hungarian economy has taken a road determined by the market. The 
general tendencies are positive: the inflation trend is decreasing, the BUX-index has dynamically increased, real 
wages has risen, unemployment has decreased, etc. The growth path of the economy is favourable. There are 
some problems, though, in the balances of budge
avoidable need of further changes in the structure

t and foreign trade. Deficit of these indicators signal the un-
 of the Hungarian economy. 

 



A TRANSZFORMÁCIÓS REFORMOK MÉRÉSÉRŐL 

KOTOSZ BALÁZS 

A XX. század egyik legérdekesebb makrogazdasági változása a kelet-európai orszá-
gok rendszerváltása volt. A folyamat különböző típusú és struktúrájú reformok sorozatát 
is jelentette. A reformok bevezetését, végrehajtását sokan értékelték, de azok objektív mé-
réséről keveset tudunk. A Világbank hasonló kísérletén túl csak az Európai Újjáépítési és 
Fejlesztési Bank (European Bank of Reconstruction and Development – EBRD) mutatói 
ismertek. Az EBRD 1994-től tesz közzé (1991-ig visszamenően számított) az átmenetet 
jellemző, ún. Transition Indexeket, amelyek tíz területen értékelik a reformokat. A tanul-
mány szerzője az indexek bemutatásán túl (az indexek tartalma, az osztályozás alapelvei, 
illetve annak változásai, finomításai), az azokban rejlő struktúrát és összefüggésrendszert 
tárja fel a faktoranalízis és a sokdimenziós skálázás eszköztárával. Kitekintésként röviden 
összefoglalom a hasonló méréseket és információsűrítéseket. Végezetül a sokváltozós 
elemzés eredményei nyomán egy normált, relatív indexet javaslok a transzformációs re-
formok általános mérésére, amely az Európai Unióhoz 2004-ben csatlakozott országok kö-
rére is magyarázatot nyújt. 

TÁRGYSZÓ: Transition index. Átalakuló országok. Faktoranalízis. Sokdimenziós skálázás. 

A tanulmányban tizennyolc kelet-közép-, illetve kelet-európai ún. átmeneti ország-
nak (Észtország, Lettország, Litvánia, Lengyelország, Csehország, Szlovákia, Magyaror-
szág, Szlovénia, Horvátország, Bosznia-Hercegovina, Szerbia és Montenegró, Macedó-
nia, Albánia, Románia, Bulgária, Moldova, Ukrajna, Fehéroroszország) a tervgazdaság-
ból a piacgazdaság felé vezetői reformfolyamatának mérését mutatom be. A reformok ál-
talános jellemzésével számtalan tanulmány foglalkozott az elmúlt tizenöt évben, a meg-
valósult változások mérése azonban csak részleges, ritka. A legfontosabb makrogazdasá-
gi mutatószámok (GDP, infláció, külső és belső egyensúly mutatói) viszonylag egységes 
módszertan alapján kerültek kiszámításra, de ezek aligha alkalmasak maguknak a refor-
moknak a mérésére. Alapjait tekintve vitatható, de mégis egységes mutatórendszert dol-
gozott ki az Európai Újjáépítési és Fejlesztési Bank. A tíz mutatóból álló indexrendszer 
több oldalról közelíti meg a reformok előrehaladását, összességében komplex képet al-
kotva. Az indexek tartalmi leírását és értékeit az EBRD évente megjelenő „Transition 
Report” évkönyvében teszi közzé. 

A tanulmány első részében az EBRD által kifejlesztett és számított indexeket muta-
tom be, kritikus szemmel vizsgálva azok előnyeit és hátrányait. A második részben a kis-
sé kibővített mutatórendszerben fellelhető látens struktúrát elemezem. Főkomponens-

Statisztikai Szemle, 83. évfolyam, 2005. 4. szám 
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elemzés segítségével a mutatók kapcsolatrendszerét tárom fel, és vizsgálom a struktúra 
egyszerűsítésének lehetőségeit. A harmadik részben a mérés alternatív lehetőségeiről 
nyújtok összefoglalót, a Világbank által 1994-ig számított indexről és más, tágabban ér-
telmezett reformok mérésére szolgáló mutatókról teszek említést. 

AZ EBRD ÉRTÉKELÉSI RENDSZERE 

Az EBRD 1994-ben készítette el a transzformációs reformok mérésére szolgáló osztá-
lyozási rendszerét, amelynek segítségével 1991-ig visszamenően értékeli a kelet-európai 
rendszerváltás folyamatát. A rendszert évente felülvizsgálta, kisebb mértékben finomítot-
ta. Az osztályozás alaphelyzetben egy négyfokozatú skálán történik, az 1-es osztályzat a 
reformok kezdeti stádiumára, alig elkezdett változtatásokra utal, a fejlett ipari országok 
helyzetéhez hasonló állapotot pedig 4+-szal, vagy 4*-gal jelöli. Kezdetben az osztályozás 
csak egész értékeket jelentett, a későbbiek során valamennyi osztályzathoz + vagy – jelö-
lés is kerülhetett (például a 3+ osztályzatnál közvetlenül jobbat a 4– jelent). A finomítá-
sok után a korábbi osztályzatok is revízió alá kerültek és szükség esetén elvégezték a 
megfelelő változtatásokat. Az adatok közlése során a finomított osztályzatokat hol + és  
– jelöléssel,  hol  pedig  0,3  hozzáadásával  és  levonásával  jelölték  (azaz  3+ = 3,3,  és  
4– = 3,7). Mivel a reformindexeket számítások elvégzésére is felhasználom, célszerűbb a 
számszerű értékek használata. Az ezzel kapcsolatos mérési problémák elemzésére az in-
dexek bemutatása után kerül sor. Az indexek konkrét, a legutóbbi felülvizsgálat utáni ér-
tékei az elektronikus mellékletben találhatók (www.ksh.hu/statszemle). 

A mutatórendszer a következő tíz területen értékeli a reformfolyamatokat: 

– nagyvállalati privatizáció (NPRI), 
– kisvállalati privatizáció (KPRI), 
– vállalati reform (VREF), 
– belső liberalizáció (árliberalizáció) (ÁLIB), 
– kereskedelmi liberalizáció (külkereskedelmi korlátozások) (KLIB), 
– versenypolitika (VPOL), 
– bankreform (bankrendszer és kamatláb liberalizáció) (BREF), 
– pénzügyi reform (értékpapírpiaci és nem banki pénzügyi intézményrendszer reformja) (PREF), 
– jogi reform (beruházási jogszabályok kiterjedtsége és hatékonysága) (JREF), 
– infrastruktúra reformja (INFR). 

A következőkben a mutatók pontos tartalmát és az értékelési szempontokat mutatom 
be. A legtöbb mutatószám az évek során változatlan tartalommal bírt, néhány esetben a 
kategóriák tartalmát némileg módosították 1996-ban, ezek a változások a szövegben zá-
rójelben találhatók (utalva arra, hogy 1996-tól érvényes módosításról van szó). A jog-
rendszer, az infrastruktúra és az árliberalizáció területén jelentős változtatások voltak, a 
módosulások ezért részletesebb bemutatást igényelnek.  

A különböző fokozatok definiálása leíró jellegű, vagy valamilyen állapot elérésére 
(például jogszabály vagy intézmény létezésére), vagy valamilyen területen történt előre-
haladásra (például erőfeszítések valamely korlátozás lebontása érdekében) vonatkoznak. 
A kategóriák definiálása változó részletességű, néhány index esetén egyetlen jellemző 
alapján történhet a besorolás, míg másutt 8-10 szempontot is figyelembe vesznek a kate-
gorizálásnál. 
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A privatizációs mutatók megítélésénél lényeges, hogy a nagy- és a kisvállalat közti 
különbség semmilyen módon nincsen definiálva. Az osztályozási szempontok alapján a 
két mutató nem is igazán méretbeli, hanem szemléletbeli eltérést hordoz (a nagyvállalat-
ok esetén a vagyon arányára,1 míg a kisvállalatoknál a tulajdonosváltás szabadságára he-
lyezi a hangsúlyt). A nagyvállalati privatizáció (NPRI) 

. 
előrehaladásának fokozatai a 

következők

1 Kismértékű előrehaladás (1996-tól: kismértékű magántulajdon). 
2 Bevezetésre majdnem kész átfogó terv, néhány kísérleti értékesítés megtörtént. 
3 Az állami tulajdonú nagyvállalatok több, mint 25 százaléka privatizálva, vagy az értékesítés fázisában 

van (1996-tól kiegészítve: azaz az állam a tulajdonjog változását gyakorlatilag elismerte), de jelentősebb meg-
oldatlan kérdések vannak a vállalatirányítás területén.  

4 Az állami tulajdonú nagyvállalatok több, mint 50 százaléka magánkézbe került, olyan terv alapján, amely 
biztosítja a külső tulajdon dominanciáját. 

4+ A fejlett ipari országokra jellemző standardok és teljesítmény: a vállalati vagyon több, mint 75 százalé-
ka hatékony vállalatirányítás mellett magánkézbe került.  

A kisvállalati privatizáció (KPRI) értékelése a következő skála szerint történik. 

1 Kismértékű előrehaladás. 
2 Jelentős hányad magánkézben.  
3 Majdnem teljes körű program végrehajtva, azonban az állami felügyelet módja, vagy annak hiánya szá-

mos kérdést nyitva hagy (például a tulajdonjogok elidegenítésének tilalma) (1996-tól az állami felügyeletre 
nincs kikötés). 

4 A kisvállalatok privatizációja lezajlott, a tulajdonjogok elidegeníthetők.  
4+ A fejlett ipari országokra jellemző standardok és teljesítmény: a kisvállalati vagyon egésze magánkézbe 

került, a föld adásvétele hatékonyan megvalósulhat.  

A vállalati reformok (ÁLIB) minősítési rendszere az alacsonyabb osztályzatoknál a 
Kornai által bevezetett „költségvetési korlát keménysége” fogalmon (lásd például 
Kornai–Maskin–Roland [2003]), míg a magasabb kategóriákban a pénzügyi ellenőrzési 
(könyvvizsgálati) intézményrendszer fejlettségén alapul. Az osztályzatok a következők. 

1 Puha költségvetési korlát (laza hitel- és támogatáspolitika, amely vállalati szinten gyengíti a pénzügyi fe-
gyelmet), a vállalatirányítás fejlesztése területén kevés reform. 

2 Mérsékelten szoros hitel- és támogatáspolitika, de gyenge szabályozás a csődjog területén. A domináns 
vállalatok feldarabolása alig indult meg. (1996-tól a domináns vállalatok feldarabolása helyett a verseny erősí-
tése érdekében tett csekély erőfeszítések szerepel.) 

3 Jelentős és kitartó erőfeszítések a költségvetési korlát keményítése, valamint a hatékony vállalatirányítás 
előmozdítása érdekében (például közvetlen eladások kemény hitel- és támogatáspolitikával és előrehaladás a 
csődjog területén). 

4 Erős költségvetési fegyelem vállalati szinten. A vállalatirányítás alapvető javulása a vezetési rendszer át-
strukturálása, vagy aktív vállalat-ellenőrzési rendszer révén. Szignifikáns lépések a domináns vállalatok felda-
rabolására. (1996-tól: A vállalatirányítás alapvető javulása, például vállalati ellenőrzési piac megjelenése; jelen-
tős új beruházások vállalati szinten.) 

4+ A fejlett ipari országokra jelle

 

mző standardok és teljesítmény: a hazai pénzügyi intézmények és piacok 
hatékony vállalat-ellenőrzést kényszerítenek ki, az átalakulási folyamatot a piac vezérli. 

A belső liberalizáció (árliberalizáció, ÁLIB) értékelése az állam ármeghatározási 
jogkörének csökkenését követi nyomon, és különös hangsúlyt helyez az energiaárak és a 

1 Tekintet nélkül arra, hogy külföldi vagy hazai tulajdonos kezébe került a vállalati vagyon meghatározott része. 
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közműdíjak kialakítására. Ezek az árak a tervgazdaság időszakában tipikusan a piaci ár-
nál jóval alacsonyabbak voltak, az átállás jelentős szociális feszültségekkel járó, de nél-
külözhetetlen folyamat. Ezt a nehézséget ismerte el az EBRD 2003-ban, amikor újra-
számította az indikátort, csak a tiszta árliberalizációt hagyva meg benne, az energia- és 
közműtarifák kérdését pedig az infrastrukturális reformok közé sorolta. A módosítás ha-
tására az 1994 előtti osztályzatok nagyjából fél, az az utániak pedig egy egész ponttal 
javultak, az érintett országok többségében 2003-ra elérve a 4+, de legalább a 4-es minő-
sítést. 

1 Az árak többségét a kormányzat határozza meg. 
2 Állami ármeghatározás jelentős számos termékkategóriánál, ide értve olyan infrastrukturális javakat, mint 

energia- és közműdíjak. Az állami felvásárlás lényegében nem piaci árakon történik. 
3 Jelentős előrehaladás az árliberalizációban (ideértve az energiaárakat is), a nem piaci áron történő állami 

felvásárlások lényegében megszűntek. 
4 Teljes körű árliberalizáció, a közműdíjak fedezik a költségeket. 
4+ A fejlett ipari országokra jellemző standardok és teljesítmény: teljes körű árliberalizáció, a közműdíjak 

hatékonyság alapú meghatározása. 

A kereskedelmi liberalizáció (BREF) szintén kettős mérce alapján került értékelésre, a 
liberalizáció kezdetén a devizakorlátokon van a hangsúly, a további folyamatban viszont 
a közvetlen és vámjellegű korlátokon. 

1 Széles körben alkalmazott import- és/vagy exportkorlátozások, nagymértékben korlátozott hozzáférés a 
külföldi fizetőeszközökhöz. 

2 Némi liberalizáció az import- és/vagy exportkorlátozásokban, elvileg majdnem teljes körű konvertibilitás, 
de nem teljesen átlátható árfolyamrendszer (például többféle hivatalos árfolyam). 

3 A legtöbb mennyiségi és adminisztratív export- és importkorlátozás felszámolása, majdnem teljes körű 
konvertibilitás, egységes árfolyamrendszer. 

4 A mezőgazdaság kivételével minden mennyiségi és adminisztratív export- és importkorlátozás, valamint 
minden lényeges exportvám felszámolása, a minisztériumok és az állami tulajdonban levő kereskedelmi vállala-
tok közvetlen hatása az exportra és az importra elhanyagolható, a mezőgazdaság kivételével lényegében egysé-
ges vámtételek (1996-tól: és teljes fizetési mérleg konvertibilitás) 

4+ A fejlett ipari országokra jellemző standardok és teljesítménynormák: a legtöbb vámkorlát lebontása, 
GATT/WTO tagság. 

A versenypolitika fokozatai az összes szempont közül a legkevésbé világosan elhatá-
roltak (például a jelentős és nem jelentős büntető intézkedések közti különbség nincs de-
finiálva). A nagy állami monopóliumok feldarabolása pedig már a vállalati reformok mu-
tatóinál is előkerült. 

1 Nincs versenyjog és az ezt alátámasztó intézményrendszer is hiányzik, a belépési korlátok számottevők. 
(1996-tól a belépési korlátokra vonatkozó megjegyzés törölve). 

2 A versenyjog életbe lépett és intézményrendszere felállításra került, a belépési korlátok redukáltak vagy 
büntető intézkedések a monopóliumokkal szemben.  

3 Büntető intézkedések a piaci fölénnyel való visszaélés esetén, a versenykörnyezet megteremtésének tá-
mogatása, a monopolhelyzetben levő vállalatcsoportok feldarabolása, a belépési korlátok alapvető csökkenté-
se. 

4 Jelentős büntetőintézkedések a piaci fölénnyel való visszaélés esetén, a versenykörnyezet megteremtésé-
nek támogatása. 

4+ A fejlett ipari országokra jellemző standardok és teljesítmény: a versenypolitika hatásos alkalmazása, 
szabad belépés a legtöbb piacra. 
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A bankrendszer reformjának fokmérőjét kínálják a banki működés szabályaira vonat-
kozó nemzetközi standardok, az azokhoz való igazodás egyben a reformok előrehaladását 
is méri. 

1 A kétszintű bankrendszer kialakítása felé alig történt elmozdulás.  
2 A kamatlábak és a hitelnyújtás számottevő liberalizációja, az irányított hitelek és kamatplafonok korláto-

zott használata. 
3 Alapvető előrehaladás a banki fizetőképesség megalapozásában, a körültekintő, helyes (prudens) műkö-

dés szabályainak és ellenőrzésének keretrendszere kidolgozott, teljes körű kamatláb-liberalizáció a kedvezmé-
nyes refinanszírozási lehetőségekhez való csekély hozzájutással, jelentős hitelnyújtás a magánszektornak és a 
magántulajdonban levő bankok meghatározó jelenléte.  

4 A bankjog jelentős közeledése a BIS-2 (Bank for International Settlements) standardokhoz, jól működő 
bankverseny és a prudens működés hatékony felügyelete, a jelentős hosszú távú hitelnyújtás a magánszektor 
vállalatainak, alapvető pénzügyi elmélyülés. 

4+ A fejlett ipari országokra jellemző standardok és teljesítmény: a bankjog teljes megfelelése a BIS-
standardoknak, kompetitív banki szolgáltatások biztosítása.  

A pénzügyi intézmények kialakításának folyamata a legtöbb országban a jogi háttér és 
az intézményrendszer teljes hiányától indult, így az egyes fokozatok jól körülhatárolható 
elemekhez, lépésekhez köthetők. 

1 Kevés előrehalad

 

ás. 
2 Az értékpapírpiacok kialakulása, brókerek és állampapírok megjelenése, az értékpapírok kibocsátásának 

és kereskedelmének kezdetleges jogi és szabályozási keretei. 
3 A magánvállalatok jelentős értékpapír-kibocsátása, a független részvénynyilvántartás kialakítása, bizton-

ságos elszámolási és klíring folyamatok, a kisebbségi részvényesek védelme, nem banki pénzügyi intézmények 
megjelenése (befektetési alapok, magánbiztosítók és nyugdíjpénztárak, lízingcégek) és a kapcsolódó szabályo-
zási keretek megléte.  

4 Az értékpapírtörvények és szabályok IOSCO-3 (International Organization of Securities Commissions) 
standardokhoz való közeledése, jelentős piaci likviditás és kapitalizáció, jól működő nem banki pénzügyi in-
tézmények és hatékony szabályozás. 

4+ A fejlett ipari országokra jellemző standardok és teljesítmény: az értékpapírtörvények és szabályok 
IOSCO-standardoknak való megfelelése, teljesen fejlett nem banki közvetítőrendszer.  

A beruházások jogi hátterének fejlődését mérő indikátor több átalakításon ment ke-
resztül. Az eredeti pontozási rendszer: 

1 A jogszabályok gyakran zavarosak és jelentős akadályát képezik a beruházások létrehozásának, ellentéte-
sek a biztonsági érdekekkel, nem teszik lehetővé a nyereség kivonását, a jogi tanácsadó rendszer korlátozott, a 
törvények bírósági és adminisztratív támogatottsága alapvetően hiányos.  

2 A jogszabályok gyakorta zavarosak, jogi tanácsadáshoz nehéz hozzájutni, a jogszabályok gyakran akadá-
lyozzák a beruházásokat, ellentétesek a biztonsági érdekekkel, nem teszik lehetővé a nyereség kivonását, a tör-
vények bírósági és adminisztratív támogatottsága kezdetleges. Ahol megfelelő szabályok léteznek is, azok vég-
rehajtása hiányos. 

3 A jogszabályok általában nem akadályozzák a beruházásokat, nem ellentétesek a biztonsági érdekekkel, 
lehetővé teszik a nyereség kivonását. A jogszabályok ésszerűen világosak, szakterületi jogi tanácsadás elérhető, 
a törvények bírósági és adminisztratív támogatottsága gyakran nem megfelelő, ahol a támogatottság megfelelő, 
maguk a szabályok képeznek jelentős akadályokat. 

2 Az 1930-ban alakított szervezet többször módosított alapszabálya a banki működés feltételeinek nemzetközi standardként 
kezelt összefoglalása. (BIS [2003]) 

3 Az értékpapírpiacok működésével kapcsolatos szabályok céljait és alapelveit rögzíti, amelyek biztosítják a piacok igaz-
ságos, hatékony és stabil működését. (IOSCO [2003]) 
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4 A jogszabályok világosak, általában nem tesznek különbséget a hazai és a külföldi befektetők között, ke-
vés akadályt képeznek, a szakosodott jogi tanácsadás naprakészen elérhető, a törvények bírósági és adminisztra-
tív támogatottsága kisebb hiányosságokkal megfelelő. 

4+ A jogszabályok közelítenek a nemzetközileg elfogadott standardokhoz, és a kifinomult jogi tanácsadó-
rendszer segítségével pontosan megismerhetők, az adminisztráció jól működik, a bíróságok teljeskörűen támo-
gatják a törvényeket, különös tekintettel a tulajdonjogok naprakész és rendezett nyilvántartására.  

1996-tól kezdve a beruházással kapcsolatos jogi szabályok kiterjedtsége és hatékony-
sága külön-külön kerül elbírálásra, a végső osztályzat pedig a két mutató lefelé kerekített 
átlaga. Látható, hogy a közvetett beruházásokra vonatkozó megállapításokon túl csak a 
jogalkotás és a jogalkalmazás szétválasztása történt meg. Az így elkészült kategóriák a 
kiterjedtségre, a jogalkotásra a következők. 

1 A jogszabályok hatóköre erősen korlátozott, és jelentősen akadályozzák a beruházásokat, ellentétesek a 
biztonsági érdekekkel, nem teszik lehetővé a nyereség kivonását. A közvetett beruházások nincsenek szabá-
lyozva.  

2 A jogszabályok hatóköre erősen korlátozott, és jelentősen akadályozzák a beruházások létrehozásának, 
ellentétesek a biztonsági érdekekkel, nem teszik lehetővé a nyereség kivonását. 

3 A jogszabályok általában nem akadályozzák a beruházásokat, nem ellentétesek a biztonsági érdekekkel, 
lehetővé teszik a nyereség kivonását, mégis jelentős fejlesztésre szorulnak. 

4 A jogszabályok nem tesznek különbséget a hazai és a külföldi befektetők között, kevés akadályt képez-
nek. A közvetett beruházások külön szabályozása megoldott.  

4+ A jogszabályok közelítenek a nemzetközileg elfogadott standardokhoz. A közvetett beruházások külön 
szabályozása fejlett. 

A jogalkalmazás hatékonyságára vonatkozóan pedig a következők. 

1 A jogszabályok gyakran zavarosak és ellentmondásosak. A jogi tanácsadó rendszer korlátozott, a törvé-
nyek bírósági és adminisztratív támogatottsága alapvetően hiányos (a bíróságok függetlenségébe és ítélőképes-
ségébe vetett hit csekély, nincs, vagy gyengén szervezett az ingatlan nyilvántartás). 

2 A jogszabályok gyakorta zavarosak, esetenként ellentmondásosak. Jogi tanácsadáshoz nehéz hozzájutni, 
a törvények bírósági és adminisztratív támogatottsága kezdetleges.  

3 A jogszabályok ésszerűen világosak, szakterületi jogi tanácsadás elérhető, a törvények bírósági és admi-
nisztratív támogatottsága gyakran nem megfelelő (az adminisztráció nyilvánossága, naprakészsége hiányos). 

4 A jogszabályok ésszerűen világosak, szakosodott jogi tanácsadás naprakészen elérhető, a törvények bíró-
sági és adminisztratív támogatottsága megfelelő, kisebb hiányosságokkal. 

4+ A jogszabályok világosak, és a kifinomult jogitanácsadó-rendszer segítségével pontosan megismerhe-
tők, az adminisztráció jól működik, a bíróságok teljeskörűen támogatják a törvényeket, különös tekintettel a 
tulajdonjogok naprakész és rendezett nyilvántartására.  

A jogi reform mérése 1996-ot követően 1997-ben újabb változást hozott, a beruházá-
sokkal kapcsolatos szabályozás helyett a kereskedelmi jog került előtérbe, a biztosítékok, 
a csőd, a vállalatalapítás és a vállalatirányítás szabályain alapul az új index. Az osztályza-
tok leírása a többi mutatóhoz képest sokkal részletesebbé vált (a két index bemutatása 
hosszabb, mint az összes többi területé). Mivel a mutató tartalma változott meg (nem ki-
bővült, vagy finomításra került), az összehasonlíthatóság elve csorbul, az idősorok egy-
séges kezelése nem valósítható meg, így ez a mutató a számszerű elemzésekben nem sze-
repel. 

Az infrastruktúra reformja (INFR) mutató az 1998-as Transition Reportban jelent 
meg, kiszámítására visszamenőleg, 1995-ig került sor. Első változatában a telekommuni-
káció, a vasutak és az elektromos energia osztályzatai születtek meg. Az index a követ-
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kező évben már az utak és a víz- és szennyvízellátás állapotát is értékelte. Az infrastruk-
turális reformok egészére vonatkozó index a három, illetve öt terület osztályzatának egy-
szerű számtani átlaga. Az eredeti három terület értékelése tartalmilag nem változott a bő-
vítés során. 

Telekommunikáció. 

1 A szabályozásban és a kereskedelmi jelleg kialakításában kevés haladást sikerült elérni. A magánszektor 
részvétele minimális. A vezetési döntéseket a politikai nyomás jelentősen befolyásolja. A költséghatékony tari-
fák hiányoznak, jelentős a keresztfinanszírozás. Kevés más intézményi reform bátorítja a liberalizációt, különö-
sen a mobiltelefonok és az értéknövelt szolgáltatások esetén.  

2 Szerény előrehaladás figyelhető meg. A legfőbb szolgáltató részvénytársasággá alakítása megtörtént, 
megindult az állami szolgáltatásoktól való leválasztás, de a tarifák megállapítása politikai alapon történik. 

3 Alapvető előrehaladás a szabályozásban és a kereskedelmi jelleg kialakításában. A telekommunikáció és 
a postai szolgáltatások teljes elválasztása megtörtént, a keresztfinanszírozás jelentősen csökkent. Némi liberali-
záció történt a mobilszegmens és az értéknövelt szolgáltatások esetén. 

4 A kereskedelmi jelleg kialakítása teljes mértékben megtörtént (ideértve a legfőbb szereplő privatizáció-
ját), és meghatározó szabályozási és intézményi reformok történtek. A belépés szabadsága jelentős. 

4+ A hatékony szabályozás bevezetése megtörtént. A szabályozó és intézményi keretek koherensek, a tari-
fák, az összekapcsolási szabályok, a licenszek, koncessziós díjak és az elosztás területén. Fogyasztói 
ombudsman működik. 

Vasutak. 

1 A monolitikus szervezeti forma még létezik. Az állami vasút a kormányzati szektor részeként működik. 
Kevés kereskedelmi szabadság létezik az árak és a beruházások tekintetében. A magánszektor részvétele hiány-
zik. A személy- és áruszállítás keresztfinanszírozása szokásos.  

2 Az új jogszabályok kezdik eltávolítani a vasutat az állami működéstől, azonban a kereskedelmi célok 
gyengék. A közszolgálati funkciók költségvetési megalapozottsága hiányos. A szervezeti struktúra földrajzi vagy 
funkcionális besoroláson nyugszik. A kiszolgáló üzletágak el lettek különítve, de elhanyagolható a kiszervezés. A 
magántőke bevonása kezdetleges, az üzleti tervezés elindult, de a célok általánosak és kísérleti jellegűek. 

3 A kereskedelemorientáltság bevezetése és az átszervezés érdekében új jogszabályok születtek. A sze-
mély- és az áruszállítást elkülönítették, a hagyományos struktúrába marketing csoportokat ágyaztak be. A ki-
szolgáló üzletágak kiszervezése megindult. A személyszállítás veszteségeinek részleges állami kompenzációja 
elérhető. Az üzleti tervek világos beruházási és felújítási célokkal készülnek, a finanszírozási források azonban 
bizonytalanok. A karbantartás és felújítás területén a magánszektor bevonása megkezdődött.  

4 A teljes kereskedelem-orientáltság érdekében új jogszabályok születtek. Elkülönített profitcentereket ala-
kítottak ki a személy- és az áruszállításban. Az ár- és beruházáspolitika szabadsága számottevő. A középtávú 
üzleti tervek bevezetés alatt állnak. A kiszolgáló üzletágak kiszervezése megtörtént. A politika a privát vasút 
működését támogatja. 

4+ A vasúttörvény biztosítja az infrastruktúra és a működés, illetve a személy- és áruszállítás elkülönülését. 
A magánszektor részt vesz a kiszolgáló üzletágak és a pályakarbantartás működtetésében. A belépést lehetővé 
tevő árak lettek kialakítva. Tervek készültek az eszközök tulajdonjogának átadására, beleértve az infrastruktúrát 
és a forgóeszközöket is.  

Elektromos energia. 

1 Az energiaellátás minisztériumi hatáskör. Az iparág működését a politika határozza meg, elhanyagolható 
kereskedelmi szabadsággal. Az átlagárak a költségszint alatt vannak, jelentős a külső és a keresztfinanszírozás. 
Az intézményi reformok minimálisak. Monolitikus szervezet.  

2 Az energiaszolgáltató vállalat távolodik a kormányzattól (például részvénytársasági forma, jelentős poli-
tikai befolyás alatt). Kísérlet keményebb költségvetési korlát bevezetésére, de a vezetés hatékonyság iránti elkö-
telezettsége gyenge. Jelen van a külső és a keresztfinanszírozás. Az intézményi reform minimális. Monolitikus 
szervezet, az üzletágak elkülönítése nélkül. A magánszektor bevonása még nem, vagy alig kezdődött meg. 
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3 Az ágazat gyökeres átalakítása érdekében törvény született, amely rendelkezik a vertikális tagozódásról is 
(az elkülönült számlákon keresztül) és előírja szabályozó felállítását. Az árrendszer és a bevételek begyűjtésé-
nek reformja megkezdődött. A magánszektor bekapcsolódása megindult. 

4 Az energiatörvény alkalmazása valóság, az energiatermelés, -továbbítás és -elosztás szétválasztásra, a 
szabályozó testületet felállították. A költséghatékony tarifarendszert bevezették. A hálózati belépés feltételeit 
kidolgozták. Jelentős a magánszektor részvétele a termelés és/vagy az elosztás területén. 

4+ Az üzletben az energiatermelés, -továbbítás és -elosztás szétválasztásra került. A szabályozó testületet 
felállították és teljes jogkörrel rendelkezik a költséghatékony tarifarendszer működtetésére. Jelentős a magán-
szektor részvétele, intézményfejlesztés történt (a hálózati belépés lehetőségét is ideértve), és a termelésben sza-
bad a verseny. 

Utak. 

1 A decentralizáció elhanyagolható. Az összes szabályozó, útmenedzsment és forráselosztási funkció a mi-
nisztériumban összpontosul. A beruházások és a karbantartás finanszírozása a központi költségvetési allokációk 
függvénye. Az úthasználati díjak nem a tényleges használaton és terhelésen alapulnak. Az útépítést és karban-
tartást állami vállalatok végzik. A magánszektor nem vesz részt a folyamatban. Az útprojektek megvalósításá-
ban nincs konzultáció az érintettekkel.  

2 A decentralizáció mérsékelt, a kereskedelmi jelleg kialakítása felé megtették az első lépéseket. Létrehoz-
tak egy útügynökséget. Az első lépések a forráselosztás és a közbeszerzés területén. Az úthasználati díjak a 
járművek és az üzemanyag adóján alapulnak, így csak közvetetten kapcsolódnak az úthasználathoz. Az útalap 
nem független a központi költségvetéstől. Az útépítést és karbantartást társasággá alakított állami vállalatok 
végzik, a magánszektor részvétele alacsony. Az útprojektek előkészítésében minimális az érintettekkel való ér-
demi konzultáció. 

3 Jelentős a decentralizáció és a privatizáció. A szabályozás, a forráselosztás és az adminisztratív funkciók 
elváltak az útkarbantartástól és egyéb műveletektől. Az úthasználati díjak részben a járművek és az üzemanyag 
adóján alapulnak, részben közvetlenül kapcsolódnak az úthasználathoz. Törvény született, amely lehetővé teszi 
a magántőke bevonását az utak üzemeltetésébe. Jelentős a magánszektor részvétele az úthálózat karbantartásá-
ban megfelelő tendereken keresztül. Koncessziós szerződésekre alapozva az autópályák legalább egy részét a 
magánszektor üzemelteti. Az útprojektek előkészítésében korlátozott az érintettekkel való érdemi konzultáció. 

4 Az adminisztrációs, döntéshozatali és forráselosztási decentralizáció nagymértékű, a menedzsment fele-
lőssége az utak funkcionális csoportosításához kapcsolódik. A kiadások elosztása átlátható módon történik. Az 
úttervezés, építés, karbantartás és működtetés megvalósítása érdekében a hatékony közbeszerzést keretszabá-
lyok rendezik. Az útépítés, működtetés és karbantartás területén jelentős a magánszektor részvétele tiszta vagy 
vegyes vállalati formában. Az útprojektek előkészítésében jelentős az érintettekkel való érdemi konzultáció. 

4+ Teljesen decentralizált útadminisztrációt építettek ki, hálózatba szervezett döntéshozatallal, forráselosz-
tással és menedzsmenttel. Az utak karbantartását nyílt, kompetitív tendereken kiválasztott magánvállalatok 
végzik. Az úthasználati díjak teljes mértékben tükrözik a költségeket (beleértve a dugókat, a szennyezést és a 
baleseteket), részben a járműadón és az üzemanyagadón alapulnak, részben közvetlenül kapcsolódnak az út-
használathoz. Az útépítés, működtetés és karbantartás jelentős részét a magánszektor végzi tiszta vagy vegyes 
vállalati formában. Az útprojektek előkészítésében teljes körű az érintettekkel való érdemi konzultáció. 

Víz és szennyvíz. 

1 A decentralizáció elhanyagolható. A víz- és szennyvízszolgáltatást vertikális felépítésű minisztérium alá 
rendelt (regionális és helyi kirendeltségekkel rendelkező) természetes monopólium nyújtja. Helyi szinten nincs 
pénzügyi autonómia és/vagy döntéshozatali kapacitás. Jelentősen támogatott tarifák vannak érvényben, melyek 
keresztfinanszírozáson alapulnak. A pénzbegyűjtési arány alacsony. Az árpolitikát a központi vagy a regionális 
kormányzat határozza meg. A hivatalos dokumentumokban nyoma sincs bármilyen árképzési szabálynak vagy 
minőségi előírásnak. A magánszektor nem vesz részt a szolgáltatásnyújtásban. 

2 A decentralizáció mérsékelt, a kereskedelmi jelleg kialakítása felé megtették az első lépéseket. A víz- és 
szennyvízszolgáltatásokat a helyi önkormányzatok tulajdonában lévő társaságok nyújtják. Helyi szinten bizo-
nyos pénzügyi autonómia létezik, de erőteljes a függőség a központi kormányzattól érkező transzferektől és jut-
tatásoktól. A költségek fedezete részben biztosított és a keresztfinanszírozás csökken. Az ármeghatározás és 
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minőségbiztosítás elveit minisztériumi szinten rögzítik. Kismértékben a magánszektor is részt vesz a kiegészítő 
szolgáltatások biztosításában. 

3 Jelentős a decentralizáció. A víz- és szennyvízszolgáltatók az önkormányzatoktól mind a vezetés, mind a 
könyvelés tekintetében függetlenek, munkájukat a nemzetközi számviteli standardoknak megfelelő könyvviteli 
és vezetési információs rendszer támogatja. Helyi önkormányzati törvény lépett életbe. A költségeket fedezik a 
díjak, minimális a keresztfinanszírozás. Félig autonóm szabályozó ügynökséget hoztak létre, amely tanácsokat 
ad a tarifarendszerek kidolgozására és a minőségi előírásokra, de ellenőrzési jogkörrel nem rendelkezik. A szer-
ződésekben részletesen szabályozva vannak a teljesítménystandardok és az árváltoztatások módja. Legalább 
egy városban többségi privát tulajdonban van a legfőbb szolgáltató. 

4 Az adminisztrációs, döntéshozatali és forráselosztási decentralizáció nagymértékű. A víz- és szennyvíz-
szolgáltatók az önkormányzatoktól a vezetés és a pénzáramok tekintetében függetlenek, ez biztosítja életképessé-
güket. Az önkormányzati törvény biztosítja a lehetőséget a szolgáltató támogatására. A költségeket fedezik a dí-
jak, nincs keresztfinanszírozás. Félig autonóm szabályozó ügynökség működik, amely tanácsokat ad a tarifarend-
szerek kidolgozására és a minőségi előírásokra, és ellenőrzési jogkörrel is rendelkezik. A magánszektor részvéte-
le az épít–működtet–átutal típusú koncessziókon vagy a hálózat egészének vagy egy részének eladásán keresztül 
jelentős. A legfőbb szolgáltatások koncesszióba adása a fővároson kívül legalább egy városban megvalósult. 

4+ Teljesen decentralizált adminisztráció épült ki. A nagyobb önkormányzatok pénzügyi autonómiát él-
veznek és a szolgáltatóknak jelentős támogatást tudnak nyújtani. A költségeket teljes mértékben fedezik a díjak, 
nincs keresztfinanszírozás. Teljesen autonóm szabályozó ügynökség működik, amely ellenőrzi és betartatja a 
tarifákat és a minőségi előírásokat. A főbb városi területeken széles körben elterjedt a magánszektor részvétele, 
beépített teljesítményösztönzőket tartalmazó szolgáltatásmenedzsment szerződéseken és/vagy teljes koncesszi-
ókon és/vagy kiszervezésen keresztül. 

Az indexek szempontrendszere általában intézményi és jogi reformokat vegyesen tar-
talmaz. A kétfajta reform értelemszerűen nem képzelhető el egymás nélkül, de azok idő-
zítése nem volt egységes. A jogalkotás jellegéből adódóan az indexek párhuzamos javu-
lása magától értetődik, így azok erősen korreláltak egymással.  

Az indexek definíciójának eltérő részletessége a besorolás szubjektivitására is hatást 
gyakorol. Az egyszerű kategóriáknál nehéz objektíven megítélni a hovatartozást (például 
a kismértékű előrehaladást mi különbözteti meg a nagymértékűtől). A részletes definíci-
ók a mérésbe való beavatkozásként is felfoghatók, hiszen a jobb kategóriába lépéshez 8-
10 szempontnak való együttes megfelelés szükséges. Ilyen értelemben a besorolási 
szempontok az EBRD által optimálisnak tartott pályát is kijelölték, normatív módon ha-
tást gyakoroltak a rendszerváltás folyamatára, mivel az évenként publikált értékek az or-
szág megítélését is befolyásolták. Az EBRD osztályozási rendszere tükrözi a bank viszo-
nyát a reformok gyorsaságához. A Világbankkal és a Nemzetközi Valutaalappal (IMF) 
ellentétben az EBRD kevésbé gyors változásokat sürgetett, a sokkterápia helyett a 
fokozatosság híve volt (Mossé [1998]). 

Az EBRD kilenc elemezhető indexét (a jogireform-mutató jelentős tartalmi változása mi-
att az idősorok nem összehasonlíthatók) a magánszektor GDP-ből való részesedésének ará-
nyával (PRIVAR) kibővítettem (lásd az 1. táblát). A magánszektor arányára vonatkozó érté-
kek szintén az EBRD szakértőinek becslésén alapulnak (EBRD  [1994–2004]). 

Az indexek kapcsán felmerül a mérési szint kérdése. Az eredeti változat szerint, ahol 
az indexek értékei csak egészek lehettek (1,2,3,4) a mérési skála közelebb állt az 
ordinálishoz. Azok a mutatók, amelyek 8-10 szempont alapján értékelik az adott terület 
fejlődését, már önmagukban is egy sokdimenziós tér egy dimenzióba való leképezései. A 
felülvizsgált és finomított indexek a harmadonként ugró skálával, ha formailag esetleg 
nem is, de viselkedésüket tekintve intervallum skálán mérhetők. Ezt a feltevést támasztja 
alá a változók közti korrelációs mátrixok elemzése, a Pearson- és a Spearman-féle 



KOTOSZ BALÁZS 374

együtthatók nem mutatnak lényegesen eltérő értékeket (lásd a 2. és a 3. táblát). Az inde-
xek mögött található struktúra feltárása során a különbségskálát igénylő faktoranalízis 
mellett az ordinális skálával is jól boldoguló sokdimenziós skálázás technikájával is vizs-
gálódok. A kétfajta módszer eredményeinek egybecsengése a transzformációs indexek 
intervallumskálán való mérésének helyességét támasztják alá. 

1. tábla 

A magánszektor aránya az ország GDP-jéből (százalék) 
1991. 1992. 1993. 1994. 1995. 1996. 1997. 1998. 1999. 2000. 2001. 2002. 

Ország 
év 

Albánia 5 10 10 50 60 75 75 75 75 75 75 75 
Bosznia-Hercegovina        35 35 35 40 45 
Bulgária 20 25 35 40 50 55 60 65 70 70 70 75 
Cseh Köztársaság 15 30 45 65 70 75 75 75 80 80 80 80 
Észtország 10 25 40 55 65 70 70 70 75 75 75 80 
Fehéroroszország 5 10 10 15 15 15 20 20 20 20 20 25 
Horvátország 20 25 30 35 40 50 55 55 60 60 60 60 
Lengyelország 40 45 50 55 60 60 65 65 65 70 75 75 
Lettország 10 25 30 40 55 60 60 65 65 65 65 70 
Litvánia 10 20 35 60 65 70 70 70 70 70 70 75 
Macedónia 15 15 35 35 40 50 50 55 55 55 60 60 
Magyarország 30 40 50 55 60 70 75 80 80 80 80 80 
Moldova 10 10 15 20 30 40 45 50 45 50 50 50 
Románia 25 25 35 40 45 55 60 60 60 60 65 65 
Szerbia és Montenegró          40 40 45 
Szlovákia 15 30 45 55 60 70 75 75 75 80 80 80 
Szlovénia 15 20 25 30 50 55 60 60 60 65 65 65 
Ukrajna 10 10 15 40 45 50 55 55 55 60 60 65 

A TRANSZFORMÁCIÓS INDEXEK STRUKTÚRÁJA 

A bemutatott indexek összefüggéseinek feltárása során első lépésként vizsgáljuk meg 
az egyes indexek korrelációs mátrixát (lásd a 2. táblát). A mátrix történelmi idővel (azaz 
az évszámokkal, IDŐ) kiegészítve készült, így láthatjuk, hogy a reformok időbeli alaku-
lása milyen mértékben tekinthető lineárisnak.  

Látható, hogy a változók szoros kapcsolatban vannak egymással, hiszen a reformok 
egyes elemei párhuzamosan lettek végrehajtva. A legkisebb korrelációs együttható 0,538, 
míg a legnagyobb 0,899. (A mátrixban a legnagyobb korrelációs együtthatókat emelem 
ki.) A magánszektor aránya értelemszerűen szoros kapcsolatban van a privatizációs mu-
tatókkal, de az átlagosnál szorosabb a kapcsolata a vállalati reformokkal és a bankrend-
szer reformjával. A mutatók összefüggésrendszere is tükrözi a transzformáció folyamatát, 
az átszervezett vállalatok könnyebben privatizálhatók, illetve a magánszektor hatéko-
nyabb vállalatvezetési módszereket alkalmaz. Mindez a bankrendszer támogatása nélkül 
nem valósítható meg. A bankrendszer reformja és a külső liberalizáció a nemzeti valuta 
konvertibilitásán keresztül kapcsolódik össze. A pénzügyi szektor fejlődése és a verseny-
politika között a tervgazdaság mamutvállalatainak feldarabolása, azok egy részének tő-



A TRANSZFORMÁCIÓS REFORMOK MÉRÉSE 375 

kepiaci megjelenése állhat (például Magyarország esetén a tőzsde forgalmának meghatá-
rozó vállalatai, a MOL, a Matáv, az OTP a régi nagyvállalatok utódai).  

2. tábla 

A transzformációs indexek korrelációs mátrixa (Pearson) 
Változó PRIVAR KPRI NPRI ÁLIB KLIB VREF VPOL INFR BREF PREF IDŐ 

PRIVAR 1 0,815 0,859 0,793 0,773 0,818 0,666 0,645 0,810 0,692 0,688 
KPRI  1 0,759 0,734 0,784 0,783 0,572 0,658 0,803 0,632 0,513 
NPRI   1 0,755 0,759 0,864 0,734 0,719 0,867 0,742 0,529 
ÁLIB    1 0,760 0,694 0,538 0,572 0,764 0,597 0,658 
KLIB     1 0,783 0,544 0,576 0,814 0,561 0,411 
VREF      1 0,775 0,724 0,899 0,793 0,417 
VPOL       1 0,641 0,681 0,816 0,409 
INFR        1 0,770 0,726 0,470 
BREF         1 0,744 0,522 
PREF          1 0,512 
IDŐ           1 

A mátrix szerkezetében lényeges változást nem okoz, ha az ordinális mérési skálát 
feltételező Spearman-féle korrelációs együtthatókat számítjuk (lásd a 3. táblát). Az így 
számított együtthatók mátrixában a Pearson-féle értékektől 0,1-nél nagyobb mértékű elté-
rést mutató elemeket emeltük ki. A továbbiakban a főkomponens- és a faktorelemzés so-
rán a változók mérési szintjét intervallumskálának tekintjük (a módszer legalább ezt a 
mérési szintet megköveteli), míg a sokdimenziós skálázás során a minimálisan szükséges 
ordinális skálát feltételezzük. Az eredmények egybecsengése azt jelzi, hogy a mérési 
szint kérdése nem okoz az elemzés számára jelentős problémát. 

3. tábla 

A transzformációs indexek korrelációs mátrixa (Spearman) 
Változó PRIVAR KPRI NPRI ÁLIB KLIB VREF VPOL INFR BREF PREF IDŐ 

PRIVAR 1 0,811 0,849 0,777 0,802 0,792 0,704 0,619 0,769 0,698 0,676 
KPRI  1 0,799 0,695 0,817 0,826 0,685 0,672 0,840 0,744 0,508 
NPRI   1 0,790 0,799 0,859 0,771 0,748 0,853 0,769 0,546 
ÁLIB    1 0,698 0,683 0,643 0,725 0,780 0,663 0,661 
KLIB     1 0,799 0,675 0,703 0,825 0,704 0,534 
VREF      1 0,801 0,742 0,874 0,806 0,394 
VPOL       1 0,696 0,701 0,843 0,434 
INFR        1 0,808 0,725 0,475 
BREF         1 0,759 0,536 
PREF          1 0,490 
IDŐ           1 

A látens struktúra feltárásának következő lépése a főkomponens- és faktorelemzés. A 
főkomponensekre bontás során látható, hogy már egyetlen főkomponens is képes a teljes 
variancia több, mint 75 százalékát magyarázni. A további főkomponensek kisebb részét 
magyarázzák a varianciának, mint egy-egy változó (sajátértékük 1-nél kisebb). Ha látens 
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struktúrát keresünk, akkor egyetlen faktorral, amely minden változó információtartalmá-
nak jelentős részét tartalmazza, nem elégedhetünk meg. A struktúra feltárása során a több 
faktortól a kevesebb felé haladva kerestem az optimális megoldást. Több főkomponens 
megtartása esetén a 90 százalékot meghaladó magyarázó erő elvárása lehet egyfajta hü-
velykujjszabály, ebben a szemléletben a főkomponens elemzés alapján a faktoranalízis 
során 10 változó mellett 4 faktor keresésétől célszerű elindulni. 

A főkomponensek által megmagyarázott variancia  

Főkomponens Sajátérték Kumulált variancia 
(százalék) 

1 7,588 75,88 
2 0,789 83,77 
3 0,394 87,71 
4 0,293 90,64 
5 0,239 93,03 
6 0,211 95,14 
7 0,172 96,86 
8 0,136 98,22 
9 0,105 99,27 
10 0,073 100,00 

A látens faktorok felkutatása érdekében a főkomponensek különböző forgatásait ér-
demes elvégezni. A derékszögű forgatások (amelyek megtartják a faktorok függetlensé-
gét) a változók szoros kapcsolata miatt nem eredményezhetnek szépen elváló faktorokat. 
A varimax rotáció eredményét mutatja a 4. tábla. 

4. tábla 

Elforgatott faktorok (varimax rotáció) 4 főkomponens meghagyásával  
és a forgatás nélküli első faktor súlyai 

Változó 1. faktor 2. faktor 3. faktor 4. faktor Kiinduló 1. faktor  

ÁLIB 0,469 0,245 0,801 0,206 0,829 
KLIB 0,849 0,231 0,316 0,157 0,847 
KPRI 0,735 0,253 0,343 0,338 0,868 
NPRI 0,580 0,529 0,395 0,306 0,928 
VREF 0,666 0,593 0,192 0,307 0,937 
VPOL 0,282 0,887 0,168 0,186 0,798 
INFR 0,320 0,380 0,195 0,830 0,806 
BREF 0,673 0,422 0,299 0,433 0,939 
PREF 0,248 0,771 0,268 0,402 0,837 
PRIVAR 0,607 0,435 0,520 0,207 0,907 

Látható, hogy a második faktor a versenypolitika és a pénzügyi rendszer reformja vál-
tozókat tartalmazza, a harmadik az árliberalizációt és esetleg a magánszektor arányát, 
míg a negyedik faktor egyetlen változón, az infrastruktúra reformján nyugszik. Három (a 
táblában aláhúzással jelölt) változó hovatartozása kétséges. Hasonló eredményekhez ve-
zet az equamax forgatás is, ekkor a nagyvállalatok privatizációja, a vállalati reformok és 
a bankrendszer reformja két faktoron ül. A különböző megoldások egyöntetűek abban, 
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hogy az infrastruktúra reformja külön faktort képez (a korrelációs struktúra elemzésekor 
az alacsony korrelációs együtthatók már sejtették ezt a következtetést). Ha az INFR vál-
tozót elhagyjuk és 3 faktort keresünk, a többi probléma megmarad. A faktorok számának 
csökkentése sem eredményez jobban elkülönülő faktorokat.  

A négy faktor és a 10 változó meghagyása ferdeszögű (oblique) forgatással sem 
eredményez igazán jó struktúrát, a nagyvállalatok privatizációja és a magánszektor ará-
nya nem illeszkedik a képbe. (Hasonló struktúrát eredményez a promax rotáció is, ott a 
magánszektor aránya (PRIVAR) inkább az 1. faktorhoz húz.) A nagyvállalatok értékesí-
tésének folyamata az egyes országokban jelentős eltéréseket mutatott, így a több faktor-
hoz való húzás érthető.  

5. tábla 

Elforgatott faktorok (oblique rotáció) 4 főkomponens 
  és 10 változó meghagyásával* 

Változó 1. faktor 2. faktor 3. faktor 4. faktor 

ÁLIB    1,102 
KLIB 1,075  -0,115  
KPRI 0,787 -0,128 0,183  
NPRI 0,393 0,336  0,239 
VREF 0,713 0,429  -0,188 
VPOL  1,060 -0,118  
INFR   1,052  
BREF 0,639  0,300  
PREF -0,174 0,770 0,246 0,146 
PRIVAR 0,383 0,225  0,484 

* Itt és a továbbiakban a 0,1-nél kisebb súlyokat, az áttekinthetőség kedvéért, nem tüntetem fel. 

A nagyvállalatok privatizációja és a magánszektor aránya mutatók elhagyásával a kö-
vetkező helyzethez jutunk. 

6. tábla 

Elforgatott faktorok (oblique rotáció) 4 főkomponens  
és 8 változó meghagyásával 

Változó 1. faktor 2.faktor 3.faktor 4.faktor 

ÁLIB   0,101 1,138 
KLIB 1,110  0,182  
KPRI 0,889 –0,144 –0,173  
VREF 0,750 0,433  –0,221 
VPOL  1,097 0,148  
INFR   –1,068  
BREF 0,659  –0,270  
PREF –0,189 0,806 –0,215 –0,154 

A viszonylag egyszerű struktúra hátránya, hogy két faktor mindössze egy-egy változó 
magyarázatában játszik szerepet. Az 1. faktor inkább a vállalkozások működési feltétele-
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ihez, míg a 2. faktor a vállalatok közti versenyhez kötődik. A faktorok számának csök-
kentése csak a problémás változók hovatartozásával kapcsolatos bizonytalanságot erősíti.  

7. tábla 

A faktorok korrelációs mátrixa 
 1 2 3 4 

1 1   
2 0,723 1   
3 –0,732 –0,758 1  
4 0,855 0,669 –0,693 1 

A látens faktorok a reformok gyorsaságával összeköthetők, az árliberalizáció a leg-
gyorsabb (4. faktor), a vállalkozások működési feltételeinek kialakítása a következő (1. 
faktor), ezeket a versenykörnyezet követi (2. faktor), és leglassabb az infrastruktúra re-
formja (3. faktor). A reformok előrehaladása a mellékletben található táblázatok alapján 
ellenőrizhető. 

A változók csoportosításának, az információ tömörítésének útját a változók 
klaszterezésével is feltárhatjuk. Az euklideszi távolságokkal végzett elemzés végeredmé-
nyeként előállított dendrogram a korrelációs mátrix elemzése során levont következteté-
seket erősíti meg, a nagyvállalati privatizáció (NPRI), a vállalati reformok (VREF) és a 
bankrendszer reformja (BREF) egymáshoz szorosabban kapcsolódó csoportot képeznek, 
de a három, vagy inkább négy klaszterre bontás egyelemű klaszeterekhez vezet. 

1. ábra. A hierarchikus klaszterezés dendrogramja 
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A faktorelemzés részleges sikertelenségére is magyarázatot kaphatunk a sokdimenzi-
ós skálázás segítségével. A módszer alacsony mérési szintű változók esetén is jól alkal-
mazható a változók kisebb dimenziószámú térbe való leképezésére. Mivel a magánszek-
tor arányára vonatkozó adatsorok a leghiányosabbak (például Szerbia és Montenegró ese-
tén csak 2000-ben indul az idősor), az elemzésből célszerű volt ezt a változót kizárni. Az 
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évenkénti alacsony megfigyelésszám miatt az 1991 és 1994 közötti időszakra szintén 
nem lehetett a skálázás technikáját alkalmazni, tehát valamennyi számítás az 1995 és 
2003 közötti időszakra vonatkozik. A panelstruktúrájú adatok4 miatt az egyéni (évenként 
külön-külön számított) távolságok használata indokolt volt. A skálatérképek az egyéni 
távolságok felhasználásával készült, közös térbeli ábrák. A különböző specifikációjú mo-
dellek illeszkedése jelentősen eltérő, ezért csak a leginformatívabb leképezések eredmé-
nyeit ismertetem. 

A változók által kifeszített terek esetében az átlagos R2 két dimenzióra való leképe-
zésnél 0,618, de négy dimenziónál is csak 0,671. A két dimenzióban a változók a követ-
kezőképpen helyezkednek el. 

2. ábra. A változók leképezése két dimenzióba 
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Látható, hogy a változók mind a négy síknegyedben megtalálhatók, a tengelyek for-
gatásával sem lehet a változókhoz igazodó dimenziókat találni. Ez az eredmény magya-
rázatot ad arra, hogy a faktoranalízis során a ferdeszögű forgatások sem tudtak igazán jó 
faktorokat feltárni. Külön figyelmet érdemel az infrastruktúra reformja (INFR), ami a 3. 
síknegyedben egyedül található. Az index bevezetésére csak néhány évvel a többi index 
után került sor, és – ahogy a 2. ábra mutatja – egy korábban fehér foltot fed le a különbö-
ző reformok terében. 

Ha az országok által kifeszített tereket vizsgáljuk, a leképezések jobban illeszkednek. 
Két dimenzióra 92,7 százalékos, míg négy dimenzióra 96,6 százalékos R2

 

 mellett tudjuk 
a transzformációs indexeket leképezni. A kétdimenziós leképezés eredményei szemléle-
tesek. 

Az 3. ábra alapján az országok egy egyenes köré tömörülését figyelhetjük meg, mely-
nek egyik végén Magyarország (12), a másik végén pedig Szerbia és Montenegró (15) áll 
(az utóbbi Bosznia-Hercegovinával (3) kissé elkülönült csoportot képez). Egyértelmű 
outlier Fehéroroszország (2), ahol a reformfolyamatok a lassú kezdés után megtorpantak. 

4 A háromdimenziós adattömbben az országok, az évek és a mutatók jelentik a három dimenziót. 
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Szerbia és Montenegró illetve Bosznia-Hercegovina reformokban való elmaradottsága a 
háborús évek hatását tükrözi. A 3. síknegyed országai – a határon lévő Horvátországot 
(7) leszámítva – 2004 májusa óta az Európai Unió tagjai, az 1. dimenzió negatív oldalán 
található még Bulgária és Románia (4, 14) a következő bővítés várományosai.5  

3. ábra. Az országok elhelyezkedése a kétdimenziós térben* 
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* 1 Albánia, 2 Fehéroroszország, 3 Bosznia-Hercegovina, 4 Bulgária, 5 Cseh Köztársaság 6 Észtország, 7 Horvátország, 8 
Lengyelország, 9 Lettország, 10 Litvánia, 11 Macedónia, 12 Magyarország, 13 Moldova, 14 Románia, 15 Szerbia és 
Montenegró, 16 Szlovákia, 17 Szlovénia, 18 Ukrajna. 

A 3. ábra alapján bizonyos konvergenciát is megfigyelhetünk. Magyarországot a re-
formokban leginkább előrehaladott országnak tekintve az országok egy tölcsérben he-
lyezkednek el, a tölcsér száját Fehéroroszország, Szerbia és Montenegró és Bosznia-
Hercegovina képezi. Az elmaradottak távol vannak egymástól, a reformok különböző te-
rületein vannak nagyobb lemaradásaik, míg a reformok előrehaladásával közelednek 
egymáshoz az országok. Háromdimenziós térbe való leképezés esetén a tölcsér térbeli 
képe is kirajzolódik. A kétdimenziós térben az egyes időszakok elhelyezkedése is szem-
léletes. (Lásd a 4. ábrát.) 

Az 1995-től 2003-ig terjedő időszakban a két dimenzió súlyai nemlineáris, de mono-
ton módon változtak, az első dimenzió súlya nőtt, a másodiké csökkent. Ha az éveket 
reprezentáló pontok egymástól vett távolságát figyeljük a kétdimenziós térben, vegyük 
észre, hogy az első 4 év során (1995–1998) nagyjából azonos elmozdulások történtek, 
majd 1999-ben és 2000-ben alig mozdultak a reformok. A kelet-európai rendszerváltás 
folyamatának ez a törése az orosz válság közvetett hatásaként értelmezhető. A 2003-as 
megtorpanás már inkább a vezető országok Európai Unióhoz való csatlakozásával függ 
össze, a transzformációs reformok befejeződtek. 
 

5 Mivel a térbeli koordináták előállítása sajátvektorokkal történik, a tengelyek tájolásának nincs gyakorlati jelentősége, a 
térkép tükrözése is azonos tartalmat jelenítene meg. 
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4. ábra. Az évek elhelyezkedése a kétdimenziós térben 
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Megjegyzés. A szám

Ahogy a bevezetőben említettem, a reformok mérésének nehézségei miatt kevesen 
vállalkoztak mutató i feltételek részle-
tes elemzése, hiszen ahhoz csak az 1980-as évek végének néhány mutatójára van szük-
ség

sznált strukturális politika indikátorok egy része hasonlóan épül fel, mint 
az 

-ig tartó, csak egész ér-
ték

 (1

k kidolgozására. Sokkal népszerűbb volt a kiindulás

. Az ENSZ, az OECD és az IMF tanulmányaiban is az EBRD indexei képezik az 
elemzés alapját.  

A transzformációs reformoktól kissé eltérő területre, a fejlett piacgazdaságok 1975 és 
2000 közti reformjaira vonatkozóan, az IMF 2004-ben közzétett egy tanulmányt (IMF 
[2004]). Az ott ha

EBRD transzformációs indexei. A pénzügyi szektor reformjának mérésére szerkesztett 
mutató három terület 1-től 3-ig terjedő egészértékű skálán mért indikátoraiból lett előállít-
va oly módon, hogy a legkevesebb megvalósult reform állapotát 0-val, a legtöbb reformot 
pedig 1-gyel „méri”. A tanulmány az aggregálás módjára vonatkozóan semmiféle infor-
mációval nem szolgál. A többi területen (munkaerőpiac, árupiac, adók, kereskedelem) tör-
tént reformok mérésére jórészt nem túl pontosan definiált, arányskálán mért mutatók szol-
gálnak. Ezek aggregálásáról sem tudunk meg érdemi információt.  

Az IMF elemzésének alapjául szolgáló egyik tanulmányban (Abiad–Mody [2003]) a 
pénzügyi szektor reformjának mérését részletesebben bemutatták a szerzők. Hat területen 
értékelték a reformok előrehaladását (mindegyik területen 0-tól 3

eket felvevő skálán), majd az aggregált mutatót a hat részmutató egyszerű összegeként 
lett állították elő. Abiad és Mody utal azonban arra, hogy az egyszerű összegen túl az 
aggregálás három másik módszerét is kipróbálták: a részmutatók négyzetösszege, a 
részmutatók négyzetgyökeinek összege és az első főkomponens. A négyfajta módszerrel 
létrehozott aggregált mutatók csak kismértékben tértek el egymástól, és 95 százalék körü-
li páronkénti korrelációt mutattak. 



KOTOSZ BALÁZS 382

A tervgazdaságból a piacgazdaság felé történő átmenet reformjainak mérésére az 
EBRD indexein túl az irodalomban egyetlen kísérletet találunk a Világbank szakértői ré-
széről: Martha de Melo, Cevdet Denizer és Alan Gelb (De Melo–Denizer–Gelb [1996]) 
kidolgoztak egy liberalizációs indexet. 

Az index három összetevőből áll, a belső piacok (I), a külső piacok (E) és a privát 
szektor megjelenése (P) 

elmi monopóliumok megszüntetését értik. A kül-
ső 

mutatók alkotják. A belső piacok liberalizációja alatt a belső 
árak liberalizációját, az állami keresked

piacok liberalizációja a külkereskedelem liberalizációját jelenti, ideértve az exportkor-
látozás és az exportadók megszüntetését, a magas importvámok és kvóták alacsony vagy 
közepes importvámokkal való helyettesítését és a valuta konvertibilitását. Végül a privát 
szektor megjelenése a kisvállalati és nagyvállalati privatizációt valamint a bankrendszer 
reformját tükrözi. Mindhárom mutató a 0-tól 1-ig terjedő skálán mér, ahol a 0 jelenti a re-
formok teljes hiányát, az 1 pedig az alapvetően végrehajtott reformokat. Végül a liberali-
zációs index (LI) a három mutató súlyozott számtani átlaga: 

PEILI ⋅+⋅+⋅= 4,03,03,0  

A komponensekről a definíción túl csak azt tudjuk, hogy a szerzők szerint a belső és a 
külső piacok liberalizációja megfelel az EBRD indexeinek (finomabb osztályozás mel-
lett), a privát szektor indexe pedig az EBRD két privatizációs indexén és a bankrendszer 
ref

Privát szektor 

Bels
Külső piac  1 0,82 
Privát szektor 

A liberalizác n túl egy umulált liberalizációs in (CLI) is definiáltak, 
amely 1989-től k ralizációs indexek összegét jelenti. által a CLI nem csak a 
reformok előrehaladását, hanem az azok kezdete óta eltelt időt is méri. Ha például X or-
szá

ormjára vonatkozó indexén alapul, a bankrendszernek csak másodlagos szerepet bizto-
sítva (kedvezőbb üzleti környezetet teremt). Az értékelés a Világbank és más szervezetek 
országszakértőinek megítélése alapján született.  

Érdekes a liberalizációs index három komponensének korrelációs mátrixa, amely jól 
mutatja az egyes területek szoros kapcsolatrendszerét. 

A Világbank liberalizációs indexeinek korrelációs mátrixa 

 Belső piac Külső piac 

ő piac  1 0,93 0,84 

  1 

iós indexe  k dexet 
ezdve a libe Ez

g 1989-ben 0,6-es értéket ért el, és ezt 1994-ig tartotta, akkor 1994-ben a CLIX=3,6. 
Ha Y ország csak 1992-ben kezdte a reformokat, de akkor teljes mértékben minden re-
form megtörtént (azaz LI=1), akkor 1994-ben a CLIY=3,0. Vagyis a CLI 

edés különböző mutatóira 
építve klaszteranalízissel készült (Kotosz [2004]). A „gyors reformerek” közé tartozik 

a korai, gyors re-
formokat preferálja, ahogy a Világbank általában, más kiadványaiban és nyilatkoza-
taiban is a sokkterápia mellett tette le voksát. Ezt jól tükrözi a 8. tábla, amely Magyaror-
szág és a Cseh Köztársaság mutatóinak számítását ábrázolja.  

A CLI alakulását mutatja az 5. ábra, országcsoportonkénti bontásban. A reformok 
gyorsasága és a gazdasági növekedés közti kapcsolatot jelzi, hogy az országcsoportok ki-
alakítása a transzfromációs recesszió és az azt követő növek
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Lengyelország, a Cseh Köztársaság, Szlovákia, Magyarország, Szlovénia és Albánia, a 
„követők” közé Észtország, Lettország, Litvánia, Fehéroroszország, Románia, Bulgária, 
Horvátország és Macedónia, míg „lemaradó” Ukrajna és Moldova (illetve a világbanki 
elemzésből kihagyott Szerbia és Montenegró és Bosznia-Hercegovina). 

8. tábla 

A Világbank kumulált liberalizációs indexének számítása 
Ország Index 1989 1990 1991 1992 1993 1994 Összesen 

Magyarország I 0,5 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 4,9 
 9 4,8 E 0,5 0,7 0,9 0,9 0,9 0,

P 0,1 0,3 0,5 0,6 0,7 0, 8 3,0 
 Átlag 0,34 0,57 0,74 0,78 0,82 0,86 4,11 

 E 0,0 0,0 0,8 0,9 0,9 0,9 3,5 
 P 0,0 0,4 0,7 0,8 0,9 0,9 3,7 
 Á        tlag 0,0 0,16 0,79 0,86 0,90 0,90 3,61

. áb akulá orszá oporto ként 

Cseh Köztársaság I 0,0 0,0 0,9 0,9 0,9 0,9 3,6 

5 ra. A CLI al sa gcs n

0,00

0,50

1,00

1,50

2,00

2,50

3,00

3,50

4,00

1989 1990 1991 1992 1993 1994

Gyors reformerek Követők Lemaradók

 
A szerzők a makrogazdasági hatások elemzésénél következetesen a CLI-t használják. 

(De Melo–Denizer–Gelb [1996]) Egy évvel későbbi tanulmányukban (De Melo–Denizer–
Gelb-Tenev [1997]) a liberalizációs index mellett felbukkan annak időbeli átlaga is, ami 
tartalmilag a kumulált indexet jelenti, csak a dimenziója kisebb a reformok kezdetétől el-
telt évek számának megfelelően. Még burkoltabban, az átlagot már csak az ábrázolás so-
rán jelölve, bukkan fel a liberalizációs index (De Melo–Gelb [1997])-ben. Később, 2001-
ben Jukka Pirttilä a költségvetési hiányt determináló tényezők meghatározásánál fel-
használja a liberalizációs indexet (Pirttilä [2001]). Szóhasználata viszont helytelen, hi-
szen a liberalizációs indexet (LI) tekinti kumulált indexnek (CLI-nek), míg a liberalizáci-
ós index elnevezést annak első differenciája helyett használja. Tehát a pirttiläi liberalizá-
ciós index az évenkénti előrehaladást mutatja. Mivel de Melo és társai csak 1994-ig szá-
mították ki a CLI értékeit (a világbanki becslést a szakértők nem folytatták), Pirttilä az 
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EBRD megfelelő adataival pótol az 1994-1997-es időszakra. Az így kapott adatsor (kü-
lönösen a privát szektor belépésének mutatója szempontjából) időbeli összehasonlítható-
sága megkérdőjelezhető.  

Az EBRD indexeinek elemzése során valamennyi esetben azt tapasztaltuk, hogy a 
külső liberalizáció és a kisvállalatok privatizációja azonos faktorhoz tartozott, ugyanak-
kor a kis-, illetve nagyvállalatok privatizációs folyamata jelentősen eltérő. Ezek ismere-
tében a Világbank által felhasznált, három csoportba sorolt, öt mutatót érdemes faktor-
ana

Varimax rotáció Promax rotáció 

lízisnek alávetni.  

9. tábla 

A világbanki mutatók struktúrája 

Változó 
1. faktor 2. faktor 3. faktor 1. faktor 2. faktor 3. faktor 

ÁLIB 0,374  0,936 0,380 0,841  
KLIB 0,725 0,389 0,447 0,752  0,207 
K 0,814 0,296 0,948  PRI 0,408  
NPRI 0,368 0,832 0,362  0,966  
BREF 0,526 0,727 0,344 0,284 0,716  

A ferdeszögű ( x) fo  ered i ala  kisvállal ok privatizációját a 
bankrendszer refor  és a vállal vatiz l nem mes együtt kezelni, 
sokkal inkább a külkereskedelem liberalizációjával. Ennek magyarázata a reformok időbe-
li lefolyásában jórészt megtalálható: a kisvállalatok privatizációja és a külkereskedelem li-
ber

en 
ezt 

lönülő látens változókat találni, 
csak a nagyvállalati privatizáció elhagyásával. A kevés változót tömörítő faktorok egy-
mással szorosan (de legalábbis közepesen sz osan) korreláltak.  

EBRD mutatórendszere 
jól kiválasztott mutatókból áll, mivel a változókban meglevő információtartalmat nehéz 
sűríteni. A páronként szorosan korreláló mutatók összevonására alig mutatkozik lehető-

proma rgatás ménye pján a at
mjával  nagy ati pri ációva  érde

alizációja a legtöbb országban sokkal gyorsabban zajlott le, mint a nagyvállalatok érté-
kesítése és a bankrendszer reformja. Ha a 3 faktornak nevet szeretnénk adni, akkor a 3. 
faktor a gyors, az 1. faktor a közepesen gyors és a 2. faktor a lassú reformok gyűjtője.  

A második részben feltárt – a privatizáció és a vállalati reformok közti – összefüggés 
jelzi, hogy De Melo és társainak a privát szektor megjelenésének mérésekor nemcsak a 
privatizációra és a bankrendszer fejlődésére lett volna érdemes koncentrálni, hanem a 
vállalati reformok mutatójára is. Blanchard elemzése a rendszerváltás sebességéről épp

az aspektust világítja meg (Aghion–Blanchard [1994], Blanchard [1997]), azonban a 
bankszektor támogatását nem kapcsolja be az elemzésbe. 

* 

Összességében elmondható, hogy a transzformációs indexek összefüggéseit feltártuk. 
Az összes változó megtartásával nem sikerült szépen elkü

or
A sokdimeziós skálázás segítségével a változók térbeli elhelyezkedéséről és a refor-

mok időbeli lefolyásáról is összegző képet kaptunk, illetve a faktoranalízis részleges si-
kertelensége is magyarázható. 

A sokváltozós technikák egységesen rámutattak arra, hogy az 
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ség, sőt a skálázás során arra is fény derült, hogy a rendszerbe utólag beillesztett, az inf-
rastrukturális reformokat mérő index a változótérben meglevő űrt töltötte be. 

Ha a tanulmány eredményeit további elemzésekben szeretnénk felhasználni, újabb 
kör

ancia 76,16 
szá

ülményeket kell figyelembe venni. Ha a látens változókat regressziószámítás során 
szeretnénk felhasználni úgy, hogy a regressziós paraméterek értelmezése fontos szem-
pont, az erősen korrelált faktorok aligha segítenek. Erre a célra a rotálatlan első főkom-
ponens lehet alkalmas. Mivel az infrastruktúra reformjának indexe csak 1995-től áll ren-
delkezésre, annak kihagyásával az első főkomponens (amely így a teljes vari

zalékát magyarázza) értékei egyetlen, a reformfolyamatokat mérő indexet adnak. A 0 
várható értékű, 1 szórású factor score értékei a konkrét elemzés során a [-2,2947; 1,6054] 
intervallumon szóródnak, tehát célszerű új normát találni. A legegyszerűbb megoldás egy 
lineáris transzformáció, amely a [0; 1] intervallumba alakítja a factor score-okat. Az így 
kapott index – hasonlóan az IMF reformindikátoraihoz – a rendszerváltás során felmerült 
legelmaradottabb állapotot jelzi 0-val (Fehéroroszország 1991-ben), a legfejlettebbet pe-
dig 1-gyel (Magyarország 2000-től).  

10. tábla 

Az első főkomponensből képzett transzformációs szuperindex értékei 
1991. 1992. 1993. 1994. 1995. 1996. 1997. 1998. 1999. 2000. 2001. 2002. 

Ország 
év 

Albánia 0,03 0,18 0,26 0,40 0,51 0,59 0,59 0,59 0,59 0,62 0,63 0,63 
Bosznia-Hercegovina   0,38 0,38 0,39 0,43 0,47 
Bulgária 0,21 0,27 0,33 0,43 0,51 0,52 0,67 0,67 0,70 0,75 0,76 0,80 
Csehország 0,94 0,96 0,96 0,35 0,52 0,70 0,80 0,84 0,88 0,89 0,91 0,93
Észtország 0,08 0,26 0,55 0,67 0,76 0,79 0,85 0,85 0,90 0,91 0,93 0,95 
Fehéroroszország 0,00 0,09 0,19 0,20 0,37 0,30 ,26 0,21 0,19 0,21 0,24 0,29 0
Horvátország 0,23 0,27 0,36 0,51 0,60 0,70 0,73 0,73 0,75 0,77 0,77 0,81 
Lengyelország 0,47 0,51 0,68 0,73 0,82 0,84 0,87 0,89 0,89 0,92 0,94 0,94 
Lettország 0,05 0,34 0,41 0,58 0,65 0,74 0,75  0,75 0,77 0,78 0,79 0,86 
Litvánia 0,05 0,19 0,50 0,60 0,69 0,75 0,76 0,76 0,79 0,82 0,85 0,90 
Macedónia 0,22 0,22 0,30 0,44 0,53 0,58 0,58 0,62 0,62 0,68 0,69 0,69 
Magyarország 0,42 0,52 0,64 0,73 0,86 0,89 0,96 0,98 0,98 1,00 1,00 1,00 
Moldova 0,01 0,14 0,23 0,36 0,55 0,57 0,57 0,61 0,60 0,61 0,61 0,61 
Románia 0,10 0,19 0,31 0,44 0,54 0,56 0,65 0,65 0,68 0,70 0,72 0,72 
Szerbia és Montenegró   0,17 0,30 0,49 
Szlovákia 0,35 0,51 0,66 0,74 0,79 0,83 0,83 0,84 0,85 0,87 0,89 0,90 
Szlovénia 0,26 0,31 0,55 0,62 0,71 0,74 0,75 0,78 0,79 0,82 0,82 0,83 
Ukrajna 0,01 0,08 0,09 0,20 0,48 0,52 0,57 0,56 0,57 0,59 0,60 0,63 

Az 1995 utáni inf  b  
 (lásd 11. táblát). 

gazdaságbó i  z z
közül c s , o , gyelország, r  

Litvánia, Magyarország, Szlovákia és Szlovénia) 2004. május 1-jén az Európai Unió tag-
jává vált. Ha a transzformációs szuperindex alapján a 2002 végi állapotot vizsgáljuk – 
ami a felvételről szóló döntés megalapozója lehetett – azt találjuk, hogy az Unióba felvett 

rastruktúra mutatók felhasználása csak kis mérték en módosítja az
előző eredményeket  a 

A terv l a p acgazdaságba való átmenet bizonyos s akas ában a rendszer-
váltó országok nyol  (a Cseh Köztár aság Észt rszág  Len Letto szág,
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országok indexe 0,83, vagy annál nagyobb, a kimaradottak indexe pedig 0,81, vagy annál 
alacsonyabb. A csatlakozott és nem csatlakozott országok határát Szlovénia (amelynek 
felvétele a gazdaság fejlettségi mutatói alapján indokolt volt) és Horvátország (melynek 
kimaradását elsősorban politikai tényezők indokolták) jelenti.  

11. tábla 

Az infrastruktúra reformjával bővített transzformációs szuperindex értékei 
1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 

Ország 
év 

Albánia 0,04 0,19 0,28 0,42 0,54 0,61 0,61 0,61 0,61 0,63 0,65 0,65 
Bosznia-Hercegovina   0,39 0,39 0,40 0,44 0,49 
Bulgária 0,21 0,27 0,34 0,44 0,52 0,53 0,67 0,68 0,71 0,77 0,78 0,81 
Csehország 0,36 0,54 0,71 0,8 0,85 0,89 0,90 0,91 0,93 0,95 0,96 0,96 
Észtország 2 0,93 0,95 0,08 0,26 0,55 0,69 0,78 0,81 0,86 0,86 0,91 0,9
Fehéroroszország 0,00 0,08 0,18 0,19 0,36 0,29 0,24 0,20 0,18 0,21 0,23 0,28 
Horváto 0,25 0,30 0,38 0,54 0,62 0,71 ,74 0,74 0,76 0,79 0,79 0,82 rszág 0
Lengyelország 0,47 0,52 0,68 0,73 0,81 0,84 0,87 0,89 0,89 0,91 0,93 0,93 
Lettország 0,04 0,34 0,42 0,59 0,66 0,75 0,76 0,76 0,78 0,79 0,81 0,87 
Litvánia 0,04 0,20 0,51 0,62 0,71 0,76 0,77  0,77 0,79 0,82 0,85 0,90 
Macedónia 0,24 0,24 0,33 0,47 0,56 0,61 0,61 0,65 0,65 0,69 0,70 0,70 
Magyarország 00,42 0,52 0,65 ,73 0,87 0,89 0,96 0,99 0,99 1,00 1,00 1,00 
Moldova 0,01 0,13 0,23 0,36 0,56 0,58 0,59 0,62 0,61 0,62 0,63 0,63 
Románia 0,10 0,21 0,32 0,45 0,55 0,57 0,66 0,65 0,69 0,71 0,73 0,73 
Szerbia és Montenegró   0,18 0,32 0,50 
Szlovákia 0,36 0,53 0,67 0,75 0,79 0,83 0,84 0,85 0,86 0,88 0,90 0,91 
Szlovénia 0,28 0,33 0,57 0,63 0,72 0,75 0,77 0,79 0,8 0,82 0,82 0,84 
Ukrajna 0,01 0,07 0,08 0,19 0,47 0,52 0,57 0,56 0,57 0,59 0,61 0,64 

A tanulmány egyi e t z e h  p
rszágok kör s yaráza d

D  

k jelentős redményé képe ő ind x te át az Euró ai Unióhoz csat-
lakozott o ére is képe  mag tot a ni. 
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SUMMARY 

economy was one of the most important eco-

uring. 
his, there are indexes of the European Bank 

dexes) 

time, then explores the structure and the system of relations of EBRD’s indexes by the tools of factor analysis, 
principal components analysis and multidimensio ally, I offer a standardized, relative transforma-
tion index for general measure of the transition p explain the circle of the new members of the 
Eur

Economics of Transition. 9. évf. 1. sz. 29–52. old. 

The transition from the planned economy towards market 
nomic event of the 20th century. This process is characterized by a series of reforms. The introduction and the 
execution of these reforms has been investigated many times but we know little about its objective meas
The World Bank made an effort to evaluate the reforms and beside t
of Reconstruction and Development (EBRD). The EBRD publishes the Transition Index series (ten in
from 1991 on. This paper displays the content of the indexes, the principles of grading and the changes over 

nal scaling. Fin
rocess which can 

opean Union. 
 



SZEMLE 

AZ MTA IPAR- ÉS VÁLLALATGAZDASÁGI, 
VALAMINT A STATISZTIKAI BIZOTTSÁGÁNAK EGYÜTTES ÜLÉSÉRŐL 

Az MTA IX. Gazdaság- és Jogtudományok 
Osztályának két bizottsága 2005. február 22-én 
együttes ülésen vitát rendezett Román Zoltán 

o y

tanul-
mánya alapján a kis- és középvállalatok (KKV) és a 
vállalkozások statisztikai megfigyeléséről és helyze-
téről (a tanulmányt a két bizottság tagjai és a meghí-
vottak, ezek között a Gazdasági és Közlekedési Mi-
nisztérium képviselői előzetesen kézhez kapták). A 
vitát Bélyácz Iván, az MTA levelező tagja, az Ipar-és 
Vállalatgazdasági Bizottság elnöke vezette; az el-
nökségi asztalnál helyet foglalt és a vitát értékelte 
Mellár Tamás, a Statisztikai Bizottság elnöke. A két 
felkért hozzászóló Belyó Pál, az Ecostat igazgatója, 
a Statisztikai Bizottság alelnöke és Papanek Gábor, 
a GKI Rt. ügyvezető igazgatója, a Ipar-és Vállalat-
gazdasági Bizottság alelnöke voltak. 

Román Zoltán ismertette a tanulmány fő gon-
dolatait, és jellemezte a KKV-statisztika nemzet-
közi és hazai helyzetét. Idézte az OECD erről ren-
dezett műhelyvitáin megfogalmazott ajánlásokat, 
melyeket az Isztambuli Miniszteri Nyilatkozat is 
megerősített. Ezt a nyilatkozatot, az OECD „A vál-
lalkozás és az innovatív KKV-k előmozdítása egy 
globális világban. Egy felelősebb és befogadóbb 
globalizáció felé” címmel rendezett második mi-
niszteri konferenciáján, 2004 júniusában, gazdasá-
gi miniszterünk is aláírta. Az OECD KKV-
Vállalkozás Munkacsoportja és az újonnan létreho-
zott „Vállalkozás, KKV és Lokális Fejlesztési 
Központja” (CEF) jelenleg ezek megvalósításán 
dolgozik, szoros együttműködésben az OECD Sta-
tisztikai Igazgatóságával. A munkacsoportban Ma-
gyarország is részt vesz; partnereink számítanak 
arra, hogy az ajánlások megvalósításához aktívan 
hozzájárulunk. A két akadémiai bizottság együttes 
ülése ennek előkészítését is szolgálta. 

A prioritásként kezelt KKV-politika formálásá-
hoz és értékeléséhez a döntéshozók jelenleg még 
több adatot és elemzést sürgetnek az EU és az 
OECD köreiben is. A nemzetközileg összehasonlít-

ható, frissebb KKV-adatok és -elemzések iránti igé-
nyek kiegészültek a vállalkozás (figyelem: vállalko-
zás = entrepreneurship nem azonos a vállalat = 
enterprise fogalommal) jelenségeinek, körülményei-
nek, hatásainak irányában is. A vállalkozás ugyan-
olyan kulcsszó lett, mint az innováció. Az oktatás-
képzés mellett a növekedést egyik fő, igen erősen a 
kisvállalatokhoz kötődő, forrásának tekintik. Aho-
gyan ma már a nemzetközi fórumokon legtöbbször 
nem csupán KKV-, hanem KKV- és vállalkozás-
politikáról, ugyanígy KKV- és a vállalkozást jellem-
ző, vagy leegyszerűsítve KKV- és vállalkozásstatisz-
tikáról beszélnek.  

A tanulmány ismertette a vállalkozás megfigye-
lésének napjainkban kibontakozó területeit, a vállal-
kozói gondolkodás, a vállalkozási aktivitás, a vállal-
kozási folyamatok és eredményeik megfigyeléséhez 
alkalmazott főbb mutatókat. Az önfoglalkoztatók 
arányát, a piacra lépések számát, a vállalatsűrűséget 
nézve egyaránt főként az okoz gondot, hogy mikép-
pen tudjuk elhatárolni, számba venni a kockázatra is 
kész valódi vállalkozásokat. E vizsgálódások során a 
nagy számú adat feldolgozására épülő statisztikát, 
ennek keretében a gyorsan fejlődő vállalatde-
mográfiát igen sokszor további felmérésekkel és ku-
tatómunkával kell kiegészíteni. A sok irányban folyó 
kutatások eredményeit, ajánlásait pedig lehetőség 
szerint statisztikával is célszerű ellenőrizni. A KKV- 
és vállalkozásstatisztika előtt ez a kihívás áll. A ta-
nulmány záró fejezete adatokat idézve a KKV-k és a 
vállalkozás hazai helyzetéről kiemelte, hogy a má-
sodfoglalkozású és a színlelt vállalkozások nagy 
száma miatt a KKV-politika erősen túlbecsüli a kis-
vállalatok számát. Ez félrevezeti a gazdaság-, ezen 
belül a KKV-politikát; ez a fő oka annak, hogy kés-
lekedik a helyzetünknek megfelelő, EU-konform 
vállalkozáserősítő p litika hozzáillesztése a hag o-
mányos KKV-politikához. 

A kutatói és statisztikus körökből felkért, vala-
mint a további hozzászólók a tanulmányban felvá-
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zolt helyzetképpel egyetértettek, ezt több oldalról 
(adatokkal is) kiegészítették, egyes megállapítások-
hoz megjegyzéseket, kérdéseket, kiegészítéseket 
fűztek. Ezek mind statisztikánk és a kapcsolódó ku-
tatások, mind a KKV- és az alig érzékelhető vállal-
kozáserősítő politikánk lényeges kérdéseit érintették. 
Foglalkoztak az innovációval és az innovációpo-
litikával, a kutatások és a statisztika lehetőségeivel 
és feladataival és a magyar gazdaság, ezen belül a 
KKV-szektor helyzetével is. 

A két akadémiai bizottság együttes vitája meg-
erősítette, hogy célszerű szervezetten kapcsolódnunk 
a KKV- és vállalkozásstatisztikát erősítő nemzetközi 
törekvésekhez, mind a hivatalos statisztika, mind az 
ezt kiegészítő, bővítő egyéb felmérések, kutatások és 
ezek összekapcsolása terén. Román Zoltán válaszá-
ban felidézte, hogy a közelmúltban már találkozhat-
tunk ennek néhány bíztató jelével. Ide sorolta a 2004 
októberében rendezett VIII. Ipar- és Vállalatgazda-
sági Konferenciát és ennek KKV-szekcióját: a GKM 

egy időre szüneteltetett, de napjainkban megújított 
kapcsolódását és támogatását ehhez, valamint azt, 
hogy e konferencián a KKV-szekción túl további 9 
(így összesen 16) előadás foglalkozott kisvállalati és 
vállalkozás témákkal. Bíztató kezdeményezés a 
„Vállalkozás-Innováció” címmel új, internetes fo-
lyóirat indítása is.  

Bélyácz Iván elnök zárszavában hangsúlyozta, 
hogy tovább haladva ezen az úton vegyünk aktívan 
részt a tanulmányban jelzett OECD-programokban, 
a KKV- és vállalkozástárgyú statisztika építésében, 
hazai erősítésében, és az ilyen típusú adatok publiká-
lása alapján, konzisztenciájuk és nemzetközi össze-
hasonlíthatóságuk javításában. A KKV-politika pe-
dig – az EU-célkitűzésekkel összhangban – erősítse 
és szervesebben integrálja a vállalkozáserősítő poli-
tikát; ebben számíthat a kutatói körök és a két bizott-
ság további közreműködésére. 

Lakatos Judit 

TAPASZTALATOK A FRANCIA STATISZTIKAI HIVATALBAN VÉGZETT 
 NÉPSZÁMLÁLÁSI FELVÉTELRŐL 

2005. február 21. és 23. között háromtagú kül-
döttség látogatott a magyar Központi Statisztikai 
Hivatalból a francia Statisztikai Hivatalba (Institut 
National de Statistique et des Études Économiques – 
INSÉÉ), hogy tanulmányozzák az új rendszerű nép-
számlálás módszertanát. A küldöttség tagjai Rózsa 
Gábor főosztályvezető-helyettes, Szűcs Zoltán osz-
tályvezető, valamint Mihályffy László főtanácsos, 
voltak. A fogadó francia szakemberek által összeállí-
tott népszámlálási program az általános áttekintésen 
túl a mintavétel, a becslés, a pontosság, a kérdőívek, 
az adatjavítás és -imputálás, valamint a kódolás té-
makörét tartalmazta. 

Az új rendszerű népszámlálás tanulmányozása 
céljából már 2003-ban is járt küldöttség a KSH-ból 
az INSÉÉ-nél. Az újabb látogatást az tette időszerű-
vé, hogy 2004-ben lezajlott a francia népszámlálás 
első szakasza (felvétele), és már rendelkezésre áll-
nak ennek tapasztalatai. Jelen sorok írója elsősorban 
a mintavételhez kapcsolódó kérdéseket tanulmá-
nyozta, ezért ez a beszámoló elsősorban ezekről a 
kérdésekről szól. Azt kívánom összegezni, amit a 
mintavételről szóló tapasztalatcsere során az ún. 
gördülő mintákon alapuló népszámlálás módszerta-
náról megtudhattunk.  

Természetszerűen bennünket elsősorban a szó-
ban forgó módszertan hazai alkalmazásának lehető-
sége érdekelt. A lehetőség maga is legalább két részre 

bontható, úgymint elvi és költségvetési lehetőségre. 
A mintavétel szakembere az elvi lehetőség megítélé-
sében illetékes, ezzel azonban mindenképpen meg 
kell várni az említett nyitott kérdések megválaszolá-
sát. Például: a módszertannak lényeges eleme az ún. 
kiegyenlített minták elmélete, illetve az ún. „kocka-
módszer” alkalmazhatósága, amiről a továbbiakban 
még szólok. A „kockamódszer” a 2004. évi tapaszta-
lat szerint jól működik Franciaországban, ebből 
azonban még nem következik, hogy hasonló sikeres 
alkalmazásra számíthatunk a franciaországitól lénye-
gesen eltérő magyarországi településstruktúra eseté-
ben is. A magyarországi alkalmazhatóságról tehát 
majd egy újabb beszámolót kell készíteni, ha már bir-
tokában leszünk a szükséges információknak.  

A GÖRDÜLŐ MINTÁKON ALAPULÓ 
 FRANCIA NÉPSZÁMLÁLÁS MINTÁI 

Az új típusú népszámlálás mintáinak megisme-
réséhez azt kell tudnunk, hogy Franciaország a ten-
geren túli megyékkel együtt, de Francia Polinézia, 
Új Kaledonia, valamint a Mayette, Wallis és Futuna, 
szigetek nélkül 36 000 tízezer főnél nem népesebb, 
és 900 tízezer lakost vagy ennél többet számláló te-
lepülésből áll, és az ország népessége e két telepü-
léstípus között körülbelül fele-fele arányban oszlik 
meg (mintegy 30–30 millió fő). 
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A gördülő mintás népszámlálás felfogható éven-
kénti mikrocenzusok sorozatának. Egy-egy mikro-
cenzus mintája a népesség körülbelül egyhetedét 
foglalja magában, tehát mintegy 14,3 százalékos. Öt 
egymást követő évben a mintáknak nincs közös ré-
szük, és öt egymást követő év felvételének az aggre-
gálása eredményezi a népszámlálást, éspedig a kö-
zépső időszakra vonatkozóan. A hatodik év mintája 
bizonyos értelemben visszatérés az első év mintájá-
hoz, és analóg a helyzet a hetedik, nyolcadik stb. év 
mintájával. A 2004-ben induló új típusú népszámlá-
lás első ízben 2006-ra vonatkozóan szolgáltat majd 
népszámlálási adatot a 2004-2008. évi felvételek 
alapján, ennek eredményeit 2009-ben teszik közzé. 
Ettől kezdve minden évben lesz új népszámlálási 
adat: 2010-ben 2007-re vonatkozóan, 2011-ben 
2008-ra vonatkozóan stb. Érdemes megjegyezni, 
hogy minden év mintája önmagában is reprezentálja 
az ország de jure népességét, az éves mintából azon-
ban csak bizonyos területi egységekről (például az 
ötvenezer főt számláló és ennél nagyobb települé-
sekről) lehet adatokat szolgáltatni. 

A 2004-ben induló népszámlálási ciklus két pil-
lére az 1999-ben végrehajtott hagyományos nép-
számlálás, valamint a RIL cím-, illetve épületregisz-
ter (RIL – Répertoire d’Immeubles Localisés).  

A tízezer főnél kisebb népességű települések 
mintái 

A településeket az ún. kiegyenlített minták 
módszerével (a módszerrel röviden a beszámoló 
harmadik fő részében foglalkozunk) öt statisztikailag 
egyenértékű csoportra – ha tetszik, mintára – bont-
ják, és az egymás utáni években ezeken a csoporto-
kon a hagyományos népszámlálásnak megfelelő tel-
jes körű összeírást hajtanak végre. Az öt csoportnak 
régiós szinten kell kiegyenlítettnek lenniük (a régiók 
száma 26, ezen belül az európaiaké 22) az alábbi ér-
tékösszegek, illetve létszámadatok szerint: 

– lakásszám, 
– az intézetekben található lakóegységek száma, 
– a 0–19, 20–39, 40–59, 60–74 éves, illetve 75 éves és 

idősebb férfiak és nők csoportjának létszáma, valamint 
– a megyék népességszáma. 

A követelmények sorrendje abban az értelem-
ben hierarchikus, hogy amennyiben nem lehet vala-
mennyi feltételt pontosan kielégíteni, akkor ebben a 
sorrendben a korábban említett követelmények telje-
sülése fontosabb a későbbiek teljesülésénél.  

A népszámlálás 2004-ben kezdődő és 2008-ban 
befejeződő ciklusában a követelmények azt jelentik, 
hogy a kiválasztás pillanatában az öt csoport bárme-

lyikében a lakásszám, az intézeti lakóegységek szá-
ma, a 0–19 éves férfiak száma, az ugyanilyen idős 
nők száma stb. régiós szinten rendre megegyezik az 
1999. évi hagyományos népszámlálás megfelelő 
adatának az egyötöd részével, azoknak a települé-
seknek az összességére nézve, melyekben a de jure 
népesség száma nem éri el a tízezret. 2008-ban, 
amikor 2006-ra vonatkozóan megállapítják a friss 
népszámlálási adatokat (lásd alább), logikusan vető-
dik fel az öt csoport kiválasztásának megismétlése. 
2008-tól kezdve azonban minden évben lesz új nép-
számlálási adat, például 2009-ben a 2007. évre vo-
natkozóan. Az egyelőre nem ismeretes, hogy akkor 
mi történik a csoportokkal. 

A tízezer főt számláló és ennél nagyobb települések 
mintái 

Ezek a települések minden évben bekerülnek a 
mintába, a mi szóhasználatunkkal élve tehát önrep-
rezentálók. Ezeknek a településeknek mindegyiké-
ben az épületeket, a kiegyenlített minták módszeré-
vel, öt egymással statisztikailag egyenértékű rotáci-
ós csoportra bontják. A kiegyenlítettség szempontjai 
hasonlók a kis települések öt csoportjának kialakítá-
sa során figyelembe vett szempontokhoz. A 2004-
ben induló ciklus előkészítésénél a rotációs csopor-
tok meghatározásához szükség volt mind a RIL-
épületregiszterre, mind pedig az 1999. évi népszám-
lálás adataira. A gördülő mintákon alapuló népszám-
lálás minden évében a rotációs csoportok közül egy 
kerül sorra, és azon belül 40 százalékos mintát vesz-
nek úgy, hogy öt év alatt a település épületeinek 40 
százalékát írják össze, a bennük található szemé-
lyekkel és háztartásokkal együtt. Egy rotációs cso-
portban a mintát úgy választják ki, hogy 

– a legnagyobb épületek, melyek a rotációs csoport la-
kásainak körülbelül 10 százalékát tartalmazzák, automatiku-
san bekerülnek a mintába (önreprezentáló épületek), 

– a további épületekből (feltehetően) véletlen sziszte-
matikus mintavétellel (az alkalmazott mintavételi eljárással 
kapcsolatban kiegészítő információra várunk) annyi épületet 
választanak ki, hogy a csoport mintája végeredményben 40 
százalékos legyen. 

Három tengeren túli megye (Réunion, Marti-
nique és Francia Guyana) esetén a földrajzi adottsá-
gok miatt a nagy településeket „szigetecskékre” 
(ilots) bontják, és azokból alakítanak ki öt-öt ki-
egyenlített rotációs csoportot.  

A kis települések esetéhez hasonlóan, itt is kér-
dés, hogyan választják újra a rotációs csoportokat 
2008 után, amikor is 2006-ra, és ezt követően min-
den évre vonatkozóan, új népszámlálási adat áll 
majd rendelkezésre. 
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A gördülő mintán alapuló népszámlálás adatainak 
becslése 

Mint említettük, a népszámlálás adatait öt egy-
mást követő mikrocenzus adataiból állítják elő, a 
középső évre mint referenciaidőszakra vonatkozóan. 
Tekintsük először a mikrocenzus adatainak 
teljeskörűsítését egy tetszőleges évben. A mintasú-
lyokat két lépésben határozzák meg: a mintavételi 
terv alapján kialakítják az ún. elsődleges súlyokat, 
majd ezeket, a pontosság növelése érdekében, korri-
gálják, kalibrálják. Az elsődleges súlyok értéke 

– azokon a településeken, amelyeken tízezernél keve-
sebben laknak: 5, 

– a tízezernél népesebb települések „önreprezentáló” 
épületeinek esetén: 5, 

– a tízezernél népesebb települések „nem önreprezentá-
ló” épületeinek mintasúlya > 12,5. (Mivel egy rotációs cso-
porton belül a minta a település egészére nézve 8 százalé-
kos, a mintába kerülő épületek súlya akkor lenne egysége-
sen 12,5 százalék, ha nem lennének önreprezentáló épüle-
tek, feltéve, hogy véletlen szisztematikus eljárást alkalmaz-
nak.) 

A kalibrálás bizonyos konzisztenciafeltételek 
teljesülését célozza, az elsődleges súlyok értékét 
csak kis mértékben változtatja meg. Gyakorlati 
megvalósításának eszköze a SAS alapú CALMAR 
program. A mikrocenzusok adataiból a népszámlálá-
si adat a következőképpen épül fel. Tegyük fel, hogy 
az n-edik évben vagyunk és az (n–2)-edik év nép-
számlálási adatáról van szó. A kis települések esetén 
– amelyek népessége nem éri el a tízezret –, 

– az (n–4)-edik és az (n–3)-adik évben összeírt telepü-
lések adatait extrapolációval vetítik az (n–2)-edik évre; 

– az (n–2)-edik évben összeírt települések adatait vál-
tozatlanul hagyják; 

– az (n–1)-edik, valamint az n-edik évben összeírt tele-
pülések adatait interpolációval vetítik az (n–2)-edik évre. 

(Megjegyezzük, hogy egyelőre nem kaptunk in-
formációt arról, hogy az extrapolációt, illetve az in-
terpolációt hogyan csinálják.) 

A tízezer főnél népesebb települések adatait az 
(n–4)-edik, (n–3)-adik, (n–2)-edik, (n–1)-edik, va-
lamint n-edik év adatainak mozgó átlagaként hatá-
rozzák meg, az adatot a RIL alapján az (n–2)-edik 
évi épületállományhoz igazítva. Látható, hogy a 
népszámlálás minden településre szolgáltat adatot. 

A GÖRDÜLŐ MINTÁKON ALAPULÓ 
 NÉPSZÁMLÁLÁS LEHETŐSÉGE  

MAGYARORSZÁGON – PROBLÉMÁK 

Az előzőkben már utaltam néhány hiányzó in-
formációra a módszerrel kapcsolatban, jelezve, hogy 

ezeket remélhetőleg majd rövid időn belül sikerül 
pótolni. Ide tartozik a módszer pontosságának beha-
tárolása is. Ezzel kapcsolatban megtudtuk, hogy a 
meghiúsulás a várhatónál kedvezőbben alakult 2004-
ben (2,8 százalék a kis települések és valamivel ke-
vesebb mint 5 százalék a nagy települések esetén), 
továbbá, hogy a régió szintű adatok relatív standard 
hibája is megnyugtatóan kis mértékű. A hibaszámí-
tás módszerével még ezután kell majd megismer-
kednünk, ez szorosan kapcsolódik az alábbi, kulcs-
fontosságú publikációhoz: Jean-Claude Deville és 
Yves Tillé: Efficient balanced sampling: the cube 
method. (Hatékony módszer kiegyenlített minták ki-
választására: a „kocka” algoritmus.) Working paper. 
University of Neuchâtel, 2003. A szerzők szavaival 
élve: 

„The use of balanced sampling in several projects has 
dramatically improved efficiency, allowing the reduction of 
the variance from 20 % to 90 %, comparatively to simple 
random sampling in some cases”, azaz magyarul „A ki-
egyenlített minták használata számos feladatban drámaian 
megnövelte a hatékonyságot, mivel a szórásnégyzet 20-90 
százalékos csökkenését eredményezte az egyszerű véletlen 
mintához képest.” 

Nyilvánvaló ugyanakkor, hogy a „kiegyenlí-
tést” a legtöbb esetben csak közelítőleg lehet elvé-
gezni. Magyarország Központi Régiójában például 
160 olyan település található, amelyekben a lakás-
szám legfeljebb 3970 – népességszámban ez a fel-
ső határ körülbelül tízezer főnek felel meg –, és 
ezek között nagyságrendben igen nagy a szórás. Ha 
most ezt a 160 települést, mondjuk, öt csoportba 
kell sorolnunk, úgy, hogy a lakásszám, az intéze-
tekben található lakóegységek száma, a 0–19, 20–
39, 40–59, 60–74 éves, illetve 75 éves és idősebb 
férfiak és nők csoportjának létszáma és a megyék 
népességszáma mindegyik csoportban ugyanakko-
ra (a régiószintű adat ötödrésze) legyen, akkor ez 
jó esetben is csak közelítőleg fog sikerülni. Kérdés, 
hogy mekkora hibával. Természetesen a gördülő 
mintákon alapuló népszámlálás esetleges magyar-
országi alkalmazásakor nem gépiesen kell másolni 
a francia modellt, tehát az országot nem feltétlenül 
tízezer lakosnál kevesebb népességű, illetve ezek-
nél nagyobb települések összességére kell felbon-
tani. A helyes döntés meghozatalához mindeneset-
re még további információkra és előzetes számítá-
sokra van szükség. 

Összefoglalva, szükségesnek látom megjegyez-
ni a következőket. 

1. A franciák több ponton szembeállították a hagyomá-
nyos és a gördülő mintákon alapuló népszámlálás előnyét és 
hátrányát. Az új típusú népszámlálás magyarországi alkal-
mazásának egyik legnagyobb előnye feltehetően az lenne, 
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hogy megszűnne a népesség-továbbszámítás és egy új nép-
számlálás közötti eltérésből adódó probléma. 

2. Ha a gördülő mintás népszámlálás esetén a meghiú-
sulás aránya időben stabil, nem mutat növekvő tendenciát, 
akkor az új módszer reális alternatívája a hagyományos nép-
számlásnak.  

3. Ha Magyarországon valamikor sor kerül a gördülő 
mintákon alapuló népszámlálásra, akkor azt meg kell előz-
nie egy jó minőségű hagyományos népszámlálásnak. 

4. Figyelemre méltó, hogy Franciaországban sikerült 
az új típusú népszámlálást úgy megszervezni, hogy egy 
költségvetési időszak (7 év) alatt írnak össze körülbelül any-
nyi személyt, mint amennyi az ország de jure népessége, és 
ennek együttes költsége nem haladja meg egy hagyományos 
népszámlálás költségét. 

Mihályffy László
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SZEMÉLYI HÍREK 

Vezetői megbízásról lemondás. Szabó Péter, a 
Mezőgazdasági- és környezet statisztikai főosztály, 
Mezőgazdasági számlák osztálya vezetésére adott 
osztályvezetői megbízásáról 2005. február 28. nap-
jával lemondott. 2005. március 1-jétől az 
Eurostatban nemzeti szakértőként dolgozik.  

Vezetői megbízás módosítása. Helt Ferenc, a 
KSH elnökhelyettese Friss Pétertől, a Tájékoztatási 
főosztályon – főosztályvezető-helyettesi megbízásá-
nak érintetlenül hagyásával – az Elemző osztály ve-
zetésére adott megbízását 2005. február 15. napjával 
visszavonta; Németh Esztertől, a Tájékoztatási fő-
osztályon a Nemzetközi tájékoztatások osztálya ve-
zetésére adott osztályvezetői megbízását 2005. feb-
ruár 15. napjával visszavonta, egyidejűleg megbízta 
a 3/2005. (SK 2.) KSH elnöki utasítással létrehozott 
Tájékoztatási koordinációs és elemző osztály vezeté-
sével. 

Vezető megbízás. Helt Ferenc a KSH elnökhe-
lyettese Dr. Kárpáti Józsefet, 2005. március 1-jei ha-
tállyal főosztályvezető-helyettesi megbízással, meg-
bízta az 1/2005. (SK 1.) KSH elnöki utasítással lét-

rehozott Igazgatási és tervezési főosztályon a Prog-
ram- és erőforrás-tervezési osztály vezetésével; 
Hébenstreit Ádámot, 2005. február 15-ei hatállyal a 
Tájékoztatási főosztályon megbízta a 3/2005. 
(SK 2.) KSH elnöki utasítással létrehozott Statiszti-
kai szolgáltatások osztálya vezetésével; Valkó Gá-
bort, 2005. március 1-jei hatállyal megbízta a Mező-
gazdasági- és környezet statisztikai főosztályon a 
Mezőgazdasági számlák osztálya vezetésével. 

Jutalom. Közszolgálati jogviszonyban töltött 
ideje alapján  2005. márciusban jubileumi jutalom-
ban részesültek: 25 éves szolgálat: Krix Helga Igaz-
gatási és tervezési főosztály; Szabó Zsuzsanna (Élet-
színvonal- és emberierőforrás statisztikai főosztály). 
30 éves szolgálat: Friedmann Ibolya (Tájékoztatási 
főosztály); Keszthelyiné dr. Rédei Mária (Életszín-
vonal- és emberi-erőforrás statisztikai főosztály); 
Kovács Anna (Életszínvonal- és emberierőforrás sta-
tisztikai főosztály); Dr. Pintér Mária (Tájékoztatási 
főosztály). 35 éves szolgálat: Dóka Margit (Tájékoz-
tatási főosztály); Jarabek Lajosné (Életszínvonal- és 
emberierőforrás statisztikai főosztály). 40 éves szol-
gálat: Irtzl Károlyné (Informatikai főosztály). 

SZERVEZETI HIREK – KÖZLEMÉNYEK 

Sajtótájékozató. 2005. március 23-án a KSH 
sajtótájékoztatót tartott a 2005. évi mikrocenzus elő-
készületeiről. A sajtótájékoztatót dr. Bagó Eszter, a 
KSH elnökhelyettese vezette, és részt vettek a felvé-
telben érdekelt főosztályok vezetői, illetve képviselői. 
Az elnökhelyettes elmondta, hogy a két népszámlálás 
közti félidőben szükség van a népszámlálások tema-
tikájának megfelelő friss információkra, emellett há-
rom további nagy, egyedi adatgyűjtésre 
(jövedelemfelvétel, az információs és kommunikáci-
ós technológia (IKT) elterjedtségének, valamint az 
életkörülmények változásának felmérésére) is sor ke-
rül, ezért ezeket hozzákapcsolják a mikrocenzushoz. 

Az elnökhelyettes kiemelte, hogy a mikrocenzust 
törvény rendelte el, ezért a mintába bekerültek szá-
mára a válaszadás kötelező, ugyanakkor a másik há-
rom felvétel esetén a válaszadás önkéntes, ami termé-
szetesen fel lesz tüntetve a kérdőíveken, és a kérde-
zőbiztosok is hangsúlyozni fogják. A sajtó segítségét 
kérte ahhoz, hogy a lakosság mielőbb jobban megis-
merje a felvételek célját, értelmét és kereteit. 

A felvételek részleteiről az illetékes főosztály-
vezetők és osztályvezetők tájékoztatták a sajtó kép-
viselőit. Czibulka Zoltán főosztályvezető bemutatta 
a teljes felvételt. Az alapfelvétel, amely nagyjából a 
népszámlálás kérdései mentén halad, az ország né-
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pességének 2 százalékos reprezentatív mintájára ter-
jed ki. Ez 847 településen 83 600 cím felkeresését 
foglalja magában, amit 2100 kérdezőbiztos fog elvé-
gezni. A mintán belül további mintavétellel válasz-
tottak ki 501 településen 22 595 címet a jövedelem-
felvételre, 316 településen pedig 10 026 címet az 
IKT lekérdezésére. A Változó életkörülmények el-
nevezésű felvételt, ugyanezen alapmintához kapcso-
lódóan, később végzik el, ott 348 település 13 624 
háztartása került a mintába. A tájékoztatás elősegíté-
sére a KSH folyamatosan üzemelő ingyenes telefon-
számot és külön e célra használatos internetes hon-
lapot üzemeltet. 

Az egyes részfelvételek felelősei az elmondotta-
kat részben néhány mintavétel-technikai megjegyzés-
sel, részben a várható költségek  bemutatásával egé-
szítették ki. A sajtó képviselői az egyes adatok (min-
tanagyság, költségek és finanszírozási forrásaik) pon-
tosításával, valamint a megvalósítás egyes részletei-
vel kapcsolatban tettek fel kérdéseket.  

A Statisztikai Programbizottság (SPC) 33. 
ülésére 2005. február 24-én került sor Luxembourg-
ban, melyen magyar részről dr. Pukli Péter, a KSH 
elnöke vett részt. Az ülés kiemelt témája volt az Eu-
rópai Statisztikai Gyakorlati Kódex anyagának meg-
vitatása. Az Európai Statisztikai Rendszeren belül 
évek óta vizsgálják, miként lehetne megerősíteni a 
Rendszer jogi alapjait, növelni működésének haté-
konyságát. Az SPC 2003 márciusában határozta el 
egy kódex kidolgozását. Figyelembe véve, hogy az 
ECOFIN Tanács döntése alapján az SPC-nek 2005 
júniusáig javaslatot kell kidolgoznia az európai sta-
tisztikai intézmények minimum standardjaira vonat-
kozóan, az SPC elsődleges kérdésként kezeli a Kó-
dex kidolgozását. A Kódex 15 elvet fogalmaz meg 
az intézményi környezetre, a statisztikai eljárásokra 
és a statisztikai outputra vonatkozóan, és teljesít-
ménymutatókat rendel azok megvalósulásának mé-
résére. A tagállamok önkéntes alapon csatlakozná-
nak a Kódexhez, megvalósulását pedig az SPC fel-
ügyelné. Elképzelhető, hogy a későbbiekben a Kó-
dex direktíva formáját öltené. Magyarország részéről 
a KSH elnöke támogatta a Kódex elfogadását. Az 
ülésen tárgyalt egyéb anyagok között szerepelt még 
a belvízi áruszállítási statisztikáról szóló rendeletter-
vezet (melyet egyhangúlag elfogadtak); döntés két 
pilot projekt 2005-ös indításáról (hedonikus módsze-
rek az árak méréséről, illetve az adatok bizalmas ke-
zelése témában); valamint az európai agrárstatisztika 
jövőjének tárgyalása. 

Az agrárstatisztikai rendszer változását indokolja 
a közös agrárpolitika változása, a források szűkössége, 
az EU-n belüli új, sokszínű struktúra. Egyre nagyobb 

lenne az igény az EU-szintű összeírásokra, de ezek 
pénzügyi támogatása még nem tisztázott. Az SPC tu-
domásul vette az Európai Bizottság hivatalok közötti 
elektronikus adatcsere-programmal (IDABC) kapcso-
latos tájékoztatót, és támogatásáról biztosította a sta-
tisztikai projekt megvalósítását a program keretében. 

Információs társadalom címmel tartott mun-
kaértekezletet az Eurostat 2005. február 28. és már-
cius 2. között Luxembourgban. Az értekezlet céljai 
az eEurope 2005 mutatók és az ennek alapját képe-
ző modellkérdőívek felülvizsgálata, az Eurostat el-
képzelések bemutatása és elfogadtatása, valamint a 
vélemények egyeztetése voltak. Az értekezleten 
magyar részről dr. Györfi Mihály, a KSH osztály-
vezetője vett részt. Az eEurope Action Plan 2005 
utáni tervein belül a 2006-os háztartásstatisztikai 
modellkérdőívet tárgyalták meg a jelenlevők. A vita 
elsősorban az egyes modulok statisztikai egységé-
nek meghatározása és a lakosság terhelésének kér-
dését érintette. Új blokkját alkotják a kérdőívnek az 
elektronikus közszolgáltatás használatának terjedé-
sére vonatkozó kérdések. A munkacsoport ugyan-
csak tárgyalta a 2006-os üzleti IKT (információs és 
kommunikációs technológiák) felhasználás modell-
kérdőívét is, mely nem tartalmazza a 2005 utáni 
eEurope mutatókat, mivel ezeket még nem fogadták 
el. Bővül a kérdőív az e-work és az e-skill fogalmá-
val. A pénzügyi szektor felmérését az Eurostat 
mindenképpen külön felvételként képzeli el, ezt 
azonban számos ország ellenzi. Az értekezlet végül 
is megegyezett az üzleti és a pénzügyi kérdőív ki-
dolgozását illetően. 

A jövőbeli elképzelések szerint lesz egy új 
eEurope Action Plan, mely 2010-ig tart. Az új 
eEurope mutatók a kapcsoltság mérése felől az IKT-
használat minőségének mérése felé fognak eltolódni, 
legfőbb témák az e-government, az e-skills, a 
broadband és a bizalom kérdései lesznek. 

Szakosztályülések. Az MST Gazdaságstatiszti-
kai és Nemzetközi szakosztálya 2005. február 21-én 
együttes ülést rendezett, melyet Szép Katalin, a 
szakosztály elnöke nyitott meg. Tájékoztatta a jelen-
levőket, hogy a két szakosztály közös szakmai prog-
ramként sorozatot indít a szatellit számlákról. Jelen 
ülésen Szabó Péter, a KSH osztályvezetője tartott 
előadást „Mezőgazdasági számlák. Tények és tévhi-
tek” címmel. Az előadást Ligeti Csák, a KSH főosz-
tályvezető-helyettesének korreferátuma egészítette 
ki. Az előadást és a kiegészítő gondolatokat élénk 
vita követte. Ezek után a jelenlevők egyhangúlag 
megszavazták a tisztújító közgyűlésen csupán egyet-
len szavazattal „lemaradt” Szőkéné Boros Zsuzsanna 
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alelnökként való kooptálásával a vezetőség kiegészí-
tését a több évre az Eurostathoz távozó Szabó Péter 
helyére. Végül Szép Katalin ismertette a szakosztály 
további terveit és feladatait, melyeket az ülés egy-
hangúlag elfogadott. 

* 

Az MST Nemzetközi statisztikai szakosztálya 
2005. március 22-én szakmai ülést rendezett a KSH 
Fényes Elek-termében. Az ülést Ligeti Csák, a szak-
osztály elnöke vezette. A rendezvény előadója, Ko-
vács Károly, az ENSZ Statisztikai igazgatóságának 
munkatársa beszámolót tartott az ENSZ jelenlegi 
statisztikai tevékenységéről. Előadásában bemutatta 
a szervezet statisztikai munkát végző intézményeit 
és ezeknek elsősorban a harmadik világbeli tevé-
kenységét. A jelenlevők számos kérdést tettek fel a 
magyarországi adatszolgáltatói kötelezettségeket, a 
nemzetközi mutatókat, illetve a szervezet jövőjét 
érintően.  

Statisztikai Szemle az interneten. A szerkesz-
tőbizottság januári ülésén elfogadott állásfoglalás 
szerint a folyóiratunk 2000 óta megjelent számaiban 
közölt tanulmányok teljes anyagát mindenki számára 
hozzáférhető és letölthető formában közzé tesszük. 
Ezek a tanulmányok a megjelenéstől számított hat 

hónap elteltével pdf-formátumban megtekinthetők és 
letölthetők a www.ksh.hu/statszemle oldalról. Ez je-
lenleg  2000 januári számtól a 2004 októberi számo-
kat érinti, melyek anyaga ezek után a forrás pontos 
megjelölésével szabadon felhasználhatók. A 2000 
előtti számok digitalizálása folyamatban van, ám ar-
ról, hogy ezek milyen ütemezésben és milyen módon 
lesznek elektronikus formában elérhetők, egyelőre 
nem tudunk információt adni. 

A Magyarország mezőgazdasága (Gazdaság-
tipológia, 2000, 2003) c. kiadvány két összeírás, a 
2000. évi Általános Mezőgazdasági Összeírás és a 
2003. évi- gazdaságszerkezeti összeírás adataira 
épül. A kiadvány első alkalommal közli a mezőgaz-
dasági tevékenységet folytató gazdasági szervezetek 
és egyéni gazdaságok Európai Uniós előírásoknak 
megfelelő gazdaságtipológiáját a 2002. és 2003. 
évekre vonatkozóan. A kiadvány kétnyelvű (ma-
gyar-angol) táblái a gazdaságok számát és összesített 
standard fedezeti hozzájárulás értékét (SFH-érték) 
tartalmazzák tevékenységi típus és/vagy ökonómiai 
méret szerinti bontásban, gazdaságcsoportonként 
(egyéni és gazdasági szervezetek). 

(Magyarország mezőgazdasága (gazdaságtipológia, 
2000, 2003). Központi Statisztika Hivatal.  Budapest. 2004. 
49 old.) 

Megjelent a Területi Statisztika című folyóirat 2005. évi 2. száma. 

ELMÉLET–MÓDSZERTAN 

Az előcsatlakozási alapok felhasználásának jellemzői Magyarországon. – Jusztin Valéria 

ELEMZÉSEK 

A munkaerő napi mozgása és közlekedése a budapesti kerületekben és a fővárosi agglomerá-
cióban I. – Kapitány Gabriella – dr. Lakatos Miklós 

Szenvedélyek rabságában, vagy egészségesen élni? – Szalainé Homola Andrea 

A magyarországi idegenforgalmi régiók. – dr. Tóth Géza 

http://www.ksh.hu/statszemle


STATISZTIKAI IRODALMI FIGYELŐ 

KÜLFÖLDI STATISZTIKAI IRODALOM

A STATISZTIKA ÁLTALÁNOS ELMÉLETE ÉS MÓDSZERTANA 

 
Megjegyzés. A Statisztikai Irodalmi Figyelő rovatot a Központi Statisztikai Hivatal Könyvtár és Dokumentációs Szolgálat 

állítja össze. A rovat minden hónapban Külföldi Statisztikai Irodalom fejezetet (külföldi statisztikai és demográfiai könyvek és 
cikkek ismertetését Rettich Béla szerkesztésében), páratlan hónapban általában Bibliográfiát (a könyveket az MSZ 3423/2–84, 
az időszaki kiadványokat az MSZ 3424/2–82 szabvány szerinti feldolgozásban), páros hónapokban Külföldi folyóiratszemlét 
tartalmaz.  

EBIGT, S.– STURM, R.– VOLKMANN, S.: 

AZ ADATSZOLGÁLTATÁSI  
KÖTELEZETTSÉG TERHEI 

(Studie über die „Bedeutung der Belastung der 
Wirtschaft durch amtliche Statistiken” läuft an.) – 
Wirtschaft und Statistik. 2004. 1. sz. 43–52. p.  

 
A gazdaság szereplőit sokféle adatszolgáltatási 

kötelezettség terheli, ezek közé tartoznak a kötelező 
hivatalos statisztikai jelentések. A német közigazga-
tási rendszer korszerűsítése kapcsán több tanulmány 
készült e kötelezettségekről és lehetséges ésszerűsí-
tésük várható eredményeiről. 

A cikk összefoglalóan ismerteti az utóbbi évti-
zedekben kiadott tanulmányok megállapításait. Az 
Alsó-Szászország szövetségi tartomány középvállal-
kozásaira kiterjedő, 1979-es felmérésben 434 választ 
értékeltek, és összesen 187-féle igazgatási és más 
hivatalos adatkérést azonosítottak. A hivatalos sta-
tisztika mintegy ötven adatgyűjtése szerepelt a köte-
lezettségek között. Meghatározták az adatszolgálta-
tási kötelezettségek teljesítésének időigényét, és ér-
tékben is kifejezték az érintettek terhelését. A kuta-
tás keretében minden statisztikai adatgyűjtéshez kér-
ték az elrendelés jogalapját, és javaslatokat állíttattak 
össze az adminisztrációs terhelések mérséklésére. 
Volt válasz, amelyben az egyes statisztikák elhagyá-
sa szerepelt, mások a statisztika készítését magán-
szervezeteknek adta volna át.  

A kutatás jelentése bemutatja, hogy a 187-féle 
hivatalos vállalati adatkérésen (annak átlagosan évi 
1057 órányi terhelésén) belül milyen súlyúak az 
egyes közigazgatási eljárások.  

A időterhelés 48,3 százalékát a szociális törvé-
nyekre alapozott adatkérések képviselték (a költség-
terhelés 39,8 százalékával), ezt követték a cég üz-
letmenetével (25, illetve 29,4 százalék), adózásával 
(16,4, illetve 23,6 százalék) kapcsolatos hivatalos 
adatigények. A hivatalos statisztikák évente átlago-
san 109,5 órányi terheléssel készíthetők, és ez egyti-
zede az összes időigénynek (a költségekben mintegy 
7,2 százalék az arányuk). 

Az érintett vállalatok a ténylegesnél lényegesen 
nagyobb arányúnak, átlagosan 21 százalékosnak ér-
zékelték a hivatalos statisztikák miatti időterhelésü-
ket.  

Észak-Rajna-Vesztfália szövetségi tartomány 
kutatói 1980-ban hasonló felmérést készítettek száz 
iparvállalatra kiterjedően. A terhelések csoportosítá-
sában elhatárolták a „személyi”, az „adózási”, vala-
mint a „statisztikai” tárgyú hivatalos adatigényeket. 
A felmérésben külön vizsgálták a havi, a negyed-
éves, az éves és az egyéb gyakorisággal teljesítendő 
hivatalos adatszolgáltatásokat. Az időbeli terhelés 
arányának felvétele alapján a költségek nagyság-
rendjére is készült becslés. Interjú keretében javasla-
tokat gyűjtöttek a terhelések csökkentésére. Ebben a 
felmérésében átlagosan évi 2 676 órányi adminiszt-
rációs terhelést határoztak meg, ennek mintegy 11,7 
százalékát fordították a hivatalos statisztikára, átla-
gosan évi 314 órányi időigénnyel, a becsült összes 
költség 11,3 százalékával.  

A időterhelés 52,6 százalékát a személyi jellegű 
adatkérések képviselték (évi 1 407 órás terheléssel, a 
költségek 50,2 százalékával), ezt követték a cég 
adózásával (25,4, illetve 680 óra, 26,1 százalék) és a 
többi gazdasági jogszabállyal (10,2 százalék, illetve 
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275 óra, 12,2 százalék) kapcsolatos hivatalos adat-
igények. 

A vállalat hivatalos statisztikáival foglalkozókat 
legnagyobb arányban a havi adatszolgáltatás terheli, 
ennél kisebb a negyedéves, illetve az éves jelentések 
idő- és költségráfordítása. A statisztikai terhelés 
szubjektív érzékelése ebben a tanulmányban nem ér-
te el a tényleges arányokat, ebben nem egyezik a 
többi vizsgálat eredményével. 

Schleswig-Holstein szövetségi tartomány hasonló 
vizsgálatainak eredményei 1989-ben jelentek meg. A 
kiküldött 20 000 kérdőívre összesen 2 179 értékelhető 
válasz (10,9 százalékos visszaérkezési aránnyal) érke-
zett. A négyoldalas kérdőíven a hivatalos adatigények 
összesen 98 kategóriája szerepelt, ebből 37 országos és 
tartományi statisztikai adatszolgáltatási kötelezettség 
volt. Az időigényt, valamint a költségráfordítást két 
részre bontották: a belső munkavégzés mellett a ta-
nácsadók, más külső közreműködők ráfordításait is 
felmérték. A tanulmány megállapította, hogy átlagosan 
évi 333,2 órát fordítanak hivatalos adatszolgáltatások-
ra, ebből a statisztika aránya 10,5 százalék, a költsé-
geknek mintegy 7,1 százalékával. 

A időterhelésnek 55,1 százalékát a személyi jel-
legű hivatalos adatkérések képviselték. Az adózás 
jelentéseire a felmért adminisztrációs költségeknek 
mintegy 49,1 százaléka jutott. 

Eltérők a hivatalos statisztikai jelentésekkel 
kapcsolatos terhelések aránya a vállalatok tevékeny-
sége szerint. Az iparvállalatok összes adminisztráci-
ós idejének 14,6 százalékát, költségeinek 11 száza-
lékát fordították a statisztikára, ezt követték a keres-
kedelmi (11,1, illetve 5,6 százalék), valamint a szol-
gáltató (4,8 , illetve 3,9 százalék) vállalatok terhelési 
arányai. 

A kilencvenes évek közepén egy Bonnban mű-
ködő kutatóintézet vizsgálta a középvállalkozások 
adminisztrációs terheinek alakulását. Összesen 6779 
ipari, kereskedelmi és szolgáltató céget választottak 
ki, a kiküldött kérdőívekből 542 érkezett vissza 
(8,4%). A főbb kategóriák itt is a munkaügyi és a 
szociális, az adózási, a hivatalos statisztikai adatigé-
nyekhez kapcsolódtak, ezt kiegészítette a környezeti 
jogszabályok szerinti adatszolgáltatás. Három terhe-
lési fokozat szerint minősítették a válaszok a „nagy”, 
a „közepes” és a „kis” ráfordításokat. A vállalat 
nagysága szerint értékelve a terhelések szubjektív 
érzékelését: a rangsorban legkisebb vállalatok a sta-
tisztikákból eredő terhelésüket viszonylag csekély-
nek tartották, a közepesek érezték a legnagyobbnak 
és a nagyobbak terhelése e két érték közötti volt. 

A terhelés megítélése a vállalat tevékenységétől 
is függ. A rangsor egyik végén a kis terhelést érzéke-

lő szolgáltatók, a másikon a viszonylag nagy statisz-
tikai ráfordítást érzékelő ipari vállalkozások vannak, 
a kereskedelem terhelése e kettő közötti. 

A hivatalos jelentések összes költségigényének 
40,1 százaléka jutott az adózásra, a munkaügyi, szo-
ciális tárgykör aránya 33,9, a hivatalos statisztikáé 
15,5, a környezetvédelemé 10,5 százalék. 

A kisiparosok körében kiegészítő felvételt vé-
geztek, és ennek eredményeként az összes hivatalos 
adatszolgáltatásra átlagosan évi 731 óra terhelés 
adódott. Itt is megkülönböztették az említett négy 
tárgykört, ezen belül a hivatalos statisztikákat.  

A kérdőív nyitott kérdése annak a területnek a 
megnevezését kérte, amelynek jogszabályai a legin-
kább megterhelő adatszolgáltatással járnak. A vála-
szok legnagyobb arányban a hivatalos statisztikát 
említették, valószínűleg azért, mert bár a középvál-
lalkozásoknak is rendszeresen jelenteniük kell, emel-
lett nem különösebben érdekeltek a statisztikai ered-
mények felhasználásában.  

A Mannheimi Egyetem 1996-ban esettanulmányo-
kat készített. A kutatás, Baden-Württemberg szövetségi 
tartomány kormányának megbízásából, a kisiparosok 
adminisztratív terheléseit mérte fel. Öt szakmacsoport-
ban huszonegy vállalkozásra terjedtek ki a vizsgálatok 
(élelmiszer-feldolgozó, fémfeldolgozó, építőipari kivi-
telező, festő és mázoló, valamint fodrász).  

Háromféle hivatalos adatigényt vizsgáltak. A 
szociális igazgatás a személyi adózás, valamint a sta-
tisztika tárgyköreiben. A kérdések 33-féle jelentést 
neveztek meg, ebből kettő a hivatalos statisztikai 
adatszolgáltatás: az éves jelentés, valamint a hulla-
dékok felmérése az iparban és építőiparban. Az eset-
tanulmányok felmérték, hogy az egyes jelentések 
összeállítása mennyi időt igényel, és milyen képzett-
ségűek végzik az adminisztrációs feladataikat. Ösz-
szesen átlagosan évi 113 órányi a hivatalos jelenté-
sek időigénye, ennek mindössze 2,8 százaléka jut a 
hivatalos statisztikákra.  

A hivatalos jelentések összes időigényének 62,6 
százaléka jutott a szociális tárgykörre, az adózási je-
lentések aránya 34,6 százalék. 

A terhelések szubjektív rangsorában viszont na-
gyobbnak vélik a statisztika miatti időigényt a való-
ságosnál, főleg amiatt, hogy a kisiparosoknak alig 
fűződik érdekeltsége az ilyen adatszolgáltatási köte-
lezettségekhez.  

A kis- és középvállalkozások adminisztrációs ter-
heit egy 2003-ban készült felmérés alapján vizsgálták, 
a bonni intézet 1995-ös tanulmányának folytatásaként. 
(az interneten http://www.ifm-bonn.de címen nyilvá-
nosságra hozták az első eredményeket). Az írásban 
megkérdezett 17 491 vállalat közül 1 220 válaszolt 

http://www.ifm-bonn/presse/kufa-buero.pdf
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(7,3 százalékos arány). A szubjektív és a tényleges ter-
helések felmérésének kérdései alapján értékelték az 
idő- és a költségráfordításokat. A hivatalos adatigény 
átfogó kategóriája volt a társadalombiztosítás, a mun-
kaügyi igazgatás, a munkavédelem, az adózás, a hiva-
talos statisztika és a környezetvédelem. 

Az 1995-ös felvételben a válaszolók 48 százalé-
ka szerint nagy vagy nagyon nagy a hivatalos jelen-
tések miatti terhelésük, a 2003. évi eredményekben 
ez közel 80 százalékra nőtt (a nagyon nagy terhelést 
említők aránya 33 százalék, a nagy terhelést említő-
ké 46 százalék). 

A hivatalos statisztika a negyedik a felmért ter-
helések rangsorában a személyi és munkaügyi, a 
munkavédelmi, az adózási és a környezetvédelmi je-
lentések után.  

A terhelések okait vizsgálva a leglényegesebb 
tényezők: gyakran változtatják a szabályozást, a jogi 
előírások bonyolultak és nehezen érthetők. 

A terhelés időigényének objektív mértékei is 
növekedtek az 1995. évi felmérés óta, és az adózás 
növekvő adatigénye miatt jelentősen nőttek a költsé-
gek is. A kisebb vállalatok növekvő mértékben 
vesznek igénybe szakértőket az adózás, valamint a 
társadalombiztosítás és a munkaügy, a munkavéde-
lem, valamint a környezetvédelem és a statisztika 
ügyviteli feladataihoz. 

A hivatalos adatszolgáltatásokra vonatkozó 
megállapítások főleg a statisztika ésszerűsítési javas-
latait alapozzák meg. Rámutatnak a tanulmányok bi-
zonytalanságaira, és az eredmények elfogadhatatla-
nul nagy szóródására. Az előzőkben áttekintett, ke-
véssé reprezentatív tanulmányok nem kifejezetten a 
statisztika miatti terhelést vizsgálták, ez csak kis ré-
sze a gazdaság átfogó közigazgatási terhelésének. 
Amit a „statisztika” kategória kifejez, az csak rész-
ben a hivatalos statisztika része, sokféle egyéb adat-
gyűjtést kevernek össze a statisztikai törvény szerinti 
rendszeres jelentésekkel. A cikk szerint az összes hi-
vatalos adatkérésnek csak 12 százaléka kapcsolódik 
a hivatalos statisztikákhoz. (A vállalatok válaszolnak 
például a gazdaságkutatóknak, a szakmai szövetsé-
geknek, a közvéleménykutatóknak, különféle kör-
kérdésekre, például az írott és elektronikus sajtó sze-
rezésében.)  

A cikk ismerteti a hivatalos statisztika miatti 
terhelések újabb, 2004-ben esedékes felmérésének 
célját és megvalósítási feltételeit. A Szövetségi Sta-
tisztikai Hivatal 2004. évi vizsgálata minden ez évi 
adatszolgáltatás által okozott terhelésre kiterjed, és 
az adatszolgáltatók válaszait tevékenységek, vala-
mint többféle nagyságcsoport szerint vizsgálják. A 
felvétel egyik célja, hogy meghatározzák a terhelés 

okait, támpontot nyerjenek az érintettek statisztika 
miatti terheléseit csökkentő intézkedésekhez. A fel-
mérésben a Német Gazdaságkutató (Deutsches 
Institut für Wirtschaftsforschung – DIW) is közre-
működik, mélyebb vizsgálatokat végez a kiválasztott 
vállalatok körében. 

A 2004-es vizsgálat során összehasonlítják, 
hogy a hivatalos, valamint az egyéb statisztikák mi-
atti terhelések aránya miként alakul. A felvétel 
eredményei alapján összevetik egyrészt a gazdaság 
terheléseit a közigazgatási adatgyűjtésekkel (ezen 
belül a statisztikákkal), másrészt a hivatalos statisz-
tikák hozamait, különösen a politikai, a gazdasági és 
tudományos célú hasznosítás jellemzőit.  

Az időigényt három nagy csoportban mérik fel: a 
cégvezetés és a szakmai munkát végző saját munkatár-
sak idejét elhatárolva a külső közreműködőkétől (pél-
dául adótanácsadókétól). A válasz meghatározza az 
éppen vizsgált hivatalos statisztika egyes adatforrásai-
nak százalékos arányát, eszerint a számvitel, a pénz-
ügyi bizonylatok adatai változatlanul átvehetők, vagy 
ezek bizonyos átdolgozása szükséges, vagy egyéb 
üzemi nyilvántartásból vehetők át változatlan adatok, 
vagy ezek bizonyos átdolgozása szükséges.  

Külön nyitott kérdések tudakolják, hogy milyen 
nehézségeik voltak a statisztikai kérdőív kitöltésé-
ben, illetve hajlandók-e közreműködni abban, hogy 
könnyebb, jobb legyen az éppen készített adatszol-
gáltatás. Igenlő válasz esetén hozzájárulást kérnek a 
DIW további felvételeihez, és ehhez a kapcsolattartó 
személy neve, elérhetősége szükséges. 

A terhelések vizsgálatát – a gazdasági és mun-
kaügyi tárca felkérésére – a DIW közreműködésével 
végzik. A gazdasági szervezetek statisztikai regiszte-
rében minden adatszolgáltatási kötelezettség szere-
pel, a gyakoriságokkal együtt. A központi és a tar-
tományi statisztikai szervek már 2003-ben összeállí-
tották az időigény felvételéhez szükséges postázási 
jegyzéket.  

Mivel az önkéntes válaszok közvetlenül az 
egyes kérdőívekhez kapcsolódnak, és a felvétel idő-
ben azoktól nem válik szét, sokkal megbízhatóbb a 
becslés és lényegesen nagyobbak a várható visszaér-
kezési arányok, más időigény-felvételekkel összeha-
sonlítva. Ez a hivatalos statisztikákkal összekapcsolt 
kiküldés nem növeli a felvétel költségét. Az a cél, 
hogy legalább minden tizedik adatszolgáltató közöl-
je a kérdőívek elkészítésének időigényét. 

A szerzők kifejtik, hogy a DIW közreműködésé-
re milyen feladatokat határoztak meg. A közremű-
ködőnek csak anonim válaszok adhatók át, kivéve, 
ha hozzájárultak a közvetlen kapcsolat felvételéhez. 
E vállalati kapcsolatok mélyebb vizsgálatra adnak 
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lehetőséget, ezáltal hitelesítik a felvétel átfogó 
eredményeit. Ilyen interjúk révén a jelzett nehézsé-
gek fontosabb okai is feltárhatók lesznek. Megítélhe-
tő lesz, hogy a hivatalos statisztikák milyen súllyal 
szerepelnek a közigazgatás összes adatigényén belül, 
és a vállalati szakértők milyen intézkedéseket java-
solnak e terhelés mérséklésére. 

 
(Ism.: Nádudvari Zoltán) 

BIEMER, P. P.: 

EGYSZERŰ VÁLASZADÁSI VARIANCIA  
AKKOR ÉS MOST 

(The twelfth Morris Hansen lecture – Simple response 
variance: then and now.) – Journal of Official Statistics, 
2004. 3.sz. 417–439. p. 

 
A statisztikai adatok pontosságát, megbízhatósá-

gát befolyásoló felvételtechnikai tényezők közül „jól 
kezelhető” a mintavételi hiba. A nem mintavételi hiba 
már nehezebben kezelhető, s szinte alig mérhető. A 
„nonsampling error” több tényezőből áll, amelyek kö-
zött a válaszadási hiba (response vagy measurement 
error) általában a legnagyobb. Ennek természete elég 
jól körülhatárolható és mérésére is van – bár nagyon 
bonyolult és munkaigényes – lehetőség. A tanulmány 
ez utóbbi kérdés vizsgálatával foglalkozik. 

Hansen, Hurwitz és Pritzker (HHP) 1964-ben pub-
likált tanulmányukban azt vizsgálták, hogy ismételt 
megkérdezések során a feltett kérdésekre kapott vála-
szok milyen, mekkora különbséget mutatnak, és ezek-
ből milyen következtetések vonhatók le. (Hansen, M. – 
Hurwitz, W. N. – Pritzker, L. [1964]: The estimation 
and interpretation of gross differences and the simple 
response variance. In: Rao, C. R. (szerk.). Contributions 
to Statistics – presented to P. C. Mahalanobis on the 
occasion of his 70th birthday. Statistical Publishing 
Society. Calcutta.) Bináris adatok esetére kidolgoztak 
egy modellt, s gondosan elemezték az átlagos négyzetes 
hiba (Mean Squared Error – MSE) komponenseit: torzí-
tás, mintavételi, válaszadási hiba. Figyelmük azonban 
csak az egyszerű válaszadási varianciára (Simple 
Response Variance – SRV) irányult, ami az ismétlések 
során kapott eltérések átlaga.  

A HHP-tanulmány kimutatta, hogy az SRV fon-
tos része a teljes szórásnak, s a kettő hányadosaként 
definiálták az „inkonzisztencia indexet” (index of 
inconsistency), aminek becslése a „gross difference 
rate”-től függ, ami bináris esetben az eltérő vála-
szoknak az összes válaszhoz viszonyított aránya. 
Tanulmányukban több, az US Census Bureau által 
végzett felvétel elemzését mutatták be. 

Az elmúlt negyven év során az ismételt megkér-
dezések eredményeit lényegében a HHP-tanulmány 
módszereit követve elemezték. Voltak azonban fej-
lesztések is, különösen a bináris adatok vizsgálatá-
nál. Vizsgálták többek között azt az esetet, amiben 
két utólagos  megkérdezésre került sor, vagy a vála-
szok kettőnél több lehetőséget jeleztek, illetve fel-
merült a latens változók használata is. 

Biemer tanulmánya a HHP-tanulmány nyomdo-
kain halad, amennyiben abból indul ki, hogy az 
elemzések alapja a bruttó eltérések vizsgálata. A 
SRV modern megközelítése ugyanakkor  további 
komponensekre bontást tesz lehetővé, különösen a 
nemrég kifejlesztett „latent class analysis” jelent elő-
relépést a bruttó különbségek elemzésében. A ta-
nulmány bemutatja még az MSE elemzésének a 
szakirodalomban található néhány más módszerét is. 

Az SRV modelljének általánosítását a tanulmány 
a HHP-féle kétváltozós modellből kiindulva végzi el 
bemutatva azt, hogy az első és második megkérdezés 
során miként alakult az egyezések és eltérések 
kontingencia táblája (p11, p10, p01, p00). Az inkonzisz-
tencia mértéke, mint arról már volt szó, a p01+p10 ará-
nya az összes megfigyeléshez viszonyítva. 

A válaszadási hiba vizsgálatának módszere tehát 
ismételt megkérdezések eredményeinek összehason-
lításával történik, feltételezve azt, hogy a két kikér-
dezés azonos körülmények között történt. A latens 
változó bevezetésével a modell általánosítható.  

Az egyszerűség érdekében tételezzük fel azt, 
hogy a latens változó is dichotom. Így valamely fel-
vétel eredményei kategóriák (például nemek) szerint 
is elemezhetők. Természetesen lehetőség van több 
ismétléssel és nem csak dichotom változókkal dol-
gozni. A többdimenziós eset elvileg nem jelent ne-
hézséget, csak a gyakorlati számolás válik meglehe-
tősen bonyolulttá. 

Az elemzés tehát egy többdimenziós mátrixon ala-
pul, melynek dimenziói a vizsgált változók értékei (be-
leértve a latens változókat is) az ismétlések során. Az 
egyes cellákban pedig az esélyhányadosok vannak, s 
azok eloszlásából lehet következtetni a válaszadási hiba 
nagyságára, természetére. (Dichotom esetben a p és q 
megoszlások becslésére különböző eredmények adód-
nak, s azok célszerű kombinációiból lehet maguknak a 
becsléseknek a pontosságára következtetni.) 

A jelölések szempontjából bonyolult, bár elvi 
felépítésében egyszerű módszert a tanulmány két 
példával illusztrálja. 

A 2000. évi amerikai népszámlálásban a korábbi-
aktól eltérő faji (race) csoportosítást alkalmaztak. A 
megkérdezettek öt különböző csoportba voltak sorol-
hatók. E csoportosítás megbízhatóságát volt hivatott 
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A tanulmánnyal egy időben két rövid hozzászó-
lás is megjelent. 

vizsgálni egy több mint 40 ezer személyre kiterjedő 
utóvizsgálat. A „modell” két változósra úgy egyszerű-
södött, hogy azt vizsgálták, hány személy sorolta ma-
gát egyértelműen valamelyik csoporthoz, vagy több 
csoporthoz tartozónak. Az utóvizsgálat során közel tíz 
százalékot tett ki azok száma, akik a két megkérdezés 
során eltérő besorolást jeleztek. A látens változók az 
eredet szerinti megoszlást jelentették. 

Az egyikben Groves, R. M. arra emlékeztet, 
hogy az elmúlt közel fél évszázad során az Egyesült 
Államokban és sok más országban elég széles kör-
ben végeztek utóvizsgálatokat, ami szinte már szer-
ves részévé vált a felvételi programnak. De amíg a 
mintavételi hiba a tervező és elemző munka részévé 
vált, ugyanez nem mondható el a válaszadási hiba 
vizsgálatáról. 

A másik példa egy, a kábítószer-fogyasztást 
vizsgáló felvétel elemzését mutatja be. A kábítószer-
fogyasztást vizsgáló többlépcsős reprezentatív la-
kossági felvételben önkitöltős kérdőívet használtak. 
Az egymásután végzett megkérdezések során a kuta-
tók felfigyeltek arra, hogy a különböző, egymástól 
nem teljesen független kérdésekre sokszor ellent-
mondásos válaszok érkeztek, amelyek gondos elem-
zése lehetővé tette azt, hogy a drogfogyasztásra vo-
natkozóan a korábbiaknál árnyaltabb következteté-
seket vonjanak le.  

A továbbiakban Groves megjegyzi, hogy nem 
könnyű „változatlan” körülményeket biztosítani az 
SRV kiszámításához, már csak azért sem, mert a vá-
laszadási hiba csak a legritkábban hasznosul az 
elemzések során. Az is igaz, hogy nincsenek a min-
tavételi hibához hasonló módszerek arra, hogyan le-
hetne az SRV-t csökkenteni. Mindezek ellenére 
Groves véleménye az, hogy a mintavételi hibához 
hasonlóan a válaszadási hiba megjelenítését is a fel-
vétel értékelésének szerves részévé kellene tenni. 
Ezen túlmenően, utalva a tanulmány hasznosságára, 
hangsúlyozza, hogy ez még nem kellően feltárt terü-
let. Sok tennivaló van még, mivel az említett model-
lek, módszerek további variációi képzelhetők el, 
amelyek javíthatják az eredményeket. 

Az 1994., 1995. és 1996. évek felvételeinek 
elemzése során a válaszokat háromféleképpen kó-
dolták, aszerint, hogy ki mikor, milyen régen fo-
gyasztott kábítószert. Például azok, akik több mint 
egy éve fogyasztottak, a nem fogyasztók kódját 
kapták meg. E vizsgálatban nem igazán utóvizsgá-
latokat végeztek, hanem a három év során végzett 
megfigyeléseket tekintették ismétléseknek, s az így 
kialakított kontingenciatáblázat volt az elemzés 
alapja. 

A másik hozzászólásában K. Rust arra figyel-
meztet, hogy óvakodni kell a túlzott leegyszerűsítés-
től. Így például az inkonzisztencia indexe túlhangsú-
lyozza a válaszadási hiba szerepét a torzításhoz vi-
szonyítva, jóllehet a torzítást sem szabad elhanya-
golni. A torzítás (bias) természeténél fogva másként 
viselkedik, mint a hiba, mivel a minta növelésével a 
hiba csökken, a torzítás viszont nem. Külön hang-
súlyt kap a probléma dichotom változók esetében, 
amikor az is közrejátszik, hogy az utóvizsgálatok 
esetére feltételezett „azonos feltételek” nem mindig 
biztosíthatók. A Biemer tanulmányában említett első 
példában például a torzítatlanság feltétele nem érvé-
nyesíthető következetesen. Végül hangsúlyozza a 
hozzászólás, hogy a tanulmány értékes hozzájárulás 
ahhoz, hogy a válaszadási hiba becslése, kontrollálá-
sa és csökkentése a jövőben egyre szélesebb körben 
és fejlettebb módszerekkel történjék. 

Összefoglalva, a tanulmány megállapítja, hogy 
1964 óta a válaszadási hiba vizsgálatánál az inkon-
zisztencia mutatószáma használatos annak ellenére, 
hogy az eredményeket erős fenntartással kell kezel-
ni. A latens változók gondolata – amely már az 
1950-es évek során felbukkant, de nem voltak meg a 
statisztikai eszközök a változók használatához, fej-
lesztéséhez – lehetővé teszi az elemzések hatékony-
ságának, megbízhatóságának növelését. Hasznos le-
het továbbá az inkonzisztencia mutatószámának mó-
dosítása is. Így például a Guggenmoos–Holzmann-
féle általánosított kappa-mutató. Az adatok minősé-
gének vizsgálata azonban mindenképpen bonyolult 
feladat, aminek nincs egyetlen üdvözítő módszere. 
Így az itt tárgyalt módszer is csak kiegészítheti a 
sokrétű, hagyományos vizsgálatokat. 

 
(Ism.: Marton Ádám) 
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TÁRSADALOMSTATISZTIKA – DEMOGRÁFIA 

LÜBKER, M.: 

GLOBALIZÁCIÓ ÉS A TÁRSADALMI EGYENLŐT-
LENSÉG ÉRZÉKELÉSE 

(Globalization and perceptions of social inequality.) – 
International Labour Review. 2004. 1–2. sz. 91–127. p. 

 
A társadalmi egyenlőtlenség alakulásának elem-

zésekor felvetődik a kérdés, hogy az utóbbi években 
tapasztalt növekedés mennyiben függ össze a 
globalizációval. A globalizáció ellenzői a jelenlegi 
kereskedelmi kapcsolatokat igazságtalannak és er-
kölcsileg elfogadhatatlannak tartják, mivel azok 
fenntartják és erősítik a szegény és gazdag országok 
közötti különbségeket. Az egyenlőtlenség érzékelése 
mást jelent attól függően, hogy egy országon belüli 
vagy országok közötti egyenlőtlenségről van szó. 

A szerző az 1984-ben elindított International 
Social Survey Programme (ISSP) eddig három fázi-
sának adataira támaszkodik. A programban jelenleg 
38, nagyrészt fejlett ország vesz részt. Az így nyert 
szubjektív véleményeket a szerző összeveti a Lu-
xemburgi Jövedelem Vizsgálat (Luxembourg In-
come Study – LIS) szolgáltatta jövedelemkülönbségi 
adatokkal. Utóbbi a háztartásstatisztikai megfigyelé-
sekből számított Gini-együtthatók összehasonlítását 
jelenti. 

1999-ben a válaszadók 82 százaléka az orszá-
gukon belüli jövedelemkülönbséget túlságosan 
nagynak tartotta. Kilencven százalék volt az így vé-
lekedők aránya Brazíliában, Bulgáriában, Chilében, 
Magyarországon, Lettországban, Portugáliában, 
Oroszországban, Szlovákiában és Szlovéniában. 
Hetven százalék körüli vagy alatti volt ez az arány 
Ausztráliában, Kanadában, Cipruson, Japánban, 
Norvégiában, a Fülöp szigeteken, Svédországban, 
Svájcban és az Egyesült Államokban. Másik kérdés-
re válaszolva az emberek többsége a túlságosan 
nagynak érzékelt jövedelemkülönbséget az ország 
szempontjából kedvezőtlennek tartotta. A válasz-
adóknak mindenesetre volt valamilyen elképzelésük 
arról, hogy milyen lenne az igazságos(abb) jövede-
lemelosztás. 

A jövedelemegyenlőtlenség érzékelése (az, hogy 
az adott országban túlságosan nagynak tartják) és a 
tényleges jövedelemkülönbségek között nem mutatko-
zott szignifikáns kapcsolat. Láthatóan nincs a társa-
dalmi igazságosságnak egy olyan egységes fogalma, 
amit mindenhol egyformán értelmeznének az emberek. 
Csoportspecifikus normák ugyanakkor léteznek. Ilyen 
a volt szovjet blokk országainak tapasztalata az egyen-
lősdi társadalompolitikáról, az angolszász országok 

liberális-individualista szemlélete, Európában a kon-
zervatív és a szociáldemokrata jóléti rendszerek ha-
gyományai. E csoportokon belül vizsgálódva a jövede-
lemegyenlőtlenség érzékelése és a tényleges jövede-
lemkülönbségeket mérő Gini-index között pozitív és 
negatív kapcsolatot egyaránt ki lehetett mutatni. Az 
előbbi a piacgazdaságokra, az átmeneti országokra és a 
vizsgált fejlődő országokra, míg az utóbbi az angol-
szász országokra érvényes. 

Az 1987. és 1992., valamint az 1992. és 1999. 
évben végzett megfigyelést összehasonlítva megál-
lapítható, hogy fokozódott az emberek érzékenysége 
a társadalmi egyenlőtlenség iránt. A háttérben az áll-
hat, hogy időközben az országok többségében tény-
legesen nőttek a jövedelemkülönbségek. Magyaror-
szágra vonatkozóan a szerző a jövedelemkülönbsé-
gek gyors növekedéséről és ezzel párhuzamosan az 
egyenlőtlenség iránti érzékenység fokozódásáról 
számol be. 

Az országok közötti jövedelemkülönbségeket te-
kintve 1999-ben (amikor először megkérdezték) a vá-
laszadók 89 százaléka szerint túlságosan nagy volt az 
egyenlőtlenség. Nyolcvan százalék közelében vagy ez 
alatt volt az így vélekedők aránya Ausztráliában, Ka-
nadában, Nagy-Britanniában, Új-Zélandon, a Fülöp 
szigeteken, Svédországban és az Egyesült Államok-
ban. Az ország gazdagsága (a vásárlóerő-paritáson 
számított egy főre jutó nemzeti jövedelem) és a nem-
zetközi szinten mutatkozó egyenlőtlenség érzékelése 
között robusztus negatív kapcsolat tapasztalható. Meg 
kell jegyezni, hogy inkább klasz-terekről, mint lineá-
rist közelítő kapcsolatról lehet beszélni, de például a 
Fülöp-szigetek nem illeszkedik egyikhez sem. A szer-
ző szerint elhamarkodott lenne a jövedelemszínvonalat 
döntő magyarázó tényezőnek tekinteni.  

Az adott országon belüli egyenlőtlenség érzéke-
lését figyelembe vevő regresszióelemzés (aminél a 
Gini-indexet is figyelembe vették) szerint a 
jövedelemszínvonal jelentősége immár elvész. A ha-
zai és a nemzetközi egyenlőtlenség érzékelése átfedi 
egymást, és az előbbi az összes szóródás 64 százalé-
kát magyarázza. 

Ami az egyenlőtlenség csökkentésének módját 
illeti, 1999-ben a válaszadók 69 százaléka gondolta 
úgy, hogy a kormánynak a jövedelmek újraelosztá-
sával mérsékelnie kell országon belül a szegények és 
a gazdagok közötti különbséget. A vélemények erő-
sen polarizálódtak. Volt ahol 80 százalék felett volt 
ez az arány (Brazíliában, Bulgáriában, Magyarorszá-
gon, Izraelben, Lengyelországban, Portugáliában, 
Oroszországban és Szlovéniában), míg máshol 50 
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százalék körül vagy ez alatt alakult (Ausztráliában, 
Kanadában, Japánban, Új-Zélandon és az Egyesült 
Államokban). Az állami beavatkozás igénylése idő-
ben országonként eltérően változott, illetve nem le-
hetett annak mértékében változást kimutatni. Ma-
gyarországon az 1990-es években az újraelosztást 
támogató vélekedés erősödése volt megfigyelhető. 
Ami a konkrét eszközt illeti, a válaszadók többsége 
– esetenként döntő többsége – minden országban 
támogatta a progresszív adórendszert. Azt, hogy 
normatív /etikai és vallási/ meggondolások vagy az 
önérdek előtérbe helyezése kerül túlsúlyba és az mi-
lyen mértékű, szélesebb értelemben vett kulturális 
hagyományok határozzák meg, de emellett az osz-
tály, illetve jövedelmi helyzet szerepét is ki lehetett 
mutatni. 

A szegény országok támogatásának eszközeként 
a magasabb adók kivetésével a válaszadók 47 száza-
léka értett egyet (a dönteni nem tudók aránya 23 szá-
zalék volt), 60 százalék felett volt az egyetértők ará-
nya a vizsgált fejlődő országok mellett Cipruson, 
Portugáliában, Szlovéniában és Spanyolországban. 
Több volt az ellenző, mint a támogató Ausztriában, 
Kanadában, Magyarországon, Izraelben, Japánban, 
Lettországban és Új-Zélandon. A szerző szerint a 
kérdésfeltevés nem volt szerencsés és leszűkítette a 
támogatók táborát, mivel a támogatásnál más eszkö-
zök is szóba jöhetnek (például vámpolitika, szaba-
dalmi jog, technológia átadása, bevándorlás meg-
könnyítése). 

A szerző szerint a demokratikus országok poli-
tikusai aligha engedhetik meg maguknak, hogy fi-
gyelmen kívül hagyják az embereknek ebben a vizs-
gálatban kimutatott véleményét. Úgy gondolja, hogy 
a globalizáció a jövőben várhatóan az egyenlőtlen-
ség mérséklése irányába fog hatni. A tények eddig 
mást mutattak: az 1960-as években a 20 leggazda-
gabb országban az egy főre jutó nemzeti jövedelem 
50-szerese volt a legszegényebb 20 országban meg-
figyelhetőnek, 2000-re viszont a különbség 120-
szorosra nőtt. 

 
(Ism.: Szász Kálmán) 

BOOKWALTER, J. T. – DALENBERG, D.: 

A SZUBJEKTÍV JÓLÉT  ÉS A HÁZTARTÁSRA  
JELLEMZŐ TÉNYEZŐK DÉL-AFRIKÁBAN 

(Subjective well-being and household factors in South 
Africa.) – Social Indicators Research. 2004. 3. sz. 333–353. 
p. 

 
A tanulmány egy dél-afrikai háztartási felvétel 

adatainak felhasználásával a szubjektív jólét becslé-

sére tesz kísérletet a jövedelmi szegénység és a ház-
tartás bizonyos jellemzőinek (lakáskörülmények, 
közegészségügy, közlekedés) alapján. 

A jólét értékelése nehéz folyamat. A legtöbb mé-
rés elsősorban a szegénységre, valamint a jövedelem 
vagy a kiadások és a jólét közötti kapcsolatra összpon-
tosít. A szerzők számos más tényezőt is fontosnak tar-
tanak, nem csak a jövedelmet. A jólétnek is többféle 
megközelítése létezik. Az egyik a „bottom-up” elem-
zés, amikor a különböző területeken vizsgált elégedett-
ség mértéke alapján alakítják az átfogó szubjektív jólét 
kategóriákat. Az egyes területeken objektív, mérhető 
mutatók határozzák meg az elégedettséget. Mások a 
„top-down” elemzés hívei, amikor az általános elége-
dettségből határozzák meg az egyes területeken való 
elégedettséget. Van némi empirikus bizonyíték arra 
vonatkozóan, hogy az alacsony jövedelmű rétegeknél 
a „bottom-up”, míg a magasabb jövedelműeknél a 
„top-down” a megfelelő módszer.  

Klasen volt az, aki dél-afrikai adatokat elemez-
ve feltárta a szegénység, a depriváció és a jólét kö-
zötti kapcsolatot. Ő is utal egy korábbi írásában 
Senre, aki szerint a fejlődés és a jólét a tevékenysé-
gektől és a képességektől, végső soron pedig a jó 
életre való törekvéstől függ. Klasen kifejlesztett egy 
12 mérőszám alapján képzett deprivációs indexet, 
többek között olyan mérőszámok alapján, mint az 
egészség, biztonság, közlekedés, lakásviszonyok, 
közegészségügy, a jólét észlelése.  

A szerzők többféle értelemben is kiterjesztik 
ezeket a korábbi elképzeléseket. Először is, tesztelik 
a szubjektív jólét „bottom-up” modelljét. Azt feltéte-
lezik, hogy a teljes, átfogó szubjektív jólét egyedi 
összetevők eredménye, amelyek valamennyire ob-
jektív mértékei a különböző területeknek. Másod-
szor, a szerzők kiterjesztik Klasen deprivációs mo-
delljét is. Azt vizsgálják, hogy az egyes területek 
mennyiben hatnak a szubjektív jólétre. Klasen min-
den mutatót azonos súllyal vett figyelembe, noha 
azok nem feltétlenül ugyanolyan mértékben járulnak 
hozzá a szubjektív jólét kialakulásához. Az együtt-
hatók nagysága és a szubjektív jólétre gyakorolt 
marginális hatások jó útmutatást adhatnak ahhoz, 
hogy ki lehessen alakítani egy Klasen-féle indexet, 
de már súlyozott komponensekkel.  

A szerzők hipotézise az volt, hogy az elégedettség 
a háztartás számos jellemzőjétől függ, mint például a 
képzettség, a kiadások mértéke, a tartós fogyasztási 
javak, az egészségi állapot, a lakásviszonyok, a víz- és 
energiaellátás, a közegészségügy, a közlekedés. Mo-
delljüket probit módszerrel tesztelték.  

Erős negatív hatást tapasztaltak a busz, taxi és 
vonatközlekedés esetében, ami nem meglepő, mi-
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vel a felmérés idején a taxizás elég veszélyes volt, 
részben a szolgáltatók konfliktusai miatt, részben 
pedig a dél-afrikai útviszonyok miatt. Egyúttal ez a 
mutató tükrözi a buszok és vonatok zsúfoltságát is.  

Az anyagi jólét mutatói – a kiadások és a ház-
tartás tulajdonában levő tartós fogyasztási javak – 
statisztikailag szignifikánsak, de a marginális hatá-
sok nagyon kicsik. Az elemzésekből arra is lehetett 
következtetni, hogy az extra jövedelem nem javítja 
a regresszióelemzésbe bevont mutatók értékét. Mi-
nél fontosabbak a bevont változók, annál kisebb 
szerepet játszik a pénz a háztartás jólétének meg-
határozásában.  

A felmérés egyik célja az volt, hogy adatokat 
kapjanak a dél-afrikai szegénységről. A kiadások 
nagysága szerint négy kvartilisre osztották az adato-
kat, mert ezek az adatok megbízhatóbbak, mint a jö-
vedelmi adatok.  

A legszegényebb kvartilis esetén a lakásviszo-
nyok, a közegészségügy és a közlekedés mutatott 
szignifikáns összefüggést a dél-afrikaiak jólétével. 
Az adatok azt jelzik, hogy azok a háztartások, ame-
lyek veszélyes és túlzsúfolt közlekedési eszközöket 
kénytelenek használni, jobb helyzetbe kerülnének, 
ha további közlekedési lehetőségek igénybevételére 
lenne módjuk. Ebben a kvartilisben a további ténye-
zők csak kismértékben tudnának hozzájárulni a ház-
tartás jólétének javulásához.  

A legfelső kiadási kvartilis kivételével a jobb 
busz, taxi és vonatközlekedés nagymértékű javulást 
eredményezne a szubjektív jólét területén. Ez tük-
rözheti azt, hogy az alacsonyabb kvartilisbe tarto-
zóknak messzebbre kell menni a munkahelyükre és 
nem engedhetik meg maguknak, hogy biztonságo-
sabb és kevésbé zsúfolt járműveket vegyenek igény-
be ehhez. A tömegközlekedésre helyezett nagyobb 
hangsúly, továbbá a forgalmi és a személyes bizton-
ság javítása a taxiállomásokon nagymértékű javulást 
eredményezne. Továbbá, ha a lakóhelyek közelebb 
lennének a munkahelyekhez, akkor a háztartásoknak 
kevesebbet kellene költeniük a legveszélyesebb köz-
lekedési eszközökre. A bérlakásépítési programok 
jobb lakáskörülményeket és közegészségügyi állapo-
tokat jelentenének, és ha ezek a lakások még a mun-
kahelyekhez is közel lennének, az óriási javulást 
eredményezne. 

Az egyes kiadásokon alapuló csoportok között 
tehát fontos különbségek tapasztalhatók. Azok a té-
nyezők, amelyek a legnagyobb marginális hatást 
gyakorolják a legszegényebb kvartilisre, különböz-
nek a más csoportokra ható tényezőktől. Miközben 
ez nyilvánvaló, az érdekes, hogy a közlekedés és az 
alapvető lakáskörülmények játsszák a legfontosabb 

szerepet a szegények esetében, a gazdagok esetében 
a közegészségügy, a víz, az energia, az oktatás és az 
egészség viszonylag fontosabbak. 

Az önbevalláson alapuló szubjektív jólétet hatá-
sok sokasága határozza meg, amelyek között alapve-
tő gazdasági faktorok is szerepelnek. Az esetek kö-
zel 40 százalékában képesek voltak a szerzők kor-
rekt módon előrejelezni az egyén szubjektív jólétét 
oly módon, hogy csupán a fizikai javak birtoklását 
vették figyelembe. Bár ezek után még sok magyará-
zatra szoruló tényező maradt, azért ezáltal is kaptak 
némi betekintést abba, hogy mit tehet a politika a jó-
lét javítása érdekében.  

Néhány terület azonban kívül esik a politika 
hatókörén. A lakásviszonyok minden esetben fon-
tosak ezek szerint a becslések szerint: a lakáskö-
rülmények javulása javítja a jólétet. A lakáskörül-
mények javítása magával hozza a közegészségügy, 
a vízzel és energiával való ellátás javulását is, 
ezért nem vizsgálható csak önmagában. A lakáskö-
rülmények javulásának nem kell komplexnek, 
mindenre kiterjedőnek lennie, már az is nagy javu-
lást jelenthet, ha egy összetákolt kalyibából egy 
barakkba költözik valaki. Ezeknek az egymáshoz 
kapcsolódó tényezőknek a fontossága azt jelzi, 
hogy a lakáskörülmények és az ezzel összefüggő 
tényezők javításának a közkiadások listáján igen 
előkelő helyen kellene állnia.  

A szerzők elemzése nagymértékben alátámasztja 
azoknak az indikátoroknak az alkalmazhatóságát, 
amelyeket Klasen fejlesztett ki a depri-váció mérésé-
re. A szerzők úgy találták, hogy az önbevalláson 
alapuló szubjektív jólét esetében fontos egy széle-
sebb értelemben vett mérés, amely nem csak a jöve-
delmet vagy a kiadásokat veszi figyelembe. Ez össz-
hangban van Klasennek azzal a megfigyelésével, 
hogy a depriváció szélesebb értelmű mérésével 
olyan deprivált háztartások is meghatározhatók, 
amelyek nem kerülnének ebbe a csoportba, ha csak a 
jövedelmet vagy a kiadásokat használnák a 
depriváció mérésére. Ha az egyes változókat relatív 
fontosságuk szerint súlyoznák, valószínűleg még 
pontosabb képet kapnánk a depriváltakról.  

Miközben ez az elemzés némi betekintést ad a 
jólét bizonyos meghatározóiba, sok olyan tényezőt 
nem vesz figyelembe, amelyet Sen a legfontosab-
bak között tartott számon. A modell kiterjeszthető 
úgy, hogy az előzőkön kívül figyelembe veszik a 
társadalmi és a közösségi infrastruktúrát, az egész-
séget és a biztonságot, ezáltal jelentős javulás ér-
hető el.  

 
(Ism.: Földházi Erzsébet) 
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GAZDASÁGSTATISZTIKA 

DOMONITZ, J.– MANSKI, C. F.: 

HOGYAN KELLENE MÉRNÜNK 
 A FOGYASZTÓI BIZALMAT? 

(How should we measure the consumer confidence?) – 
Journal of Economic Perspectives. 2004. 2. sz. 51–66. p. 
 

Az új évezred elején az amerikai sajtóban több 
írás is megjelent azzal kapcsolatban, hogy a fogyasz-
tók bizalma a 8-9 évvel azelőtti alacsony szintre 
esett vissza. A sajtóorgánumok következtetéseiket a 
Michigani Egyetem által havonta kiadott Fogyasztói 
Érzések Indexre (Consumer Sentiment – CS, a to-
vábbiakban FÉI) alapozták. Ezt az indexet az egye-
tem Felvételkutató Központjában fejlesztették ki fél-
évszázaddal ezelőtt. Ugyancsak a fogyasztói bizalom 
mérésére szolgál a Fogyasztói Bizalom Indexe (In-
dex of Consumer Confidence – ICC, a továbbiakban 
FBI), amelyet 1967 óta egy összehasonlító tanács 
havonta közöl. A Központban már 1940 óta készíte-
nek fogyasztói felvételeket, amelyek segítségével az 
adott válaszokból a fogyasztási kiadásokról és egyéb 
gazdasági ismérvekről lehet következtetéseket le-
vonni. Az idők folyamán azonban megkérdőjelező-
dött a gyűjtött adatok használhatósága és előrejelző 
ereje. 

Az FÉI jelenleg a Michigani Egyetem havi or-
szágos telefonos felvételének öt kérdésére adott 
válaszaiból alakul ki. Az öt kérdésből kettő a je-
lenlegi helyzetet tudakolja (családi pénzügyek és 
vásárlási feltételek), míg a többi három a jövőbeni 
kimenetelre vonatkozik (családi pénzügyek és üz-
leti feltételek egy évvel később, valamint aggregált 
gazdasági körülmények a következő öt évben). A 
havi rotációs minta mintegy 500 férfit és nőt fed le 
az Egyesült Államokban, és az újrakérdezés vá-
laszadási aránya 70 százalék körüli. A fogyasztói 
bizalommal kapcsolatos kutatás célja megtalálni, 
hogyan lehetne értékelni a fogyasztói bizalom ada-
tainak erejét a gazdasági kimenetelek előrejelzésé-
hez, elsődlegesen arra koncentrálva, hogy az FBI-
adatokból előrejelzést lehessen adni az aggregált 
fogyasztásra és egyéb makroökonómiai változókra 
(például a tartós fogyasztási cikkekre vonatkozó 
kiadások). 

A cikk szerzői más megközelítést követnek. A 
meglevő aggregált fogyasztói bizalmi adatok fel-
használása helyett a válaszokat elemzik egy éves 
időszakra nyolc olyan várakozási kérdésre vonat-
kozóan, amelyek a michigani fogyasztói felvétel-
ben jelentek meg 2002 júniusa és 2003 májusa kö-
zött. 

A szerzők két csoportba sorolták a kvalitatív, il-
letve százalékos esély típusú, fogyasztói várakozá-
sokra vonatkozó kérdéseket. Első esetben a válaszo-
kat egyszerűsítve, diszkrét kategóriákba sorolták: 
jobb, azonos, rosszabb kategóriákba. Második eset-
ben az elvárásokat százalékban kellett megadni. Az 
első típusban általánosabb kérdések szerepelnek, 
például hogyan alakulnak az egész országban az üz-
leti feltételek, a második típusban „életszerűbb” kér-
dések vannak, például érdemes-e ezer dollárt befek-
tetni a tőzsdén, vagy mekkora az esélye annak, hogy 
jövőre elveszíti az állását? 

A FÉI kiszámítása a következő: a kedvező vála-
szok százalékos arányából kivonják a kedvezőtlen 
válaszok arányát és az eredményt százzal növelik. 
Az így kapott relatív pontszámot egy 1966-ból szár-
mazó állandóval osztják és ehhez az eredményhez 
hozzáadnak egy szintén állandó értéket az időbeli 
változások korrekciójaként. Az állandó értékek miatt 
az index nem alkalmas a változások időbeli követé-
sére. 

A kvalitatív kérdésektől eltérően a valószínűségi 
(százalékban kifejezett esély) kérdések viszonylag 
jól meghatározott eseményekre vonatkoznak és ezek 
megfogalmazása következetes.  

A kvalitatív kérdések részletesebb elemzése azt 
mutatta, hogy a makroökonómiai jellegű kérdésekre 
adott válaszoknál sokkal nagyobb volt a havonkénti 
ingadozás, mint a személyes elvárásokra vonatkozó 
válaszoknál. Ezt támasztják alá azok az eredmények, 
melyek az állással, munkalehetőségekkel kapcsolatos 
válaszokból származnak. Ebben az esetben az FÉI öt 
kvalitatív jellegű kérdést tesz fel: jelenlegi és jövőbeni 
családi kiadások, vásárlási feltételek, üzleti körülmé-
nyek és aggregált gazdasági körülmények. Nincs olyan 
kérdés, amely a válaszadó személyes tapasztalatait tük-
rözné (például a munkalehetőségek). 

A FÉI, a fogyasztói bizalom aggregált képét ad-
ja a mintabeli sokaságra, és ezen keresztül a népes-
ségre ezáltal, elhomályosítja azt a tényt, hogy a biza-
lom lényegesen változó a népesség különböző cso-
portjaiban. A fogyasztói felvétel válaszadóinak ki-
sebb hányada a feltételek (akár mikro- akár 
makróökonómiai jellegűek) javulását, míg a többség 
a feltételek romlását valószínűsítette. Ez igaz volt 
mind a kvalitatív, mind a valószínűségi kérdések 
esetén.  

Majdnem 50 évvel ezelőtt az FÉI egyik felül-
vizsgálója az index alapos revíziójára hívta fel a fi-
gyelmet, mondván, hogy a fogyasztói vélemények 
indexe, amely egyedi vásárlásokra vonatkozott, ak-
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kor még kísérleti állapotban volt. A kihívás az volt, 
hogy vajon el lehet-e érni szorosabb kapcsolatot a 
vásárlásokkal az index javításán keresztül, mint pél-
dául új idősorok bevonásával, a tételek súlyozásának 
felülvizsgálatával, és magának a vásárlási motivált-
ságnak a finomításával. Az árváltozásokkal kapcso-
latos várakozások kivételével az indexhez szükséges 
kérdések és aggregálásuk módja lényegében eddig 
nem változtak. A cikkben szereplő megállapítások 
azt sugallják, hogy javulás e kérdésben három di-
menzió mentén lehetséges. 

1. Semmi ésszerűség nincs abban, hogy a vá-
sárlókat olyan távoli és kétértelmű kérdésekről 
faggassák, mint az „üzleti feltételek”. A válasz-
adók nem gazdasági előrejelzési szakemberek. Ha 
a cél az, hogy a személyes elvárásokhoz kapjunk 
inputot, akkor miért nem ezt kérdezzük közvetle-
nül? 

A szerzők úgy vélik, hogy a válaszadókat nem 
olyan dolgokról kérdezik, amelyek közvetlenül befo-
lyásolják saját életüket. Ilyen közvetlen dolgok le-
hetnek a befektetés megtérülése, a kormány adózási 
és társadalombiztosítási politikája.  

2. A szerzők úgy gondolják, hogy a hagyományos 
kvalitatív kérdéseket helyettesíteni, vagy legalább ki-
egészíteni kellene valószínűségi kérdésekkel, amelyek 
jól meghatározott eseményekre vonatkoznak. A 90-es 
évek előtt a közgazdászoknak kevés tapasztalatuk volt 
a valószínűségi kérdéseket tekintve. Napjainkban 
azonban egyértelművé vált, hogy ezek alkalmazása – a 
hagyományos kvalitatív kérdésekkel szemben – gaz-
dagabbá teszik a vásárlási információkat. 

3. A szerzők azt javasolják, hogy a fogyasztói bi-
zalmi statisztika előállítóinak kiemelten kellene közöl-
ni megállapításaikat kérdéscsoportokra és a lakosság 
különböző alcsoportjaira, de az indexek közlését foly-
tatni kellene. Az adattömeg összegzése gyakran gya-
korlati szükségszerűség. Azonban az egyes kérdésekre 
adott válaszok sokkal könnyebben interpretálhatók, 
mint a nem egyenlő mértékű és összeillő elemekre vo-
natkozó havi közlemények. További fontos feladat fel-
tárni, hogy a fogyasztói bizalom hogyan változik kü-
lönböző társadalmi-gazdasági és demográfiai jellem-
zőkkel rendelkező személyek esetén. 

 
 (Ism.: Sánta József) 
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